

MTISzerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 10.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

gépeket kölcsönöz a Leányvállalat

1985. október 10. - három év alatt 15 millió forintról 80 millió forint értékűre növelte a kölcsönözhető gépek kínálatát a szerszámgépipari művek lizing leányvállalata, s jelenleg már több mint ötven korszerű megmunkáló gépet ajánl partnereinek. az érdeklődés rendkívül nagy a gépkölcsönzés iránt, mind a nagy iparvállalatok, mind a kisebb szövetkezetek és kisiparosok körében. a leányvállalat rendszeres partnerei között megtalálható a videoton, az ikarus, a hódmezővásárhelyi mezőgép vállalat és a hajtóművek és festőberendezések gyára. a kisiparosok közül elsősorban a hiánycikkeket előállító vagy a bedolgozó esztergályosok, fémmegmunkálók veszik bérbe a szerszámgépeket. a vállalattól kölcsönvehető hagyományos maró-, eszterga- és köszörűgépek éppúgy, mint a legmodernebb számjegy- /nc/ és mikroprocesszor- /cnc/ vezérlésű megmunkáló központok, csucesztergák.

a jórészt saját anyavállalatuktól, a szim-től beszerzett, valamint a szocialista országokból vett gépeket sokféle módon kibérelhetik a kölcsönzők. néhány gyár, mint például a papíripari vállalat, nemrég úgy vett bérbe egy nagy teljesítményű megmunkáló központot, hogy több, kevésbé kihasznált szerszámgépet átadott a kölcsönző leányvállalatnak, amely e berendezések értékét a bérleti díj törlesztésébe beszámítja. mások több évre szólóan készpénzért veszik kölcsön a gépeket, s a bérlet lejártá után előnyös feltételekkel végleg megvásárolják azokat. előfordul, hogy valamelyik vállalat tőkés országból behozott speciális berendezést vesz bérbe, ellenértékét pedig különféle, többnyire eddig nem



exportált termékekkel egyenliti ki a Leányvállalaton keresztül, a gépszállító külföldi cégnél.

a lizing az eddigi tapasztalatok szerint előnyösen juttatja el a vállalatokhoz a szükséges modern technikát, de jó üzlet a Leányvállalatnak is, amely az év végéig körülbelül 50 millió forint bevételre tesz szert a kölcsönzésből. /mti/

sz/ka/sl/il olt
00.10 101085 1971

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

ismét kinyitott tizenöt ruhatisztító-fiók

1985. október 10. - a fővárosban működő ruhatisztító szövetkezet az idén jelentősen javította gazdálkodását. a szövetkezet valamennyi tevékenységét érintő intézkedések eredményeként a tavaly még veszteséges kollektiva 1985 első felében 2,7 millió forint nyereséget könyvelhetett el.

hatékonyabbá tették üzlethálózatuk működését. a szövetkezet 99 fiókjából ez év elejétől 33-at bérbe adtak kisiparosoknak, kiskereskedőknek, akik tevékenységük mellett vállalták, hogy a szövetkezet részére átveszik a tisztítandó ruhaneműt és kiadják a tiszta holmit. ezzel az intézkedéssel a szövetkezet elérte, hogy a korábban munkaerőhiány miatt bezárt 15 üzletét a bérlő újra kinyissa és üzemeltesse, ugyanakkor a szövetkezet a magas rezsiköltségeket a kisiparosokkal és kiskereskedőkkel megosztva viselje. a szövetkezet 16 üzletében kiterjesztette az üzletkört, az alaptevékenység mellett foglalkoznak fonalárusítással, és használt tisztított ruhákat is értékesítenek. ez az év első hat hónapjában több mint 14 millió forint bevételt eredményezett.

a vegytisztítás és a szalonmosás korábban is nyereséges volt, éppen ezért ezek arányát az udvarias kiszolgálással, a csomagolás korszerűsítésével és a vállalati határidő rövidítésével igyekeznek növelni. a vegytisztítás korábbi 22 napos vállalási idejét 15 napra csökkentette a szövetkezet. az üzemi napi, közismert nevén a kilós mosás költségeit - ez a tevékenységük veszteséges -, úgy csökkentették, hogy valamennyi mosodában bevezették a szolgáltatási fejlesztő és tanácsadó vállalattal közösen kidolgozott takarékos mosási technológiát. ennek segítségével lehetővé vált, hogy olcsóbb mosószerrel és kevesebb energiával változatlan minőségben dolgozzanak, és a ruhák mosási költségét tonnánként 86 forinttal csökkentették.

a szállítási gondok enyhítésére önálló egységgé, szakcsoporttá alakították át szállító részlegüket. a szakcsoport kielégíti a tisztító valamennyi fuvarozási igényeit, a rendelkezésére bocsátott eszközökért pedig térítést fizet a szövetkezetnek. a szakcsoport a kapacitás kihasználására más cégektől is vállal fuvarozást, sőt autójavító részlegében idegen gépkocsik megjavítását is elvégzi. /mti/

öz/fe/sl/gw olt
00.11 101085 2249

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

adókedvezmény kisiparosoknak, magánkereskedőknek a xi. kerületben

1985. október 10. - a helyi ipari, kereskedelemfejlesztési, kommunális és műemlékvédelmi feladatok megvalósításában jelentős részt vállaló kisiparosok és magánkereskedők 1986. január 1-től - egy adóévre - adóalapot csökkentő kedvezményben részesülhetnek - erről határozott a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

a kedvezmény mértéke 50 ezer forintig terjedhet, s lejárat után újabb adóévre meghosszabbítható. a kedvezményben részesíthetők körét a gyakorolt szakmák, illetve az egyes kerületrészek ellátási sajátosságai alapján határozta meg a tanács. harmincnyolc ilyen szakmát jelölt meg. az a kisiparos részesülhet a kedvezményben, aki bevallott árbevételének legalább 80 százalékát - az asztalos, a bádigos és az üvegező szakmában 50 százalékát - kitevő értékben végez szolgáltató tevékenységet a tanács és intézményei részére.

a magánkereskedelmi szakmák közül a xi. kerület egész területén adóalapcsökkentő kedvezményt kaphatnak az élelmiszerkereskedők és a iv. osztályú, szeszmentes kifőzdét fenntartók albertfalván a gellérthegyben, a kelenvölgyben és sasad területén az előbbieken kívül kedvezményben részesülhetnek a iii. osztályú, szeszmentes kifőzdét üzemeltetők, a szeszmentes büfét működtetők, a rövidáru-kereskedők, a háztartási és vegyiáru-, valamint a tüzelő- és építőanyagkereskedők.

a határozat szerint nem részesülhet kedvezményben az a kisiparos, illetve magánkereskedő, aki ellen megalapozott panasz vagy közérdekű bejelentés érkezett a tanácshoz; aki üzletkört változtat vagy módosít; akit ellenőrzés során felelősségre vonnak; akinek adóhátraléka van; aki telephelyéről elköltözik. /mti/

-ri/il/bc/il sn
00.12 101085 1732

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

szovjet egyfelvonásosok kötetben

1985. október 10. - a szovjet kultura napjai alkalmából tizpróba címmel a kortársi szovjet drámaírók legjobb egyfelvonásaiból válogatást jelentetett meg a muzsák közművelődési kiadó. a közreadott kötet - amelyet vinkó józsef szerkesztett - elsősorban a mai szovjet emberek magánéletének problémáival, mindennapjaival ismerteti meg az olvasókat. /mti/

ri/ka/il sn
00.13 101085 0412

--

sb0005 4 150 mtib1005

cikória-idény

1985. október 10. - megkezdődött a cikória szedése és feldolgozása. a már egész Európában különlegességnek számító, és mindenütt csak kis területen termelt növényből hazánkban körülbelül 800 hektárnyi diszlik. szinte kizárólagos termelői a kisaliforniai, ott is főként a hanság-környéki gazdaságok. a vetésterület koncentrációja nem véletlen, mert ezen a vidéken, jánossomorján működik az ország egyetlen cikóriadolgozó üzeme is. az üzem ebben az évben mintegy 20-22 ezer tonna cikória felvásárlására, feldolgozására készült fel, s ebből - a karácsonyig tartó szezonban - 4.500 tonna aszalványt készít. hetven százalékát nyugat-Európába szállítja, különleges siló-kamionokban. a cikóriadolgozó a pótkávé legfontosabb alapanyaga, s a pótkávé kereslete az utóbbi években több országban is növekszik. /mti/

cser/kz/cl sn
00.13 101085 0850

--

sb0006 4 160 mtib1006

a legrégebbi baranyai jobbágylevél

1985. október 10. - a pécsi leváltárosok megtalálták az eddig ismert legrégebbi baranyai jobbágylevelet. 1661-ben íródott sombereken, címzettje a veszprémi várkapitány. a levélnek kortörténeti és megyetörténeti jelentősége van. a régi baranyai dokumentumok többsége ugyanis a török uralom alatt szétszóródott, megsemmisült, s ez az első olyan ismert irat, amely a hódoltság idején baranya földjén keletkezett, és az ott élő nép életéről ad hírt.

a jobbágyok levelükben beszámolnak helyzetükről, és tudósítják a veszprémi kapitányt, hogy egyidejűleg hat forintot küldenek adó fejében. abban az időben számottevő összeg volt ez, kiváltképpen olyan szegény jobbágyfalunak, mint somberek, amely egyidejűleg a töröknek is köteles volt adózni. a levélben utalás történik arra, hogy a faluban élő nemzetiségi lakosság is a magyar hatóságnak adózik; a rác /szerb/ telepések szintén veszprém várába küldik adójukat.

történeti tény, hogy a hódoltsági terület peremén élő jobbágyok kétfelé adóztak: török uraiknak és a közeli végváraknak. a sombereki jobbágylevél azonban azt bizonyítja, hogy még olyan falvak is küldtek pénzt a magyar hatóságnak, amelyek mélyen bent feküdtek a megszállt területen, és ahova a végvári kapitányok hatalma nem ért el. nyilvánvaló tehát, hogy a baranyai jobbágyok önként, önzetlen hazafiassággal adóztak a királyi magyarországnak, ily módon támogatva a végvárak ellenállási küzdelmét.

a titkos levél- és pénzküldemény somberekből veszprémbe való eljuttatása vitézi bravur volt 1661-ben. a kétszáz kilométeres távolság az akkori ut- és közlekedési viszonyok között óriásinak számított. ráadásul az akkor már több mint egy évszázada fennálló török hatalom erős ellenőrzés alatt tartotta a hódoltsági területeket. a veszélyes vállalkozást - mint a levélből kiderül - egy mihály nevű görcsönyi ember hajtotta végre. /mti/

igó/bn/kz/cl sn
00.14 101085 1921

--

sb0007 4 160 mtib1007

irodalomtörténeti vándorgyűlés

1985. október 10. - háromnapos vándorgyűlés kezdődik pénteken egerben a magyar irodalomtörténeti társaság, a magyar nyelvtudományi társaság, a ho si minh tanárképző főiskola és a tit heves megyei szervezete rendezésében. az ülészakon előadások hangzanak el a magyar felvilágosodás koráról, foglalkoznak a kor irodalmi, nyelvi, eszmetörténeti, képzőművészeti, zenei műveltségével és törekvéseivel. a tanácskozás első napján a felvilágosodás korának nemzetfogalmával kapcsolatos kérdések kerülnek napirendre; megvizsgálják, hogy a kor gondolkodói, művészei és társadalma előtt milyen lehetőségek álltak az adott történelmi helyzetben, és ki hogyan felelt, vagy próbált felelni erre a kérdésre. a második napon - a nemzeti művelődéstörténet kérdésköréhez kapcsolódva - a felvilágosodás irodalom- és nyelvszemléletéről hangzanak el előadások, s többek között elemzik a magyar nyelvújítási mozgalom európai összefüggéseit. a vándorgyűlés a kor nyelvbölcseleti kérdéseit, szimbólumait, képzőművészeti és zenei tendenciáit fejtegető művelődéstörténeti előadásokkal fejeződik be. /mti/

kz/cl sn
00.14 101085 1134

-.-

sb0008 4 130 mtib1008

új autóalkatrész-raktár

1985. október 10. - autóalkatrész-raktárt alakítanak ki zalaegerszegen. a mobil jármű- és alkatrészkereskedelmi vállalat által meghirdetett pályázat nyerteseként a helybeli generál autójavító fogyasztási szolgáltató kisvállalat rendezkedik be dacia, skoda és polski fiat személygépkocsik javításához szükséges anyagok tárolására és forgalmazására. már meg is kezdték egy használaton kívüli műhely átalakítását, s a tervek szerint december 15-én megnyitják a raktárbázist. a helyen kívül a kisvállalat biztosítja a szakembereket, vállalta továbbá, hogy nemcsak a környékbeli autójavítókat látja majd el a háromfajta személygépkocsi alkatrészeivel, hanem a mobillal szerződéses viszonyban lévő kiskereskedőket is. ugyanakkor a 74-es ut menti telepén január 1-én boltot nyit, ahol a lakosság közvetlenül juthat hozzá a dacia, skoda és polski fiat javításához szükséges anyagokhoz. /mti/

tas/kné/kz/cl sn
00.15 101085 0943

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

„szedd és vidd!”, - somogyban

1985. október 10. - „szedd és vidd!”, jelszavu almaszedési akciót hirdetett somogy megye két legjelentősebb alma-termelő üzeme, a kutasi állami gazdaság és a vései termelősövetkezet.

az állami gazdaságban bármikor jelentkezhettek az érdeklődők. maguk szedhetik, válogathatják, és jutányos áron el is vihetik a gyümölcsöt. vállalkozó bőven akad, már eddig husz vagonnyi almát szedtek le, s vettek meg a gazdaságtól ilyen módon. a vései termelősövetkezetben a hétfői napokon - szombaton és vasárnap - részért lehet bekapcsolódni az akcióba. a leszedett alma husz százalékat vihetik el az almaszüretelők minden térítés nélkül. /mti/

káp/kz/il sn
00.16 101085 0699

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

tejtermék-ujdonságok

1985. október 10. - tejcukor-mentes, magas biológiai értékű csomagolt gyártására készül a veszprém megyei tejipari vállalat. az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával olyan szűrőberendezést vásároltak és szereltek fel, amely minimálisra csökkenti a fehérje-vesztést, és elkülöníti a tejcukrot. értékét, jelentőségét jól érzékelteti az, hogy a hagyományos technológiák alkalmazásával a fehérje egyharmada elvész a tej feldolgozása során, s éppen a legértékesebbek közé tartozó, albumin- és globulin- típusú fehérjék semmisülnek meg a legnagyobb arányban. az új szűrő alkalmazásával készülő, ugynevezett fehérjekrémeknek már a kísérleti gyártása is befejeződött. a valóban minimális mennyiségű zsírt és tejcukrot tartalmazó krémek egy részét zöldségfélékkel és fűszerekkel izesítik, így aztán kiválóan alkalmasak lesznek szendvicsek készítésére. lesz az ujdonságok között olyan édes hatású is, amely desszertként fogyasztható. az új fehérjekrémeket azok is minden veszély nélkül ehetik, akik érzékenyek a tejcukorra. az ujdonságok a jövő év elején kerülnek forgalomba. /mti/

bév/kz/il sn
00.16 101085 1139

-.-

sb0011 4 180 mtib1011 /közönségszolgálat/

bolhapiac a kamaraerdőben

1985. október 10. - szombaton és vasárnap ismét megrendezik a bolhapiacot budapestben, a kamaraerdei ifjúsági parkban. a piacon bárki eladhatja, vagy elcserélheti feleslegessé vált dolgait, gazdát cserélhetnek sportfelszerelések, játékok, könyvek, disztárgyak, ruhanemük és minden egyéb holmi, ami másnak még örömet szerezhet.

az ifjúsági park - amely a 87-es autóbusszal, vagy a 41-es villamossal közelíthető meg - 9-től 18 óráig várja a látogatókat.
/mti/

sa/-ár/cl sn
00.17 101085 0518

--

sb0012 4 130 mtib1012

európai kulturális fórum - herman józsef nyilatkozata /1.rész/

1985. október 10. - az október 15-én, budapestben kezdődő európai kulturális fórum nemzetközi előkészületeiről nyilatkozott herman józsef, a konferencia végrehajtó titkára az mti munkatársának.

elmondta, hogy a helsinkiben tíz esztendeje megtartott európai biztonsági és együttműködési értekezlet valamennyi résztvevő államát felkérték a kulturális fórumon való részvételre, a delegációk kijelölésére. a helsinki értekezlet 35 államán kívül meghívták az unesco-t is. a résztvevő országoktól ezekben a napokban folyamatosan érkeznek a delegációk összetételét jelző listák, egyes államoknál azonban - még öt-hat nappal a konferencia megnyitása előtt is - tapasztalható késés. ezt, bizonyos fokig érthető módon, a fórumon résztvevők körének újszerűsége okozza. ugyanis, az ilyen tanácskozásokon általában résztvevő diplomáciai képviselők mellett igen sok, a kulturális életben aktív, alkotó szerepet játszó delegátus érkezik budapestre. az ő kiválasztásuk - úgy tűnik - bonyolultabb, mint ahogyan arra egyes államok fel voltak készülve.

az európai kulturális fórumon az előzetes becslések szerint mintegy 550-600 delegátus vesz részt. mintegy kétharmaduk a kultura területén dolgozó színházi, valamint muzeumi vezető, zenész, képzőművész, írodalmár. az eddigi jelzések szerint számos kimagasló személyiség is részt vesz az egyes szekciók munkájában, így többek között jevgenij jevtusenko a szovjetunióból, günter grass az nszk-ból, stapan hermlin és hermann kant az ndk-ból, edward albee az amerikai egyesült államokból.

várhatóan a helsinki folyamatba illeszkedő eddigi értekezleteket meghaladó számban lesznek jelen a külföldi sajtó képviselői is, eddig több mint 150-en akkreditáltatták magukat.

az európai kulturális fórum tartalmi, szervezeti és eljárási kérdéseivel kapcsolatban a végrehajtó titkár rámutatott, e téren az elmúlt évben budapestben megtartott szakértői értekezleten elfogadott jelentés az irányadó, amelyet a különböző érdekek, álláspontok egyeztetése után valamennyi résztvevő ország elfogadott. emellett az elmúlt időszakban a 35 állam két- és többoldalu konzultációkon egyeztetette álláspontját. véleményegyeztetés történt a szocialista országok, a skandináv államok, a nyugati országok között.
/folyt. köv./

lg/sk
08.48 101085 2342

[Handwritten signature]

--

bel

- 10 -

1985.10.10.

sb0013 4 130 mtib1013

európai kulturális fórum - hermann józsef nyilatkozata /2.rész/

számos állam - köztük Magyarország - a nemzetközi együttműködést, a kölcsönös megértést és megismerést ténylegesen elősegítő, konkrét javaslatokat készített elő. ezeket azonban - a helsinki értekezlet szabályzatának megfelelően - határozati, vagy egyéb javaslatként csak magán a konferencián nyújthatják majd be.

a tanácskozás programjáról szólva hermann józsef elmondotta, hogy a helsinki hagyományoknak megfelelően az európai kulturális fórumnak minden üléséről, ha azt nem nyilvánítják nyílt plénumnak, ennek megfelelően a budapesti konferencián a rövid nyitó és záró üléseken, valamint a résztvevő országok nyitó deklarációit tartalmazó napirendi ponton kívül valamennyi tanácskozás zárt lesz a fórum további, várhatóan öt-hat hetes időtartama alatt. ez teszi ugyanis lehetővé, hogy zavartalanul, tárgyyszerű módon tudják majd megtárgyalni az együttműködés elmélyítésének kérdéseit. /mti/

Lg/-ár/il sn
08.53 101085 0989

--

sb0014 4 130 mtib1014

Losonczi Pál fogadta a vietnami parlamenti küldöttséget

1985. október 10. - Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke csütörtökön az országház nándorfehérvár termében fogadta a Nguyen Huu Tho, a vietnami szocialista köztársaság nemzetgyűlésének elnöke vezette vietnami parlamenti küldöttséget.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen részt vett Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke.

Jelen volt Nguyen Lung, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/
me/il olt
08.57 101085 0547

--

bel

- 11 -

1985.10.10.

sb0015 4 160 mtib1015

groznij-lakótelep tatabányán

1985. október 10. - tatabányán a bányász-kertváros ^(ezentúl a szovjet testvérvárosról) elnevezve groznij-lakótelepnek hívják. a városrész egyik parkos területén a nagyméretű vörös kőtömböt állítottak fel, amely megőrökíti a lakótelep névadását.

ezen a területen néhány év alatt 1500 új lakást építettek, a felszámolt korszerűtlen bányász-lakásokból költöztették ide a családokat. a kertvárosban nemrégiben 150 személyes óvodát, 16 tantermes általános iskolát, abc áruházat, orvosi rendelőt és gyógyszerterületet nyitottak. husztantermes élelmiszeripari és kereskedelmi szakközépiskola építését is tervezik, a későbbiekben pedig újabb háztömböket emelnek a groznij városrészben, Komárom megye és a szovjetunió legkisebb köztársasága, a csecsen-Ingus aszszk tíz évvel ezelőtt alakított ki testvérterületi kapcsolatot. együttműködésük újabbán kiterjed a városokra is. így lett tatabánya az ottani groznij testvérvárosa. nemrégiben groznijban egy „tatabánya” elnevezésű kávéházat nyitottak, s a hangulatos létesítményhez tatabányáról küldtek berendezéseket. /mti/

ráb/kz sk sn
09.11 101085 1036

--

sb0016 4 150 mtib1023

afrikai szakszervezeti vezetők látogatása

1985. október 10. - október 5-10-e között a szot vendégeként hazánkban tartózkodott a mozambiki dolgozók szövetségének /otm/ küldöttsége, José Correia Ganancio főtítkárhelyettes vezetésével és John Ya Otto, a namibiai dolgozók országos szövetségének /nunw/ főtítkára. a vendégek tanulmányozták a magyar szakszervezetek tevékenységét a mezőgazdaság és az élelmiszeripar területén. megbeszéléseket folytattak a szot vezetőivel a kétoldalú kapcsolatokról és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a mozambiki és a magyar szakszervezeti központ képviselői az 1986-87. évekre szóló együttműködési megállapodást írtak alá. /mti/

sh/sl/il olt
11.35 101085 0711

--

bel

- 12 -

1985.10.10.

sb0017 4 150 mtib1024

halálos balesetek

1985. október 10. - kisszállás külterületén kovács istván 50 éves gépkocsivezető, dunaujvárosi lakos tehergépkocsival elütötte a kerékpárját toló kindla mihály 43 éves segédmunkás, helyi lakost. a szerencsétlenül járt férfi a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

gyulán vajda lajos 16 éves tanuló, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütközött az uttest szélén várakozó személygépkocsinak. a fiatalember a kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint vajda lajos figyelmetlenül vezetett.

orosháza külterületén benkő józsef 42 éves gépkocsivezető, tótkomlói lakos autóbusszal nekiütközött egy, az uttest szélén, műszaki hiba miatt álló személygépkocsinak. a meglökött jármű elütötte az előtte tartozkodó lestyán györgy 55 éves gépkocsivezető, tótkomlói lakost. lestyán györgy a helyszínen belehalt sérüléseibe. a vizsgálat eddigi adatai szerint benkő józsef figyelmetlenül vezetett.

biatorbágyon egy tehergépkocsi elütötte holczer mihály 86 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost. az idős férfi a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros nem adott elsőbbséget.

rákóczi falva külterületén egy autóbusz elütötte a kerékpárját toló nádas ferenc 54 éves gépkocsivezető, helyi lakost, nádas ferenc a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a férfi a már féktávolságon belül lévő autóbusz elé lépett.

tiszaladány külterületén egy homokbányában kovács istván 29 éves fogathajtó, tarcali lakost rakodás közben a leomló homok maga alá temette. kovács istván a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

-ri/sk/km/il olt
11.48 101085 1700

--

bel

- 13 -

1985.10.10.

sb0018 4 180 mtib1025

102 megbetegedés kapuvárott

1985. október 10. - csütörtöki adatok szerint a kapuvári ételmérgezés betegeknek száma 102. több mint 300-an fogyasztottak az édességből. valamennyien egészségügyi megfigyelés alá kerültek, azok is, akik nem betegedtek meg. amíg a laboratóriumi vizsgálatok nem fejeződnek be, addig ők sem mehetnek óvodába, illetve munkába.

a vizsgálat teljes lezárása után a közegészségügyi és járványügyi szervek javaslatot tesznek a mulasztást elkövetők felelősségre vonására. a fertőzést az eddigi megállapítások szerint az okozta, hogy a csokoládés öntetbe került tojásfehérjét a felhasználás előtt nem kezelték megfelelően. /mti/
cser/sza,ká/il olt
11.50 101085 0687

--

sb0019 4 130 mtib1026 /embargó: 12.30 óráig!/
hazánkba érkezett norbert steger osztrák alkancellár.

1985. október 10. - marjai józsef miniszterelnök-helyettes meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra budapestre érkezett norbert steger alkancellár, kereskedelmi és ipari miniszter. a vendéget a ferihegyi repülőtéren marjai józsef fogadta, jelen volt arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete.

innen embargó: 15 óráig!

marjai józsef és norbert steger a nap folyamán a parlamentben megkezdte tárgyalásait. /mti/

sl sk olt
11.52 101085 0557

--

sb0020 4 160 mtib1027

metód évforduló - tudományos ülés

1985. október 10. - metód apostol halálának 1100. évfordulója alkalmából csütörtökön kétnapos tudományos ülés kezdődött budapesten, az ötvös loránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán. az elte, a zala megyei tanács, valamint a bolgár kulturális és tájékoztató központ közös rendezvényén résztvevő bolgár, csehszlovák, osztrák és szovjet szakemberek cirill és metód munkásságának pannóniai vonatkozásait vitatják meg.

az ülést pölöskei ferenc, az elte bölcsészettudományi karának dékánja nyitotta meg, majd boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete cirill és metód kiemelkedő kulturális tevékenységét méltatta. elmondta: az esemény része a metód évforduló alkalmából világszerte megrendezett emlékünnepségeknek, amelyek a szláv írás és irodalmi nyelv megteremtésében és elterjesztésében kiemelkedő szerepet játszó szaloniki születésű testvérpár kulturális, egyházi, illetve politikai tevékenységét méltatták. a szláv írásbeliség és irodalom e két kiemelkedő alakjának munkássága az egész, egységes európai kultúra tárházát gyarapította. tevékenységük - s ennek a budapesti kulturális fórum előestéjén különleges jelentősége van - az európai országok történelmének egyik összekapcsoló eleme - mondta a bolgár nagykövet.

a tudományos tanácskozáson a többi között előadások hangzanak el az ősmagyar rovásírás glagolita - a cirill írásmód előtti ószláv írás - eredetének kérdéseiről, valamint az ószláv nyelv és az orosz irodalom viszonyáról. az ülés résztvevői pénteken zalavárra - cirill és metód tevékenységének egyik korabeli színhelyére - látogatnak, ahol a testvérpár emlékét őrző márvány oszlopot avatnak fel. a mű janzer frigyos szobrászművész és pelényi gyula építész alkotása.

/mti/
gn/km/il olt
11.56 101085 1785

--

sb0021 4 130 mtib1029 /közönségszolgálat/

svéd drámaíró dedikál budapesten

1985. október 10. - néhány napos tartózkodásra hazánkba érkezett per olov enquist, neves svéd drámaíró, aki a tribádok éjszakája című darabjával nagy sikerrel mutatkozott be a magyar színpadokon. a földigiliszták életéből című - két új színművét közreadó - kötetét, - amely az európa könyvkiadó modern könyvtár sorozatában jelent meg - október 14-én, hétfőn 16 órától dedikálja az európa könyvesboltban /vii. kerület lenin körut 7./ /mti/

ri/il/sk km olt
12.05 101085 0505

--

sb0022 4 160 mtib1030 /közönségszolgálat/

karmester-változás

1985. október 10 - az operaház igazgatósága közli, hogy a moszkvai nagyszínház balettegyüttesének október 12-i, 18-i és 19-i raymonda előadását - algisz zsjurajtisz helyett - alekszandr lavrenyuk, az oroszok érdemes művésze vezényli. /mti/

kp km sk olt
12.32 101085 0287

--

sb0023 4 130 mtib1032

évadnyitó társulati ülés a fővárosi operettszínházban

1985. október 10. - a szokottnál később, most csütörtökön tartotta évadnyitó ülését a fővárosi operettszínház társulata, mivel nemrég tért haza az nszk-beli vendégszereplésről. keszler pál igazgató beszámolójában elmondta: színházuk 120 tagu csoportja a müncheni deutsches theater-ben játszotta nagy sikerrel kálmán imre: marica grófnő című operettjének német nyelvű, átdolgozott változatát. augusztus 16. és szeptember 28. között 45 előadást tartottak, több mint 75 ezer néző előtt.

13⁵⁰

színházukban szeptember 13-án nyitották meg az évadot: a mi dalunk szól című musicalt és a nebáncsvirág című operettet játszották új szereplőkkel. az első premieren - október 5-én - a péter és a farkas című táncjátékot adták elő szergej prokofjev zenéjével. felújítják kacsóh pongrác: jános vitéz című daljátékát a hagyományos zenével. ezt a produkciót először október 18-án adják elő. a következő bemutató november 22-én, zsebszínházukban lesz. ekkor mészöly gábor: a szélhámoskirály című játékát viszik a közönség elé. december 20-án ábrahám pál: bál a savoyban című operettjét szíjlaltatják meg a színház művészei. az évad második felében - január 24-én - felújítják kander-ebb: chicago című musicaljét. március 21-én a budapesti tavaszi fesztiválon bemutatják offenbach: gerolsteini nagyhercegnő című operettjét. terveik szerint májusban színpadra rendezik fehér klára-nemes lászló-nádas gábor új színdarabját, amelynek ideiglenes címe honolulu.

repertoárjukon marad a mi dalunk szól, a nebáncsvirág, a hegedüs a háztetőn, a remény, a mária főhadnagy, és a luxemburg grófja. zsebszínházukban továbbjátszák a halálos szerelem, a rivalda nélkül, valamint a zsuzsanna és a vének című darabokat.

az ülésen köszöntötték a színházhoz szerződött decsy ágnes színésznőt, valamint a tánc-, az ének- és a zenekar új tagjait.
/mti/

me/1l/km/cl 1e
13.29 101085 1908

--

sb0024 4 180 mt1b1033 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. október 10. - csökken a felhőzet

az óceán felől váltakozó nedvességtartalmu és hűvös léghullámok haladnak a kontinens belseje felé. hatásukra felhőtakaró borítja a brit-szigeteket, a német-lengyel síkságot, az alpok és a kárpát-medence területét, valamint a skandináv-félszigetet. ezeken a tájakon többfelé hull eső, záporosó. európa többi részén a leszálló légmozgás hatására jobbra napos az idő. a következő 24 órában várhatóan a kárpát-medencében is csökken a felhőzet és egyre hosszabb időre süt ki a nap.

szerdán magyarország délkeleti részén kissé, másutt erősen felhős volt az ég. csütörtök hajnalban délkeleten is megnövekedett a felhőzet. az országban többfelé eleredt az eső. a ma reggel 7 óráig

14¹⁰

lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 1mm között volt. szerdán a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 16 és 23 fok között alakult. csütörtök hajnalra 5, 12 fokig hűlt le a levegő. délelőtt jobbra erősen felhős volt az ég, többfelé esett az eső. 11 órakor 12, 17 fok közötti értékeket mértek. budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 15,6 fok volt, ez 2,7 fokkal magasabb, mint a sokéves átlag. ma 12 órakor budapesten 18 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mbár, alig változik.

várható időjárás az ország területén péntek estig:

átmenetileg csökken a felhőzet. délen és keleten szerdán még kisebb eső előfordul. az északnyugati szél pénteken időnként megélnkül. a hajnali órákban foltokban köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3 és 8, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17 és 21 fok között várható.

várható időjárás budapesten péntek reggelig:

tovább csökken a felhőzet, eső nem várható. mérsékelt marad a légmozgás. a hőmérséklet este 21 órakor 14 fok körül, péntek hajnalban 6 fok körül alakul.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

erős éjszakai lehülések várhatók a jövő hét elején, gyenge fagyok is lehetnek. az időszak elején felhőátvonulásokból záporok lehetnek, s erős lesz az északi szél is. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 4, 9, később 0, 5 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 14, 19, később 12, 17 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/napi/ csapadék az ország területének 10 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 130 cm, a víz hőmérséklete 15,6 fok. /mti/ il 1e
13.51 101085 2553

14⁴⁵

--

sb0025 4 160 mtib1034 /felhasználható: 17 órától!/
 bednay dezső kiállítása sopronban

1985. október 10. - csütörtökön nyílt meg a soproni képcsarnokban bednay dezső iparművész kiállítása. az alkotó - aki az utóbbi években több ízben bemutatta munkáit budapest és több vidéki város kiállítótermeiben, s külföldi, egyebek között ausztriai, nszk-beli tárlatain is sikereket aratott - ezúttal harmincnál több tüzzománc képet vonultat fel, tüzzománcait a festőiség jellemzi. a formákat és motívumokat a növény-, illetve az állatvilágból meríti. a kiállítás október 19-ig tekinthető meg. /mti/
 mzs/sza/az/il ie
 14.23 101085 0567

--

sb0026 4 160 mtib1035

a székesfehérvári városi tanács ülése - színházi tervek

1985. október 10. - fogadósínházi funkciójának a megőrzése mellett a jövőben is vállalkozik önálló bemutatók rendezésére a székesfehérvári vörösmarty színház - jelentették be a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. a vörösmarty színház - amely 1962 óta önálló társulat nélküli, vendéglőadásokat fogadó intézményként működik - 1979 óta próbálkozik saját produkciók bemutatásával. a kőszínházi, illetve szabadtéri előadások - amelyeket a mafilm társulatával, illetve egy-egy darab bemutatására szerződötetett színészekkel rendeztek - sikeresek voltak, s tájelőadásokon, illetve budapesten is bemutatták őket.

az elmúlt öt évben kilenc előadást tartottak, s az idei évadban újabb három önálló produkció bemutatására készülnek. emellett az ország különböző társulatainak fogadásával csaknem 160 előadásnak adnak helyet változatos, gazdag színházi programot nyújtva a székesfehérváriaknak, illetve a környékbelieknek.

a színházi élet továbbfejlesztésére ad majd módot az a karaterem is, amely jövőre alkalmas lesz már kísérleti bemutatókra, az amatőr együttesek fellépésére, koncertek rendezésére. keresik a lehetőséget újabb szabadtéri programok rendezésére is. /mti/
 dáv/fné/az/gw ie
 14.25 101085 1302

--

sb0027 4 130 mtib1036

ifjúsági egészségnevelési program baranyában

1985. október 10. - az ifjúság egészséges életmódjának kialakítását szolgáló feladattervet dolgozott ki és fogadott el csütörtöki ülésén a kisz baranya megyei bizottsága.

a program az egészségnevelésben résztvevő társadalmi és tömegszervezetekkel közös erőfeszítéseket szorgalmaz többek között az egészséges táplálkozás, a testedzés népszerűsítése, illetve a szenvedélybetegségek károsító hatásainak elhárítása terén. arra ösztönzi az ifjúsági szövetség közösségeit és szerveit, hogy kezdeményezzék az oktatási intézmények, lakó- és munkahelyi sportlétesítmények bázisán ifjúsági szabadidős sportcentrumok kialakítását és működtetését, segítsék elő a helyi sajátosságoknak, hagyományoknak leginkább megfelelő sportolási formák elterjesztését, a művelődési otthoni hálózat és a tömegsport kapcsolatainak kiszélesítését. arra buzdítja a fiatalokat, hogy tárják fel környezetükben a még kihasználatlan turisztikai lehetőségeket, vegyenek részt az olcsó szállás- és táborozóhelyeken, vándortáborok kijelölésében és létrehozásában. a baranya megyei kisz-bizottság a megyei uttoró elnökségnek is javasolta, hogy fogalmazza meg a maga teendőit és munkaprogramját az általános iskolások korosztályának egészséges életmódra nevelésére. /mti/
 kász/bné/az/gw ie
 14.41 101085 1317

--

sb0028 4 150 mtib1037

cipőtechnikusok nemzetközi tanácskozása /1. rész/

1985. október 10. - csütörtökön a duna intercontinental szállóban megkezdte vii. kongresszusát a cipőtechnikusok nemzetközi szövetsége.

a kétnapos tanácskozást hugo lüscher, a szövetség elnöke nyitotta meg, köszöntötte 17 ország jelen lévő 350 cipőtechnikusát, valamint a 150 hazai szakembert.

cseh józsef ipari miniszterhelyettes bevezető előadásában elmondotta, hogy a magyar cipőipar szakmai hagyományai jelentősek; évente 50 millió pár lábbeli készül magyarországon, kétszer annyi, mint amennyit hazánk lakossága évente vásárol. a termékek mintegy 65 százalékát 10 magyar vállalat állítja elő, ezért is nagy a jelentősége a mostani konferenciának, amelyen a korszerű

1500

cipőgyártás, értékesítés, a modern technikai, technológiai és szervezési módszerek kölcsönös megismertetése a fő cél. a miniszterhelyettes szólt arról, hogy cipőiparunk az elmúlt években nemzetközi mércével mérve is fejlődött. bővült a választék, és a cipők, szandálok, csizmák gyorsabban követik a divatot, mint korábban. a hazai cipőiparnak ugyanakkor az elkövetkező években tovább kell folytatnia a termékszerkezet korszerűsítését, a minőségi szint emelését, a termelékenység növelését. közismert, hogy a belföldi fogyasztók nem elégedettek a cipőipar választékával: kevés az alacsonyabb árkategóriájú lábbeli, s nincs elegendő sportos jellegű cipő. a következő évek fejlesztésének egyik célja a hiányok megszüntetése. /folyt. köv./

őz/il/mz
14.46 101085 1498

--

sb0029 4 130 mtib1038

kitüntetés /dr. hermann istván/

1985. október 10. - az elnöki tanács dr. hermann istván akadémikusnak, az elte tanszékvezető egyetemi tanárának, kimagasló tudományos és oktató-nevelő munkája elismeréseként, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést csütörtökön köpeczi béla művelődési miniszter adta át. /mti/

il/km/gw ie
14.50 101085 0402

--

sb0030 4 150 mtib1039

cipőtechnikusok nemzetközi tanácskozása /2. rész/

a műszaki fejlesztésről szólva elmondotta, hogy elsősorban a termelésirányításban, a gyártáselőkészítésben és a raktározási munkáknál szükséges a számítógépek és általában az elektronika mihamarabbi alkalmazása.

vermes lászlóné, a hazai bőr-, cipő- és bőrfeldolgozóipari tudományos egyesület tiszteletbeli elnöke arról szólt, hogy az egész világon szinte azonosak a cipőipar problémái. minden cipőgyártó igyekszik a lábbelik gyártását gazdaságosabbá tenni. ennek érdekében létfontosságú a cipőipar összeszerelő jellegének további fokozása, a korszerű szervezés, az automatizálás, a mikroprocesszoros eljárások bevezetésével a termelékenység növelése, valamint a hulladékanyagok csökkentése, illetve hasznosítása. a cipőtechnikusok nemzetközi szövetsége mindezt elősegíti, hiszen öt kontinens közel nyolcezer cipőgyára, illetve azok szakmai szövetségei tartoznak tagjai közé, s ezek tapasztalatai kölcsönösen rendelkezésre állnak.

a kongresszus szakmai előadásokkal folytatódott. a nemzetközi szövetség által felkért előadók - a fejlett cipőiparral rendelkező országok szakemberei, világkiszervek vezetői és kutatóintézetek vezető munkatársai - a két nap alatt négy témakörben mintegy husz előadást tartanak. szó esik egyebek között a mikroelektronika cipőipari alkalmazásáról, az anyagmozgató robotok és szállítási rendszerek bevezetéséről, a teljesen automatizált gyártási folyamatok elterjesztéséről a cipőiparban. /mti/

őz/il/sl/mz ie

14.51 101085 1519

15²²

--

sb0031 4 130 mtib1040

a vöröskereszt országos vezetőségének ülése /1. rész/

1985. október 10. - a magyar vöröskereszt jelentős fejlődést ért el ifjúságpolitikai munkájában - állapították meg a szervezet országos vezetőségének csütörtöki ülésén.

gegesi kiss pálnak, a vöröskereszt elnökének vezetésével a testület értékelte a szervezetnek az ifjúság körében végzett munkáját. rámutattak: mind több fiatal vállal részt a különböző vöröskeresztes akciókban. az eredmények között említették, hogy a közép- és felsőfoku oktatási intézmények döntő többségében létrejöttek a vöröskereszt önálló szervezetei. az 1977-ben a kisz központi bizottságával megkötött együttműködési megállapodás alapján a vöröskeresztes szervezetek az elmúlt időszakban arra törekedtek, hogy sajátos programokkal és módszerekkel vegyenek részt az ifjúság szocialista, humanista szellemű nevelésében, az önzetlen segítőkészség erkölcsi értékének kialakításában és gyakorlásában. segítették a fiatalok egészséges életmódjának kialakítását, részt vettek a családi életre való felkészítésben, nevelő munkájukban arra törekedtek, hogy kialakuljon és elmélyüljön a fiatalokban az idősebb nemzedék iránti tisztelet, valamint az internacionalista szolidaritás.

a vöröskeresztes mozgalom jelentős erőfeszítéseket tett a káros szenvedélyek terjedésének megakadályozásáért a fiatalok körében, elsősorban felvilágosító munkával. a családi életre való felkészülést segítik a csecsemőgondozási, a házigondozási-betegápolási tanfolyamok. jelentős eredmény, hogy az egészségileg károsodott gyermekek és fiatalok üdültetésére már több megyében és budapesten is tábort szerveznek. az ülésen megállapították: a középfoku oktatási intézmények tanulójának 17 százaléka, az egyetemi hallgatóknak több mint 10 százaléka csatlakozott a mozgalomhoz. a vöröskereszt azonban kevésbé követi figyelemmel a lakóterületi és munkahelyi alapszervezetekben dolgozó fiatalok tevékenységét.

/folyt. köv./

Lg/sk/gw
15.01 101085 19543A¹⁶²⁰

-.-

sb0032 4 130 mtib1041

a vöröskereszt ... /2. rész/

az ifjúságpolitikai munka további feladatairól szólva az ülésen kiemelték, folyamatosan biztosítani kell a szervezet utánpótlását az ifjúság köréből. továbbra is a legfontosabb cél a fiatalok egészséges életmódra nevelése, a családi életre való felkészítése. ezt a tevékenységet szükséges az ifjúság mind szélesebb körére kiterjeszteni. nagyobb arányban kell bevonni a fiatalokat a rászorulókon való önzetlen segítségbe, és állandó feladat marad a fiatalok megnyerése a véradó mozgalmaknak. /mti/

Lg/sk/km/gw ie
15.03 101085 0553

-.-

sb0033 4 180 mtib1042

a fehér bot nemzetközi napja - sajtótájékoztató

1985. október 10. - a fehér bot nemzetközi napja alkalmából tartottak sajtótájékoztatót a vakok és gyengénlátók országos szövetségének vezetői csütörtökön a szövetség székházában.

szóltak arról, hogy az 1918-ban alakult szövetség munkája elsősorban a látássérültek érdekvédelmét, rehabilitációját, valamint művelődési igényei kielégítését szolgálja. ez utóbbi tevékenységgel kapcsolatban elmondták, örvendetesen bővül a szövetség hangoskönyvtára, s a magyar néphadsereg térképészeti intézete több éve segíti a tagok tájékozódását különlegesen elkészített térképeivel. jelentős eredmény, hogy szinte valamennyi látássérültnek - főleg a városokban élőknek - sikerült elhelyezkednie. sokan dolgoznak telefonalközpont-kezelőként, gyógymasszőrként, illetve kefe- és seprűkötőként. változatlanul gondot jelent azonban a felsőfoku végzettségük elhelyezése. a jövőben tervezik egy számítástechnikai alapozó tanfolyam beindítását.

megkönnyíti a látássérültek mozgását, hogy ez év februárjától a szövetség érvényes tagsági igazolványát felmutatók a helyi tömegközlekedési eszközökön díjmentesen utazhatnak. a tájékoztatón hangsúlyozták, a vakok biztonságos mozgása érdekében hatékonyabb

3A¹⁶²⁷

ismeretterjesztés szükséges, mivel több vidéki településen a járművezetők nem ismerik a fehér botot, amely a vakok közlekedési segédeszköze, tájékozódó és jelzőeszköz is egyben.

a sajtótájékoztatón bemutatják moldova ágnes világos sötétség című dokumentumfilmjét. /mti/

lg/sk/km/gw ie
15.07 101085 1543

--

sb0034 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

tovább tart az őszi menetrend a balatoni hajózásban

1985. október 10. - a mahart balatoni hajózási leányvállalat értesíti az utazóközönséget, hogy őszi menetrendjét október 27-ig meghosszabbítja. a hajójáratok a jelenleg is érvényes menetrend szerint közlekednek. /mti/

kf/il/sl/gw ie
15.09 101085 0299

--

sb0035 4 130 mtib1045 /embargó 18.00 óráig!/
uj magyar nagykövet az ndk-ban

1985. október 10. - kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára, losonczy pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és sarlós istván, az országgyűlés elnöke fogadta roska istvánt, hazánkban a német demokratikus köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

km/gw ie
15.40 101085 0419

3A 16⁴⁵

--

sb0036 4 130 mtib1046

elhunyt német hugó

1985. október 10. - német hugó nyugállományú rendőralezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1936-tól volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. temetése katonai tiszteletadással október 17-én, csütörtökön 12 órakor lesz a farkasréti temetőben.

belügyminisztérium
mszmp xiii. kerületi bizottsága
bőripari dolgozók szakszervezete
magyar ellenállók, antifasiszták
szövetsége

/mti/
cl/km/gw ie
15.44 101085 0570

--

sb0037 1 130 mtib1047

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1012 sz. /európai kulturális fórum/ hírünk
3. bek. 6. sorában a „jevgenyij jevtusenko a szovjetunióból,,

szavakat kérjük törölni!!!

/mti/ mz ie
15.45 101085 0290

3A 16⁵⁰

--

sb0038 4 160 mtib1048

nemzetközi tanácskozás a fejlődő országok mezőgazdaságáról

1985. október 10. - október 13-án, vasárnap 30 ország részvételével négynapos nemzetközi tanácskozás kezdődik gárdonyban a fejlődő országok mezőgazdaságának és élelmiszeriparának időszerű kérdéseiről.

a magyar szolidaritási bizottság és a kairói székhelyű afro-ázsiai népek szolidaritási szervezete által rendezett konferencián afrikából, ázsiából, közép-amerikából, a közel-keletről és az európai szocialista országokból érkezett szakemberek - agrár kutatók, mezőgazdasági kutatóintézetek munkatársai, a szolidaritási bizottságok tagjai - elemzik a kérdéskör szélesebb közgazdasági, illetve politikai összefüggéseit. előadások hangzanak el többek között a fejlődő országok mezőgazdaságának termelési viszonyairól, a politikai, a gazdasági függetlenség és a mezőgazdaság kapcsolatáról, valamint a fejlődő országok mezőgazdasági fejlesztésének irányairól. a vendégek megtekintik a magyar tudományos akadémia martonvásári kutatóintézetét, és egy termelőszövetkezetbe is ellátogatnak. /mti/

gn/km/mz ie
15.47 101085 1081

--

sb0039 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos devizaárfolyamai

1985. október 10.
érvényben: 1985. október 11-én
d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	6849,18	6856,04	6862,90
ausztrál dollár	3397,93	3401,33	3404,73
belga frank	90,17	90,26	90,35
dán korona	504,55	505,06	505,57
finn márka	850,00	850,85	851,70
francia frank	599,58	600,18	600,78
hollandi forint	1623,50	1625,13	1626,76
japán yen /1000/	225,31	225,54	225,77
kanadai dollár	3542,56	3546,11	3549,66
kuvaiti dinár	16369,52	16385,91	16402,30
norvég korona	613,02	613,63	614,24
nszk márka	1828,17	1830,00	1831,83

3A 1200

olasz lira /1000/	27,08	27,11	27,14
osztrák schilling	260,19	260,45	260,71
portugál escudo	29,81	29,84	29,87
spanyol peseta	29,93	29,96	29,99
svájci frank	2224,65	2226,88	2229,11
svéd korona	606,41	607,02	607,63
tr. és cl. rubel	2797,20	2800,00	2802,80
usa dollár	4843,74	4848,59	4853,44
ecu /közös piac/	4046,57	4050,62	4054,67

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok változatlanul, az 1985. október 1-i közlésnek megfelelően vannak érvényben. /mti/

kf/st/cl ie
15.55 101085 1352

--

sb0040 4 130 mtib1051 /embargó 18 óráig/

magyar-norvég külügyi konzultáció

1985. október 10. - a magyar és a norvég külügyminisztérium közötti konzultáció keretében október 6. és 10. között a magyar külügyi intézet meghívására látogatást tett budapestben a norvég kormány mellett működő fegyverzetellenőrzési és leszerelési tanács küldöttsége björn kristvik külügyminisztériumi főigazgató vezetésével. a küldöttség megbeszéléseket folytatott magyar leszerelési szakértőkkel. a delegációt fogadta horn gyula külügyminisztériumi államtitkár és kovács lászló, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

gn/cl/km/gw ie
16.05 101085 0602

BA 1200

--

sb0041 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. október 10. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria:

eleinte kevés felhő, majd ismét megnövekszik a felhőzet és néhány helyen már zápor várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 15-20 fok, szombaton hajnalban 4-9 fok.

csehszlovákia:

változóan felhős idő, néhány helyen futó záporral. a hőmérséklet pénteken kora délután 14-19 fok, szombaton hajnalban 4-9 fok.

szovjetunió:

átmenetileg csökken a felhőzet, csapadék már nem valószínű. a hőmérséklet pénteken kora délután 13-18 fok, szombaton hajnalban 3-8 fok.

románia:

csökken a felhőzet, majd kevés felhő, csapadék nem várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 15-20 fok, szombaton hajnalban 3-8 fok.

jugoszlávia:

csökken a felhőzet, majd kevés felhő, csapadék nélkül. a hőmérséklet pénteken kora délután 17-22 fok, szombaton hajnalban 4-9 fok. /mti/

kf/sl/cl ie
16.06 101085 1070

3A 17.10

--

sb0042 4 160 mtib1053

hazatértek a ricinusmagtól megbetegedett tarcali gyermekek

1985. október 10. - mint arról korábban hírt adtunk, a borsod megyei tarcal községből kedden 19 gyermeket szállítottak a miskolci gyermekegészségügyi intézetbe. a gyerekek a kirándulásukon talált ricinusmagtól ettek, és attól lettek rosszul. a szükséges orvosi intézkedések után szerdán már néhány gyermeket hazaengedhettek a kórházból, csütörtökön pedig a gyermekegészségügyi intézet tájékoztatása szerint a többiek is hazatérhettek szüleikhez, mert állapotuk annyira javult, hogy nem igényel kórházi kezelést. /mti/ bas/tné st/gw ie
16.07 101085 0604

--

sb0043 1 130 mtib1054

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai mtib1029 sz. /svéd drámaíró dedikál/ hírünket kérjük teljes egészében visszavonni!

/a dedikálás elmarad!/

/mti/ mz ie
16.08 101085 0237

--

sb0044 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. október 10. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	21 fok,
london	18 fok,
osló	10 fok,

BQ 17.10

stockholm	10 fok,	
helsinki	11 fok,	
berlin	15 fok,	
varsó	13 fok,	
leningrád	12 fok,	
moszkva	12 fok,	
kijev	13 fok,	
prága	15 fok,	
bécs	17 fok,	
róma	24 fok,	
madrid	26 fok,	
belgrád	20 fok,	
bukarest	20 fok,	
szófia	21 fok,	
athén	25 fok.	/mti/

kf/sl/cl ie
16.10 101085 0872

--

sb0045 4 130 mtib1056 /közönségszolgálat/

műsorváltozás

1985. október 10. - a vidám színpad közli, hogy a „nők az arénában,, című műsorukat október 14-én, hétfőn pécselt, a városi sportcsarnokban - 17.30. és 20 óra helyett -, csak egy előadásban, 19 órakor tartják meg, amelyre a délutáni előadás jegyei érvényesek. az esti jegyeket a filharmónia pénztárában, vagy az előadás előtt a helyszínen becsereélik, illetve kivánság szerint visszaváltják. /mti/

cl/kp/km/gw ie
16.12 101085 0441

BA 1720

--

sb0046 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. október 10. - október 11-én, pénteken 18 órától 14-én 5 óráig pályaépítés miatt felbontják a villamosvágányok burkolatát a hungária köruton, a salgótarjáni utca kereszteződésében. emiatt a négy sávból csak kettő lesz járható; a kerepesi ut felé vezető két sávot zárják le és a népliget felé vezető oldalon haladhat a kétirányu forgalom. a lámpákat sárga villogóra állítják.

x x x

október 12-én, szombaton 7 órától az árpád hid pesti hidfőjénél, a róbert károly körut és a váci ut kereszteződésében, a pártbizottság parkolójában autós ügyességi versenyt rendeznek. ezért kéri a gépkocsitulajdonosokat, hogy járműveiket október 11-én este vigyék el a parkolóból.

x x x

autóbuszok szállítják az utasokat október 11-én 18.30 órától, október 14-én üzemzárlatig a 75-ös jelzésű trolibuszok helyett a hungária körut-salgótarjáni utca kereszteződésétől a népligeti végállomásig. /mti/

kf/sl/mz ie
16.13 101085 0956

--

sb0047 4 180 mtib1058

tudományos ülés tárczy-hornoch antal tiszteletére

1985. október 10.- tárczy-hornoch antal akadémikus tiszteletére, 85. születésnapja alkalmából, kétnapos tudományos ülésszak kezdődött csütörtökön sopronban, az mta geodéziai és geofizikai kutatóintézete, a geodéziai és kartográfiai egyesület, a magyar geofizikusok egyesülete, valamint a pályaszati és kohászati egyesület rendezésében.

Jországos magyar

tárczy-hornoch antal a magyar geodéziai tudomány kiváló képviselője, számos tudományos cikk és szakkönyv írója. ő alapította meg a soproni geodéziai és geofizikai kutatóintézetet. megszervezte a földmérő és geofizikus mérnökképzést, s kiemelkedő eredményeket ért el a geodéziai műszerek fejlesztésében. több külföldi egyetem díszdoktora és ugyancsak több külföldi akadémia tiszteletbeli tagja.

BA 1720 Pto

a kétnapos ülésen előadások hangzanak el a geodézia, a bányamérés és a geofizika területéről, az említett tudományágak jelenlegi helyzetéről és a fejlődés várható irányáról. foglalkozik az ülészak a földmérés és térképészet fejlődésével, a föld mélyének és légkörének kutatásával is. /mti/

cser/sza,ka/gw ie
16.16 101085 1116

--

sb0048 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

hétvégi vásárok

1985. október 10. - október 12-én, szombaton országos állat- és kirakóvásárt tartanak bátán, békésen, dévaványán, kerekegyházán, nagykörűm, szentlőrincen és törökszentmiklóson. autóvásár lesz makón, siófokon és szentlőrincen.

október 13-án, vasárnap országos állat- és kirakóvásárt rendeznek besenyszögön, dabason, dombóváron, pásztón, szalkszentmártonban, szekszárdon, szentesen és tázláron. országos kirakóvásár lesz szeged-kiskundorozsmán, országos állatvásár pécsen, országos sertés- és kirakóvásár pedig gödöllőn.

autóvásárra várják az érdeklődőket baján, békéscsabán, dabason, debrecenben, hevesen, lajosmizsén, marcaliban, miskolcon, mosonmagyaróváron, nagyörösön, nyíregyházán, pécsen, szegeden, szekszárdon, szombathelyen, tatán, veszprémben és zalaegerszegen. /mti/

kf/sl/mz ie
16.19 101085 0835

3A

--

sb0049 4 130 mtib1060

elutazott wolfgang mischnick

1985. október 10. - csütörtökön elutazott budapestről wolfgang mischnick, az nszk-beli szabad demokrata párt alelnöke, a párt parlamenti csoportjának elnöke. a neves nszk-beli politikus hivatalos megbeszélést folytatott meghívójával, szürös mátyással, az mszmp kb titkárával, az országgyűlés külügyi bizottságának elnökével, és találkozott várkonyi péter külügyminiszterrel.

wolfgang mischnicket fogadta kádár jános, az mszmp főtitkára és sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke.

wolfgang mischnick látogatást tett a herendi porcelángyárban, a sicontact kft magyar-nszk vegyesvállalatnál, valamint az országos érc- és ásványbányák pilisvörösvári üzemében, és előadást tartott az mszmp kb társadalomtudományi intézetében. /mti/

mz ie

16.22 101085 0834

--

sb0050 4 150 mtib1061

villamos háztartási készülék szeminárium salgótarjánban

1985. október 10. - villamos háztartási készülék szeminárium kezdődött csütörtökön salgótarjánban. az országos tanácskozás középpontjában az energiatakarékos, jobb minőségű és elfogadható áru berendezések kifejlesztése áll. villamosenergia gazdálkodásunk szempontjából ez rendkívül fontos feladat. a háztartások használják fel ugyanis az országban az elektromos energiának mintegy a negyedét, s mint a szemináriumon hangsúlyozták, az energiahelyzet várható alakulása megköveteli, hogy a háztartások villamosenergia fogyasztása a következő tizenöt évben ne nőjön évi négy százaléknál gyorsabban.

a vállalatok képviselői a tanácskozáson beszámoltak fejlesztési célkitűzéseikről. a hajdusági iparművek például átlagosan harminc százalékkal csökkentik vízmelegítőinek áramfogyasztását, és kifejlesztik a hidegmosásra is alkalmas mosógép-típusát. a lehel hűtőgépgyár tetemesen csökkenti fagyasztóládáinak energiaátszállását. a pápai elekthermax sugárzó hővel működő üvegkerámia főzőlapos villanytűzhely kibocsátását tervezi. arról is szó esett, hogy az

3A

ipari minisztérium a jövőben fokozottan támogatja az ilyen irányú fejlesztési törekvéseket. erre annál inkább szükség van, mert egyelőre a hazai fejlesztési tervekben szereplő termékek színvonala is elmarad a világviszonylatban élenjáróktól.

a szemináriumon többen hangoztatták, hogy a fejlesztésnek nem lehet elkerülhetetlen következménye a készülékek árának jelentős növekedése. az ipari vezetők szavá tették, hogy a központi szervek körültekintőbben, nagyobb előrelátással határozzák meg a fejlesztési irányokat. ezzel kapcsolatban hivatkoztak az elektromos hőátviteli irányokra. ezzel kapcsolatban hivatkoztak az elektromos hőátviteli irányokra. ezzel kapcsolatban hivatkoztak az elektromos hőátviteli irányokra. ezzel kapcsolatban hivatkoztak az elektromos hőátviteli irányokra.

a pénteki tanácskozás napirendjén az elektromos készülék gyártók és a háttérpar közötti együttműködés kérdései szerepelnek. /mti/

csiz st/mz ie

16.24 101085 2213

.-

sb0051 4 130 mtib1062

jogerős ítélet a csaló állattartó ügyében

1985. október 10. - a legfelsőbb bíróság csütörtökön ítéletet hirdetett szabari béla és társa bűnügyében.

szabari bélát a bács-kiskun megyei bíróság több rendbeli, különösen nagy kárt okozó, folytatólagosan elkövetett csalás büntetésében mondta ki bűnösnek. a vádlott 1977-től állattartással foglalkozott. különböző termelőszövetkezetekkel szemben szerződésben vállalt kötelezettségének nem tett eleget, így az évek folyamán eladósodott. ezért 1980 őszétől 1983 nyaráig csalások sorozatát követte el. cselekményének lényege az volt, hogy magánszemélyektől és tszektől juhokat, juhnyájakat vett bérbe, s haszonbérként egy juh után évi 700-800 forintos hasznót ígért a vele szerződőknek. a jól jövedelmező üzlet reményében számos partnerre lelt. e haszonbér azonban már a szerződés megkötésének időpontjában is teljesen irreális volt, juhoként legfeljebb évi 300 forinttal számolhattak volna - állapította meg szakértő véleménye alapján a bíróság.

3A 18⁰⁰

szabari béla a szerződésben foglaltakat természetesen egyetlen esetben sem tudta teljesíteni, csupán részfizetésekkel kárpótolta hitelezőit. az említett időszak alatt 24 magánszemélytől és 5 tsz-től több mint 15 millió forint értékű nyáját, illetve készpénzt vett át, amelyből mintegy 5 millió forintot adott meg. a fennmaradó összeggel jelenleg is tartozik. a bűncselekmény elkövetésekor szabari béla tudta, hogy a szerződésben foglaltakat egyáltalán nem tudja teljesíteni, elhallgatta teljes eladósodását és anyagi helyzetét. ezzel a sértetteket tévedésbe ejtette, illetve tévedésben is tartotta.

az ügy fellebbezés folytán került a legfelsőbb bíróság elé: dr. pék sándor büntetőtanácsa helyben hagyta az elsőfoku bíróság döntését: szabari bélát - börtönben végrehajtandó - 6 évi szabadságvesztésre ítélte, s a közügyektől 8 évre eltiltotta. a büntetés kiszabásánál figyelembe vette a cselekmény társadalomra való kiemelkedő veszélyességét, enyhítő körülményként értékelte viszont, hogy a vádlott részletes, feltáró jellegű beismerő vallomást tett, amely a bűnügy tisztázását nagyban megkönnyítette.

a bűnügyben másodrendű vádlottként szereplő krecz gyulát - aki szerződéses viszonyban állt szabari bélával - sikkasztás büntette miatt 6 hónapi - börtönben végrehajtandó - szabadságvesztésre és 15 ezer forint pénz-mellékbüntetésre ítélte a bíróság. /mti/

ri/gw ie
16.25 101085 2397

.-

sb0052 4 150 mtib1063

nszk-beli államtitkár látogatása

1985. október 10. - walther florian, az nszk éllelmezési, mezőgazdasági és erdőgazdasági államtitkára villányi miklós mezőgazdasági és éllelmezésügyi államtitkár meghívására, október 5. és 10. között hazánkban tartózkodott. megbeszéléseket folytatott magyar partnerével és török istván külkereskedelmi államtitkárral. walther florian mezőgazdasági és éllelmiszeripari üzemeket is meglátogatott, s találkozott a két ország agrárkereskedelmi forgalmában érdekelt legfontosabb magyar termelő és külkereskedelmi vállalatok vezetőivel.

az államtitkárt fogadta vácsa jeno mezőgazdasági és éllelmezésügyi miniszter és beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke. /mti/

jf/gw ie
16.30 101085 0725

3A 18⁰⁰

.-

sb0053 4 180 mtib1064

ujjálakult a pécsi akadémiai bizottság.

1985. október 10. - a pécsi akadémiai bizottság csütörtökön ülést tartott, ahol Flerkó Béla akadémikus, a pab elnöke ismertette a magyar tudományos akadémia elnökségének határozatát a pécsi bizottság összetételéről. Eszerint az eddigi 28 helyett 32 tagja van a pab-nak, köztük - a korábbi hittal szemben - tíz akadémikus. az elmúlt öt év munkáját értékelve elmondta az elnök, hogy csaknem 1300 szakember dolgozott a szakbizottságokban, illetve azok munkabizottságaiban, átfogva a dél-dunántul egész területét. évente másfél-száz rendezvényt tartottak a pab szervezésében.

a testület több fontos szervezeti kérdésben döntött. létrehozták a pécsi akadémiai bizottság operatív szervét, a hattagu elnökséget, amely a bizottsági ülések között irányítja majd a pab munkáját. új szakbizottságokat is alakítottak, mert az utóbbi években annyira megerősödött egy sor tudományterület baranya, somogy, tolna és zala megyében, hogy lehetővé és szükségessé vált a saját tudományos munkaszervezetük megalakítása. a jövőben ennek megfelelően külön szakbizottságokban tevékenykednek a matematika és fizika, a kémia, a műszaki tudományok, valamint a terület- és településfejlesztés művelői. az ülésen megválasztották a szakbizottságok elnökeit és titkárait az 1986-1990 közötti évekre.

a változások azzal függnek össze, hogy az elmúlt időszakban kibővült a pécsi akadémiai bizottság tudományos-szakmai bázisa. három karuvá bővült a janus panonius tudományegyetem, ennek megfelelően gyarapodott az oktatók száma, akik közül sokan bekapcsolódtak az akadémiai munkába. miután keszthelyt és térségét zala megyéhez csatolták, a dél-dunántuli régióba került a keszthelyi agrártudományi egyetem. oktatói közül ugyancsak többen tagjai lettek a pab szervezeteinek, bár ugyanakkor fenntartják az egyetem tudományos-szakmai kapcsolatait a veszprémi akadémiai bizottsággal is. /mti/

igó/bné st/gw ie
16.33 101085 1938

JA 18¹⁰

--

sb0054 4 160 mtib1065

tudományos emlékülés szécsényben

1985. október 10. - a rákóczi-szabadságharc idején, 1705-ben tartott szécsényi országgyűlés 280. évfordulója alkalmából tudományos emlékülést rendeztek csütörtökön a helybeli kubinyi ferenc muzeumban. előadások hangzottak el rákóczi közigazgatás-szervező törekvéseiről, az országgyűlés valláspolitikájáról és a fontos tanácskozás későbbi visszhangjáról. az emlékülés után a résztvevők megkoszorúzták II. Rákóczi Ferenc emléktábláját. /mti/

csiz st/mz sn

17.01 101085 0505

--

sb0055 4 160 mtib1066

ortutay Gyula kollégium szegeden

1985. október 10. - ortutay Gyuláról, a kiváló néprajztudósról, politikusról, tudományos-szervezőről diákokthont neveztek el szegeden. ezt az intézményt 1977-ben hozták létre a csongrád megyei tanyákon és a falvakban élő tehetséges gyerekek elhelyezésére.

a csütörtöki névadóünnepségen elmondották, hogy a diákokthonnak jelenleg 272 általános és középiskolás tanuló a lakója. a pályázat útján idekerülő fiatalok átlagos tanulmányi eredménye évek óta a 4-es osztályzat felett van, példamutató a szorgalmuk és a magatartásuk. ennek is tudható be, hogy az általános iskolát végzettek mindegyike középiskolába kerül, a középiskolát végzettek közül pedig a pályázók 90-95 százalékát veszik fel a felsőoktatási intézményekbe. a minden területen elért kiváló eredmények alapján a diákokthont most elnyerte a kollégium címét is. az erről szóló oklevelet és a kisz központi bizottságának a címmel járó zászlaját a névadóünnepségen adták át.

az eseményen Márta Ferenc akadémikus, az MTA alelnöke méltatta ortutay Gyula életútját. a diákok műsorral idézték a névadó emléket. az intézményben ez alkalommal ortutay Gyula munkásságát bemutató dokumentum kiállítás nyílt, ahol láthatók a tudós kötetei, az őt méltató írások és számos fényképe. /mti/

dén/f, /az/cl ie
17.04 101085 1307

18¹⁵ 07

--

sb0056 4 150 mtib1067

textilipari vándorgyűlés

1985. október 10. - kétnapos textilipari vándorgyűlés kezdődött csütörtökön szombathelyen, a buda-flax rostlentermesztési kutatóállomásán. mintegy kétszáz, a len-, kender- illetve a vegyiszál-iparban dolgozó szakember - vesz részt a textilipari műszaki és tudományos egyesület valamint a buda-flax lenfonó és szövőipari vállalat rendezvényén.

a len-, kender- és vegyiszál-ipar együttesen tízennégyezer dolgozót foglalkoztat, évi árbevétele megközelíti a tízmilliárd forintot. a tanácskozás résztvevői a vállalatok hetedik ötéves tervidőszakra előirányzott fejlesztéséről hallhatnak előadásokat. a vándorgyűlés módját ad arra, hogy az ágazatban dolgozó műszaki- és közgazdasági szakemberek megismerjék egymás gondjait, törekvéseit, kicseréljék tapasztalataikat. /mti/

szen/lér/az/mz sn

17.10 101085 0833

--

sb0057 4 150 mtib1068

környezetvédelem a közlekedésben - országos konferencia

1985. október 10. - a közlekedés környezetvédelmi kérdéseiről országos konferencia kezdődött csütörtökön kaposváron, a technika házában. a közlekedéstudományi egyesület, a közlekedési minisztérium, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal által szervezett kétnapos tanácskozás bevezető referátumában giltner andor, az okth elnökhelyettese a környezetvédelem európai és hazai jelentőségével foglalkozott, majd tóth lászló, közlekedési minisztériumi államtitkár tartott előadást környezetvédelem a közlekedésben címmel.

elmondta, hogy a felmérések szerint a közúti közlekedés levegőszennyezésből eredő kár évente két és félmilliárd forintra tehető, ezért a jövőben még intenzívebb környezetvédelmi munkára van szükség. a tárca által elkészített környezetvédelmi koncepcióban célul tűzték a járműjavítás, karbantartás színvonalának emelését. erre készíti majd a gépjárművek üzemeltetőit az új környezetvédelmi szabályozói rendszer bevezetése is. fontosnak tartják továbbá a forgalmi körülmények javítását. sokat várnak az m-0-ás autópályagyűrű építésétől, amely a tranzitforgalom elterelése révén

1820
BT

tehermentesíti budapest uthálózatát. fokozott hangsúlyt kapnak a tervezésben és a forgalomszervezésben azok a módszerek, amelyek már a kisebb rekonstrukciós munkák során is a környezetvédelmi helyzet javítását eredményezik. a következő fél évtized mintegy ezerkétszáz kilométer hosszúságú vasuti pálya korszerűsítését tervezik, s a mintegy négyszáz kilométer vonalszakasz villamosítását; ezáltal tovább csökken a zaj és a légszennyezés a vasut mentén.

a konferencia további részében a közlekedés környezetvédelmi kutatásairól, a járművek által kibocsátott káros anyagok mennyiségének, mérséklésének műszaki megoldásairól, valamint a közlekedésben keletkezett veszélyes hulladékok kezeléséről és ártalmatlanításáról tanácskoznak a szakemberek. /mti/

káp/hmá/az/cl sn
17.18 101085 1955

--

sb0058 4 160 mtib1069

bálványos huba kiállítása salgótarjánban

1985. október 10. - bálványos huba munkácsy-dijas grafikusművész kiállítása nyílt meg csütörtökön salgótarjánban, a szakszervezetek oktatási központjának képzőművészeti galériájában. a november 17-ig megtekinthető tárlaton az alkotó az elmúlt évtizedben készült munkái közül harmincöt grafikáját állította ki. /mti/

csiz st/gw sn
17.29 101085 0385

BA 1985

--

sb0059 4 150 mtib3001

kooperációs szeminárium

1985. október 10. - a belföldi és nemzetközi kooperációkról országos szeminárium kezdődött csütörtökön balatonszéplakon a gépipari tudományos egyesület rendezésében. a három napos eszmecserén több mint háromszáz mérnök és közgazdász vesz részt.

beck tamás, a magyar kereskedelmi kamara elnöke megnyitó előadásában egyebek között hangsúlyozta, hogy a világgazdaságban másfél évvel ezelőtt kezdődött és napjainkban is folytatódó élénkülésből a magyar népgazdaságnak csak akkor lehet haszna, ha a vállalatok javítani tudják a termékek minőségét és változtatják a termékstruktúráját. enélkül a mennyiségi növekedés semmiféle eredménnyel nem kecsegtet. szöjt arról is, hogy nagyobb erőfeszítéseket kell tenni a szocialista országok harmadik piacon való fellépésének koordinálására.

medgyessy ildikó, az ipari minisztérium főosztályvezetője a vállalatok közötti kooperációkról szóló előadásában kiemelte ezek előrevivő szerepét, és hangoztatta, hogy a vállalatokat ösztönözni kell a kooperációk körének bővítésére. a sikeres belföldi kooperációk között első helyen a járműipart említette, ahol az együttműködés fő pillérei az ikarus, a rába és a csepel autógyár, de részvess benne számos más vállalat is. hasonlóan jó hazai kooperáció alakult ki a villamos mozdonyok, a szerszámgépek, a hűtőgépek, centrifugák és automata mosógépek gyártásában. a külföldi kooperációk jelentős mértékben hozzájárulnak a hazai ipar fejlődéséhez. ilyen például a vaz-kooperáció, a magyar-szovjet tinföld-alumínium egyezmény és az agrokémiai egyezmény. a tőkés országok vállalataival kialakított kooperációk száma már meghaladja az 500-at. ezek jelentős része fogyasztási cikkek előállítására vonatkozik.

spilák ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes előadása egyebek között megállapította, hogy a lakosság fogyasztási cikkekkel való ellátásában még nem elegendő a kooperációk mértéke és aránya. a kgst-országok közötti együttműködés e cikkek gyártásában lassan fejlődik, inkább a párhuzamos fejlesztés és gyártás a jellemző. az együttműködést a szabványosítással kapcsolatos gondok is nehezítik. a miniszterhelyettes megemlítette a vevők vagyunk címmel rendezett kiállítások és különböző fórumok eredményeit, amelyekben gyártó partnereket hoztak össze. megítélése szerint ezek három év alatt mintegy 10 milliárd forintos árualap-többletet eredményeztek, és segítettek a külföldi kooperációk bővítésében is.

a tanácskozás pénteken és szombaton két szekcióban folytatódik.
/mti/

bév/mné st/mz sn

17.45 101085 2535

BA 19 12

sb0060 4 150 mtib3003

a borsod megyei neb ülése - a társadalmi tulajdon védelme az építőiparban

1985. október 10. - milyen a társadalmi tulajdon védelmének helyzete az építőiparban - ezt vizsgálták a népi ellenőrök borsodban. az e témáról készült jelentést csütörtöki ülésén elemezte a megyei népi ellenőrzési bizottság.

a megye husz állami és szövetkezeti építőipari vállalatánál mérték föl, hogy milyen módon védik a telepeken, az építési területeken, a raktárakban lévő vagyontárgyakat, és milyen a végzett munkáért való felelősségérzet, mennyire reálisak a számlázások, van-e megfelelő ellenőrzés. megállapításuk szerint a vizsgált időszakban 1982-től 1985 közepéig 47 ezer befejezett építési munkánál - amelyek értéke mintegy tizenegy milliárd forintra tehető - maguk a vállalatok, csak minimális arányban fedtek fel vagyoni védelmi jelleget hiányosságokat, s ilyen okok miatt egy dolgozót bocsátottak el, 120-at figyelmeztettek, s mindössze 39 építetöt kártalanítottak 159 ezer forint értékben. az építetők ennél sokkal több esetben tettek feljelentést, nyújtottak be igényt. j kár

sok fogyatékoságot tárt fel a vizsgálat a leltározásokban. a neb megállapításai szerint a leltárhiányok nagyságrendje még eltűrhető, de nem elfogadható; elgondolkodásra késztet a vállalatok csaknem másfélmilliót kitevő leltártöbblete. ez csak abból származhat, hogy a szükséges és elszámolt anyagokat a valóságban nem építették be.

jelentős leltárhiányokat és többletet - s ezekkel aránytalanul kismértékű felelősségrevonást - tapasztaltak a népi ellenőrök az északmagyarországi állami építőipari vállalatnál, és számottevő volt a tulszámlázás is. a borsod megyei állami építőipari vállalatnál évről évre nő a leltárhiányok, más telepeken a leltártöbbletek értéke; több mint négy millió, de e vállalatnál 1983 elejétől belső anyagelszámolási hibák miatt egyetlen felelősségrevonás sem történt.

számos esetben tapasztalták a népi ellenőrök, hogy a vállalatok indokolatlanul kiselejteztek anyagokat, sőt egyeseket már a selejtezés előtt értékesítettek; így sokan selejtáron teljes értékű anyagokhoz jutottak hozzá.

a vagyoni védelem hatástalanságát bizonyítja a megyei neb vizsgálati anyagához csatolt rendőrségi jelentés is, amely szerint nő a bűncselekmények okozta kár az építő vállalatoknál: 1984-ben meghaladta a két és félmillió forintot.

BA 19 25

a megyei népi ellenőrzési bizottság állásfoglalásában javasolja a vállalatoknak és a felügyeleti szerveknek, hogy szigorúan tartsák meg az ellenőrzésre vonatkozó előírásokat, büntessék meg a vétkes dolgozókat, akár fizikai munkások, akár vezető állásúak, oldják meg jobban a telepek, építkezések, raktárak állandó felügyeletét. /mti/

bas/tné/az/cl sn
17.59 101085 2697

--

sb0061 4 150 mtib3004 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

várható időjárás péntek estig:

1985. október 10. - változóan felhős idő várható, már csapadék nélkül, több-kevesebb napsütéssel. az északi szél megélénkül. a hőmérséklet csúcserőrtéke 17 és 21 fok között alakul. /mti/

cl sn
18.01 101085 0225

--

sb0062 4 130 mtib3005 /embargó 24.00 óráig!/

üdvözlő távirat - jemen

1985. október 10. - az mszmp központi bizottsága táviratban üdvözölte a jemeni szocialista párt adenben ma megnyíló III. kongresszusát. /mti/

il/gw sn
18.04 101085 0189

BA ¹⁹³⁵

--

sb0063 4 160 mtib3006

szcenikai kiállítás a madáchban

1985. október 10. - az 1984-ben megrendezett tokiói nemzetközi szcenikai kiállítás magyar anyagát bemutató kiállítás nyílt meg csütörtökön a madách színházban.

a magyar színházi intézet, a magyar színházművészeti szövetség és a művelődési minisztérium közös tárlata a szinpadai látványt megteremtő, hazánkban az 1970-es évek második felétől kezdve mind önállóbbá váló művészeti ágak, a szcenikának mintegy két évtizedes törekvéseiből ad izelítőt. a kiállított anyag alapján nyomon követhető a diszlettervezés új irányvonala, a térformálás előtérbe kerülése a diszitó elemekkel szemben. a látogatók jelmez- és diszlettervekről készült színes fotókat, szinpadterv-maketteket, színházi előadásokhoz és televíziós játékokhoz készült kosztümöket tekinthetnek meg. itt látható egyebek között erzsébet királynő aranyruhája, amely schiller stuart mária című darabjához készült, illetve szabó magda az a szép fényes nap című drámájának több jelmeze. a kiállítás, amelyet ádám ottó kossuth-díjas, kiváló művész, a madách színház igazgatója nyitott meg, október végéig tekinthető meg. /mti/

gn/km/cl sn
18.05 101085 1146

--

sb0064 4 150 mtib3007

magyar és szovjet vasutas brigádvezetők tanácskozása /1. rész/

1985. október 10. - a magyar és a szovjet vasutasok közötti, mintegy husz esztendő múlt munkaverseny-mozgalom továbbfejlesztésének, a két ország közötti áruszállítási feladatok sikeres teljesítésének lehetőségeit vitatták meg csütörtökön a záhonyi MÁV-üzemigazgatóság eperjeskei állomásfőnökségén tartott tanácskozáson. a megbeszélésen hatvan magyar és tíz szovjet szocialista brigád vezetői és tagjai vettek részt, ott voltak a munkaverseny-mozgalomban érintett szolgálati főnökségek vezetői, illetve a hazai társigazgatóságok képviselői. jelen volt bajusz rezső, a MÁV vezérigazgatója, koszorus ferenc, a vasutasok szakszervezetének főtitkára, nagy károly, a MÁV vezérigazgatóság pártbizottságának titkára, valamint szovjet részről georgij kirpa, a Lvovi vasutak igazgatóhelyettese és andrej fedcsenko, az ungvári aligazgatóság vezetője.

BA

a tanácskozáson értékelték a MÁV Záhonyi Üzemigazgatóság kollektívája által az SZKP XXVII. kongresszusa tiszteletére tett vállalások teljesítését. az ezalkalomból meghirdetett munkaverseny - amelyhez csaknem három- és félezer taggal a Záhonyi Vasutasok 408 szocialista brigádja csatlakozott - jelentősen hozzájárult az áruszállítási feladatok teljesítéséhez, túlteljesítéséhez. az elmúlt év hasonló időszakához képest az idén az általuk továbbított import- és exportárúk mennyisége lényegesen növekedett, csökkent a mozdonyok és vagonok állásideje, a költségek 22 millió forinttal voltak kevesebbek a tervezettnél. a Záhonyi Üzemigazgatóság a különböző fuvaroztatóknak nyújtott szolgáltatások növelésével csaknem százmillió forinttal teljesítette túl a bevételi tervét. /folyt. köv./ *pk*

ács/ummé/az/mz
18.06 101085 1733

-.-

sb0065 4 150 mtib3008

magyar és szovjet vasutas brigádvezetők tanácskozása /2. rész/

az eredményeknek fontos tényezőjük volt a nemzetközi versenymozgalom - mondták el a tanácskozás résztvevői. ennek keretében a szocialista brigádok zömmel társadalmi munkában sokat tettek a szállítások meggyorsításáért. ilyen munkáik közé tartozott például több mint ötezer almaszállító vagon átmosása, illetve csaknem két- és félezer vagon kijavítása, vagy - a kommunista műszakok alatt - több mint 30 kocsi rakományának kézi átrakása.

szóltak a tanácskozás résztvevői az almaszállítás kiemelt feladatáról, az ezzel kapcsolatos gondokról is. elmondták, hogy a kiszállítandó gyümölcsnek még 40 százaléka elfuvarozásra vár. az export célok sikeres teljesítése végett a magyar vasutasok egyebek között az átrakások meggyorsítását ajánlották fel.

a tanácskozás végén kitüntették a nemzetközi munkaverseny-mozgalomban élenjáró brigádokat. kiemelkedő tevékenységükért a MÁV Záhonyi Üzemigazgatóság emléklappal jutalmazta a Killián György, a november 7, és a Vasvári Pál nevet viselő szocialista brigádokat. /mti/

ács/ummé/az/mz sn

18.11 101085 1122

BA 1940

-.-

sb0066 4 160 mtib3010

a szovjet kultúra napjai - színházi eszmecsere /1. rész/

1985. október 10. - a szovjet kultúra napjai alkalmából eszmecsere-tartottak szovjet és magyar színházi szakemberek csütörtökön a Fészek művészklubban.

ya mai színház időszerű kérdéseiről

a magyar színházművészeti szövetség, a magyar színházi intézet és a művelődési minisztérium együttes rendezésében megtartott baráti találkozón Margarita Szvetlakova, az orosz színházművészeti szövetség elnökhelyettese, Imma Visnyevszkaja, a Gorkij Világirodalmi Intézet munkatársa, kritikus, Tatjana Doronyina a Szovjetunió népművésze, a moszkvai művész színház tagja, Grigorij Lordkipanidze, rendező, a gruz színházi társaság elnöke tanácskozott király marinával, a magyar színházi intézet munkatársával, dr. Székely György színháztörténésszel, Székely Gáborral, a Katona József Színház igazgatójával és Vámos Lászlóval, a Nemzeti Színház főrendezőjével.

mint Vámos László rámutatott, a mai színházi élet nemcsak hazánkban, hanem világszerte számos problémával küzd. az időszerű gondok megvitatásával, tapasztalatok átadásával azonban sokat lehet segíteni egymásnak. a baráti találkozón e gondolat jegyében mondták el a szovjet vendégek, milyen a szovjet színház ma. Imma Visnyevszkaja kritikus rámutatott, napjainkban minden színháznak megvan a sajátos arculata a Szovjetunióban. a moszkvai művész színház mind jogosabban említheti nevében a művész szót, a Vahtangov színház társulata a költői színház felé tesz lépéseket. a műfajok változatossága is megfigyelhető: a lélektani drámától kezdve a groteszken át a buffóig sokfajta műfajt játszanak. a műfaji sokszínűség tartalmi gazdagságot is magával vont. a már jól ismert nevek mellett sok fiatal rendező jelentkezik, s ez új felfogást, látásmódot is jelent egyben. bár nem új dolog, még mindig nincs megoldva a kisszínházak, stúdiók helyzete. ugyancsak mai jelenség, hogy a klasszikus darabok színrevitele során a rendezők igyekeznek azt kiolvasni a műből, amit az író eredetileg megírt benne.

ami az új drámákat illeti, a szovjet szakemberek problémaként említették, hogy sok darabból hiányzik az érdekes, jelentős személyiség. erőtlenekek a férfi szereplők, a ma emberét ábrázoló hősök nem nyilvánítják ki érzelmeiket. ezért az egyik legfontosabb feladat az érzelmeiket visszahozni az előadásokba.

Székely Gábor, a Katona József Színház igazgatója egyetértett azzal a törekvéssel, hogy a darabokat a saját jelentésüknek megfelelően adják elő a színházak és elítélte azt a hazai gyakorlatban még ma is előforduló rendezési módot, ha egy előre elhatározott gondolatot akarnak a darabra ráhuzni. /folyt. köv./

Lg/mz
18.32 101085 2619

BA 2010

-.-

sb0067 4 160 mtib3011

a szovjet kultura napjai - színházi eszmecsere /2. rész/

ugyanakkor meggyőződésének adott hangot, hogy ha két rendező azonos darabot választ is bemutatásra, különbözni fog a rendezés végeredménye, a színrevitel módja.

a továbbiakban a magyar és szovjet szakemberek véleményét cseréltek csehov sirály című drámájának értelmezéséről, majd dr. székely györgy színháztörténész a színházi realizmus fontosságáról, mai szerepéről. /folyt. köv./ lg/mz sn

18.37 101085 0460 ^{beszél}

-.-

sb0068 4 160 mtib3012 /felhasználható 19 órától/

a szovjet kultura napjai - hangversenyek, közönségtalálkozó, kiállítások /3. rész/

1985. október 10. - a szovjet kultura napjai országsszerte zajló rendezvényeinek sorában csütörtökön szolnokon mutatkozott be a moszkvai virtuózok kamarazenekara. a harminc tagú együttes, amelynek művészeti vezetője vlagyimir szpivakov, a szovjetunió érdemes művésze, a megyei művelődési és ifjúsági központ színháztermében adott hangversenyt. műsorukon mozart d-dur divertimentója, d-dur hegedűversenye, a-dur zongoraversenye és a kis éji zene szerepelt.

pécsett rudolf kerer neves szovjet zongoraművész koncertet adott a liszt ferenc hangversenyteremben. a művész, aki már harmadik alkalommal vendégszerepelt a mecsekalgéri városban, prokofjev- és liszt-műveket szólaltatott meg.

szombathelyen nyilvános műsoros rádiófelvételt és közönségtalálkozót rendeztek a megyei művelődési és ifjúsági központban a szovjet írószövetség küldöttségének részvételével. a szovjet vendégek, akik között ott volt a hazánkban is jól ismert neves költő, robert rozsgyesztvenszkij és az újabb költőnemzedék kiemelkedő képviselője, a szovjet-ukrán vitalij korotics, beszámoltak munkájukról, képet adtak a mai szovjet irodalomról. az est házigazdája garai gábor kossuth-díjas költő volt, s az irodalmi műsorban közreműködtek neves fővárosi művészek.

3A^{20¹⁵}

a budaörsi művelődési központban jurij uszanov magyarországon élő szovjet festőművész alkotásaiból kiállítás nyílt, amelyen a művész tizenhét alkotása - pasztellje és akvarellje - látható.

székesfehérváron szovjet filmlakát kiállítást nyitottak az mszmp oktatási igazgatóságának épületében, és a városban megalakították a szovjet filmbarátok körét. /folyt. köv./ end/igó/lér/vir/dáv st/gw sn
18.58 101085 1741

-.-

sb0069 4 160 mtib3013 /felhasználható 20 órától/

szovjet kultura napjai - áriaest a zeneakadémián /4. rész/

1985. október 10. - a szovjet kultura napjai alkalmából szovjet művészek közreműködésével áriaestet rendeztek csütörtökön a zeneakadémián. az operaest műsorában fellépett larisza kurgyumova, paata burcsuladze, nyina fomina, valamint alekszandr lomonosov. a magyar posta szimfonikus zenekarát medveczky ádám vezényelte.

az orosz zeneszerzők műveiből összeállított dalesten glinka, csajkovszkij, muszorgszkij és rimszkij-korszakov operáinak dallamai csendültek fel. /mti/ lg/km/gw sn
19.02 101085 0562

-.-

sb0070 4 160 mtib3014

országos kórustalálkozó-gála

1985. október 10. - csütörtökön gálaműsorral és ünnepélyes dijkiosztással véget ért a családi és társadalmi eseményeken közreműködő kamarakórusok 7. országos találkozója szolnokon. a kétnapos rendezvény magas művészi színvonalát jelzi, hogy a résztvevő tizenhat kórus produkciója közül tizenegyet aranyéremmel díjazták. /mti/ end/kné/az/mz sn

19.05 101085 0389

3A^{20⁵⁰}

-.-

sb0071 4 160 mtib3015

átadták a gyulai várszínház művészeti díjait

1985. október 10. - átadták a gyulai várszínház művészeti díjait csütörtökön a fészek művész klubban.

„a várszínházért, művészeti díjat adományozta a gyulai városi tanács mihály andrás karmesternek, a magyar állami operaház igazgatójának az erkel ferenc emlékműsorért, darvas iván kossuth-díjas kiváló művésznak gosztonyi jános a festett király című drámájának rendezéséért, illetve a darabban nyújtott alakításáért, kubik amának, a nemzeti színház művészeinek több éven keresztül a gyulai várszínházban nyújtott teljesítményéért és a festett király című műben nyújtott alakításáért.

a békés megyei tanács nívódíját kapta máté gábor, a kaposvári csiky gergely színház művésze szabó györgy kun lászló szerelmei című történelmi drámájában nyújtott alakításáért.

a díjakat takács lőrinc, a gyulai városi tanács elnöke nyújtotta át. /mti/

lg/gw sn
19.06 101085 0924

-.-

sb0072 4 180 mtib3024

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. október 10. -

- sb0001 gépeket kölcsönöz a leányvállalat
- sb0002 ismét kinyitott 15 ruhatisztító
- sb0003 adókedvezmény kisiparosoknak
- sb0004 szovjet egyfelvonásosok ...
- sb0005 cikória-idegy
- sb0006 a legrégebbi baranyai jobbágylevél
- sb0007 irodalomtörténeti vándorgyűlés
- sb0008 új autókatrész-raktár
- sb0009 „szedd és vidd!”, - somogyban
- sb0010 tejtermék-ujdonságok
- sb0011 bolhapiac a kamaraerdőben
- sb0012 európai kulturális fórum /1./
- sb0013 európai kulturális fórum /2./
- sb0014 losonczi pál fogadta a vietnami parlamenti küldöttséget
- sb0015 groznij-lakótelep tatabányán

BA

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek-----
budapest, 1985. október 10. parlament csütörtök

sp0001 2 130 mtib2001 /parlament feloldásig embargós/

németh károly beszéde /1. rész/

1985. október 9. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk németh károlynak, az mszmp főtitkárhelyettesének felszólalását, amely az országgyűlés csütörtöki ülésén hangzik el.

az anyag feloldásig szigoruan embargós!

x x x

- a kormány beszámolóját, helyzetértékelését, munkaprogramját reálisnak tartom. tükrözi az ország valóságos helyzetét. azokat a legfontosabb tennivalókat fogalmazza meg, amelyeknek elvégzése a következő öt évben a magyar társadalom fejlődését hivatott biztosítani. tartalmában és szellemében összhangban van a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusán adott elemzéssel, kitűzött célokkal, felvázolt fő törekvésekkel. azt mondhatjuk, hogy a kongresszus határozata jó alapot nyújt az önálló, felelős kormányzati tevékenységhez. a kormány előterjesztése kritikusan és önkritikusan szól a végzett munkáról, az előző öt éves munkaprogram végrehajtásáról, kellő gondossággal veszi számba a további előrehaladás feltételeit, lehetőségeit és korlátait. összességében optimista, de ez az optimizmus nem vágyainkon és óhajainkon nyugszik, hanem eddigi eredményeink és meglevő erőforrásaink felelős mérlegelésén. ezért a kormány munkaprogramjával a központi bizottság és a magam nevében egyetértek, azt elfogadom és elfogadásra ajánlom - mondotta bevezetőben németh károly, majd így folytatta:

- meghatározott nemzetközi és belpolitikai viszonyok között élünk és dolgozunk. belső körülményeinket döntően magunk alakítjuk, de a világban zajló események, politikai, gazdasági folyamatok kedvező és kedvezőtlen hatásaival egyaránt számolnunk kell. adottságaink folytán több szempontból alkalmazkodnunk kell a világhoz. létérdeünk fűződik ahhoz, hogy részt vegyünk a nemzetközi munkamegosztásban, s fejlesszük az egyenjogú kapcsolatokat minden országgal, amely erre hajlandó.

- céljaink eléréséhez a legfőbb nemzetközi feltétel, hogy békében éljünk. a békét önmagában is az egyik legszentebb dolognak tartjuk, azonban nemcsak egyszerűen, mint háborútól mentes állapotért szállunk érte sikra, hanem mint a különböző társadalmi berendezkedésű országok kölcsönösen előnyös együttműködésének alapvető biztosítékáért, azért, hogy minden nép alkotthasson, élvezhesse munkájának gyümölcsét.

/folyt.köv./ rj
00.10 101085 2373

..-

sp0002 2 130 mtib2002 /parlament feloldásig embargós!/
németh károly beszéde /2. rész/

- az agresszív imperialista körök azonban nem így gondolkodnak. arra törekednek, hogy a fegyverkezési verseny erőltetésével is növeljék a szocialista országokra, köztük a hazánkra háruló terheket, nehezítsék építőmunkánkat. nem is nagyon titkolt céljuk, hogy - akár a világűr militarizálása révén is - megbontsák a varsói szerződés és az észak-atlanti szövetség között történelmileg kialakult katonai erőegyensúlyt, megpróbáljanak fölényre szert tenni. a szavakban hangoztatott tárgyalási készséggel, megegyezési szándékkal ellentétben sajnálattal kell megállapítanunk, hogy a szovjetunió, a szocialista országok konkrét, a nemzetközi enyhülést szolgáló javaslatait mind ez ideig zárt kapukra találták.

- a magyar népköztársaság kormányának külpolitikája népünk alapvető érdekeit képviseli, a szövetségeseinkkel közösen kijelölt célok elérését, a béke ügyét szolgálja. minden lehetőséget felhasználunk a párbeszéd fenntartására, a vitás kérdések tárgyalások útján való rendezésére, a fegyverkezési verseny visszaszorítására. teljes meggyőződéssel kiállunk a szovjet békekezdeményezések mellett, és üdvözljük a szovjet-amerikai csúcstalálkozóról szóló megállapodást.

- a békéért, a béke védelmében, tisztelt képviselőtársaim, minden lehetőséget meg kell tennünk. ennek szolgálatában az a legfontosabb, hogy nemzeti érdekeinkkel egyezően szorosabbra fűzzük, erősítsük szövetségi kapcsolatainkat a szovjetunióval, a varsói szerződés más tagállamaival, és magasabb szintre emeljük a kgst keretében folytatott együttműködést. nem engedjük meg, hogy éket verjenek közénk, nem hagyunk kétséget afelől, hogy hova tartozunk, hogy a szocializmus oldalán, a béke ügye mellett állunk. azzal is tisztában vagyunk, hogy határainkon kívül szavunknak, a magyar népköztársaság véleményének a sulya rendszerünk szilárdságával, a magyar nép gazdasági és kulturális teljesítőképességével arányosan alakul.

németh károly ezután arról szólt, hogy a nemzetközi helyzet feszültségei, a számunkra kedvezőtlen világgazdasági változások, az intenzív gazdasági fejlődés folyamatai nagy erőfeszítéseket követeltek egész társadalmunktól.

- nehéz öt esztendő van mögöttünk, amelynek legfőbb tapasztalata, hogy a helyes célok valóra váltásában bizton építhetünk népünk támogatására. a magyar nép bonyolult viszonyok között nagy politikai érettségről és áldozatkészségről tett tanubizonyságot, megértéssel vállalta azokat a terheket, amelyek a korábbinál lassabb gazdasági növekedéssel, a fogyasztói árak alakulásával, a gazdaság egyensúlyának javításával szükségszerűen együtt jártak. ez a helytállás volt eredményeink legfőbb forrása. /folyt.köv./ rj
00.11 101085 2687

..-

sp0003 2 130 mtib2003 /parlament feloldásig embargós!/
németh károly beszéde /3. rész/

munkásosztályunk, szövetkezeti parasztságunk, a számában és jelentőségében is növekvő értelmiségünk, társadalmunk minden rétege tudását latba vetve, odaadással segíti az országépítő munkát. a szocialista célok jegyében létrejött nemzeti összefogás a bonyolultabb, gondokkal terhes időszakban is betölti hivatását, tömöríti társadalmunk valamennyi alkotó tényezőjét.

szövetségi politikánkat folytatva a jövőben is azon munkálkodunk, hogy erősödjön, kiteljesedjen a szocialista nemzeti egység. ebben a törekvésünkben megtestesül az a tanulság, hogy a szocializmus sikeres építéséhez nélkülözhetetlen a párt vezető szerepe, amely a helyes politikán és a meggyőzésen alapul; fontos a kommunisták példamutatása, de elengedhetetlen az egész nép munkája, helytállása. ez a történelmi felismerés azt is tudatosítja bennünk,

hogy a kongresszusi utmutatások a valóra váltása, a kormányprogram teljesítése a társadalmi összefogás erősítését igényli. azt, hogy a kölcsönös bizalom jegyében, egymást megbecsülve és segítve, jó megértésben dolgozzanak továbbra is együtt a közös célokért a párttagok és a pártonkívüliek, a magyar és a más nemzetiségű állampolgárok, a különböző világnézetű emberek.

a kormány munkaprogramja kifejezi azt az elhatározottságunkat, hogy eddigi politikánkat kívánjuk folytatni, amely a magyar realitásokat tükrözi, s nem enged teret szélsőséges törekvéseknek. politikánkból szervesen következik, hogy a társadalmi és a gazdasági viszonyokat a maguk valóságában vizsgáljuk. a számvetés azt mutatja, hogy a nehézségek és a gondok ellenére mind anyagiakban, mind szellemiekben gyarapodott az ország. megőriztük népgazdaságunk stabilitását, népünk létbiztonságban él. társadalmunkban feszültségek is vannak, a lakosság egyes rétegeinek romlottak a megélhetési lehetőségei, a nyugdíjak és egyes szociális juttatások reálértéke csökkent, nehezedtek a lakáshoz jutás feltételei. ha nem akarunk tévedésbe esni, mindkét oldalt látnunk kell, méltányolnunk kell eredményeinket, őszintén kell szólnunk a problémákról. ez - csakis ez - lehet a felelős állampolgári gondolkodás alapja, a cselekvés kiindulópontja.

fontos, hogy eredményeinket és lehetőségeinket, erőnyeinket és gyengeségeinket reálisan ítéljük meg. hibás gyakorlathoz vezetne, ha bármelyiket kisebbíteni, vagy felnagyítani. ezzel összefüggésben szólni kell bizonyos szemléleti torzulásról. néha úgy érzi az ember, mintha az utóbbi időszakban az eredmények és a mögöttük álló erőfeszítések lekicsinylése lenne a kötelező norma. tudjuk, hogy munkánk, közállapotaink nemcsak elismerésre, de jogos kritikára is alapot adnak. nincs szükség ugynevezett sikerpropagandára, de a pesszimizmus terjesztésének sem engedhetünk teret. /folyt.köv./ rj

00.12 101085 2769

--

sp0004 2 130 mtib2004 /parlament feloldásig embargós!/
németh károly beszéde /4. rész/

- számos gonddal és nehézséggel kell szembenéznünk. a nyílt szembenézés kötelességünk. ehhez minden alapunk megvan. belpolitikai helyzetünket egészében véve az jellemzi, hogy a xiii. kongresszust követően, a népfrontpolitika jegyében megtartott országgyűlési és tanácsi választások rendszerünk és politikánk jelentős sikerét eredményezték. tanusították, hogy népünk helyesli és támogatja politikánkat, kész részt venni megvalósításában. ezen nyugszik az ország belső stabilitása, a széles körű társadalmi összefogás, amely pártunk és népünk közös nagy vívmánya. ezt együttesen is kell védenünk, fenntartanunk és fejleszteniünk, ugyszintén erősíteniünk a jót és az előrevivőt, amely társadalmunkra elsősorban jellemző, s visszaszorítanunk a fejlődést fékező jelenségeket.

- megelégedéssel szólhatunk arról, hogy hazánkban az emberek nagy többsége igyekezettel, fegyelmezetten dolgozik, eleget tesz munkaköri és állampolgári kötelességeinek, saját munkájával és nem mások rovására akar boldogulni. sokan vannak olyanok is, akik az átlagosnál is többet dolgoznak, önzetlenül szolgálják a közérdeket. minden tiszteletünk és elismerésünk azoké a társadalmi és közéletben tevékenykedő aktivistáké, akik szép és nemes példáját adják a haza, a közügyek szolgálatának. ők jönnek elsőként a hívó szóra, és hívás nélkül is, ha valahol segíteni kell, ha embertársaink támaszra szorulnak.

- azt is látnunk kell, hogy társadalmunkban is vannak közömbös, önző emberek, s nem kevés a közerkölcsöt, az állampolgári fegyelmet sértő megnyilvánulás. sok fegyelmezetlenség, emberi tragédia okozója a mértéktelen italozás, az alkoholizmus. találkozni lehet a szocializmustól, a munka társadalmától teljességgel idegen, dologkerülő, léha, élőködő életmóddal, az ügyeskedésnek mondott, de valójában csalással történő jövedelemszerzés, az anyagi és erkölcsi gátlástalanság eseteivel. a bűnözés több területen növekszik. mindez joggal kelt visszatetszést és felháborodást a becsületes emberek körében. kötelességünk, hogy a tisztességes életvitelt folytató többségre támaszkodva határozottabban lépünk fel ezen jelenségek ellen. nagy teret kell kapnia a felvilágosításnak, a jó szónak, a kritikának, a példamutatásnak, a helyes vezetési, irányítási szemléletnek és magatartásnak. a társadalmat a törvény erejével is védeni kell a spekulációval, a megvesztegetéssel, a hatalommal való visszaélés megnyilvánulásával szemben.

/folyt.köv./ rj
00.13 101085 2475

--

sp0005 2 130 mtib2005 /parlament feloldásig embargós!/
németh károly beszéde /5. rész/

kongresszusunkon is elhatároztuk, a kormány programjának is célja, hogy erősítjük közállapotainkban az előrevivő elemeket, fellépünk a társadalomtól idegen, antiszociális magatartással és törekvésekkel szemben, intézkedéseket teszünk visszaszorításukra. az egész társadalomnak érdeke, hogy erősödjön a jól végzett munka, a hasznos, értékes tevékenység becsülete, és ez fejeződjön ki a javakból való részesedésben. aki megdolgozik érte, tisztességes uton jut magasabb jövedelemhez, az megérdemli, hogy élvezze munkájának eredményét. ez éppen úgy elveinkből következik, mint az is, hogy a szociálpolitikában jobban figyelembe vegyük a rászorultságot, s olyan közteherviselést valósítsunk meg, amely megfelel a társadalmi igazságosságnak.

- a kormány programjában kellő súllyal szerepel az a törekvés, amelynek pártunk xiii. kongresszusa kiemelt figyelmet szentelt, hogy a következő ötéves tervidőszakban a gazdasági növekedés üteme némileg meggyorsuljon, és erre alapozva az életszínvonal észrevehetően emelkedjen - állapította meg a párt főtitkárhelyettese. - ebben általános az egység, de ugyanilyen általános egységre, egyetértésre van szükség abban is, hogy ennek érdekében jobban, színvonalasabban kell dolgoznunk. és nemcsak az elkövetkező esztendőben, hanem az idei év hátralevő részében is. mindent meg kell tennünk, hogy ahol lehetséges, teljesítsük, illetve megközelítsük az ez évi népgazdasági terv előirányzatait. ez a vii. ötéves terv megalapozása miatt is nagyon fontos.

az ország közvéleményét élénken foglalkoztatja gazdasági helyzetünk alakulása. sokan aggódva kérdezik: vajon képesek leszünk-e a magunk elé tűzött célokat elérni olyan viszonyok között, amikor előreláthatólag az idei népgazdasági terv előirányzatai fontos területeken nem teljesülnek, s a gazdaságfejlesztés külső, világpiaci körülményei az előttünk álló években sem lesznek számunkra kedvezőbbek. erre felelősséggel azt válaszolhatjuk, hogy gazdasági programunk nagy erőfeszítéseket igénylő, de megoldható feladatokat állít az ország, a társadalom elé. igaz, hogy hatnak ránk általunk nem, vagy alig befolyásolható külső tényezők, amivel a jövőben is számolnunk kell. a legfontosabb azonban rajtunk múlik: azon, hogy hozzáigazítsuk gondolkodásunkat, munkánkat a magasabb követelményekhez. /folyt.köv./ rj
00.13 101085 2344

sp0006 2 130 mtib2006 /parlament feloldásig embargós!/
németh károly beszéde /6. rész/

- a pártnak, a társadalmi szervezeteknek, a kormánynak, a helyi vezetésnek, minden dolgozónak az a fő feladata, hogy feltárja és hasznosítsa a szocialista rendszerben levő erőforrásokat, mozgósítsa a tartalékokat. ez előrehaladásunk kulcskérdése. sorsfordító jelentősége van annak, hogy a népgazdaság intenzív fejlődését kiterjesszük a termelés és a gazdálkodás minden területére, fokozzuk a magyar népgazdaság jövedelmezőségét. ez azt igényli tőlünk, hogy a következő években fokról fokra nagyobb teljesítményekkel előbbre jussunk a gazdaság korszerűsítésében.

- a gyorsuló műszaki változások korában csak az az ország tud lépést tartani a fejlődéssel, tudja a szükséges mértékben növelni gazdasági teljesítőképességét, emelni népe életszínvonalát, amelyik megfelelően alkalmazkodik az új és állandóan módosuló feltételekhez. a világ élvonalától való technológiai elmaradásunknak a csökkentése, a kitűzött céloknak az elérése érdekében elengedhetetlen követelmény, hogy a termelés műszaki-technikai alapjait fokozatosan és széleskörűen megújítsuk. ehhez alkalmazkodóképes, szelektív fejlesztéspolitikára van szükség. bátran szakítani kell azzal, ami elavult, és felkarolni, előnyben részesíteni mindazt, ami országunkat a gazdasági fejlettség magasabb fokára emeli. az erőket és az eszközöket mind a termelésben, mind a kutatás-fejlesztésben a legfontosabb területekre kell összpontosítani. úgy érzem, hogy ebben indokolt a nagyobb következetesség, a megfontolt és gyorsabb előrelépés igénye. ennek nem csak gazdasági feltételei vannak. hiába fordítunk többet beruházásra, ha a fejlesztés hatékonysága alacsony, ha a létrehozott új termelési kapacitásokat nem tudjuk kellően kihasználni.

következetesen javítanunk kell az intenzív gazdálkodás szervezeti, személyi feltételeit. el kell érni, hogy a termelés, a felhasználás, az értékesítés irányító posztjain olyan vezetők álljanak, akik a dolgozók alkotóképességére és a hasznosítható erőforrásokra alapozva képesek és képesek a hatékonyságot javító, a jövedelmezőséget növelő, a műszaki haladást megvalósító és a piaci igényekhez igazodó vállalkozásra.

/folyt.köv./ rj
00.14 101085 2178

sp0007 2 130 mtib2007 /parlament feloldásig embargós!/
németh károly beszéde /7. rész/

- gazdaságpolitikánknak fontos törekvése, hogy a hatékonyság és a minőség követelményeit együtt érvényesítsük. ennek szolgálatába kell állítanunk, a változó feltételeknek és a növekvő feladatoknak megfelelően tovább kell fejlesztenünk irányítási rendszerünket. a következő hosszabb időszakban a népgazdaság hatékonyságát, jövedelmezőségét, a fejlődés ütemét és a külgazdasági egyensúly alakulását döntően befolyásolja a ráfordítások csökkentése, az energiával, az anyaggal való ésszerű takarékoság. a veszteséges termelést nem szabad konzerválni. de ne engedjünk teret annak a hibás szemléletnek és gyakorlatnak sem, hogy a szükséges erőfeszítések helyett könnyelműen lemondjanak olyan termékek előállításáról, amelyek jelenleg nem nyereségesek ugyan, de azzá tehetők, és valóságos igényeket elégítenek ki.

- pártunk nagy jelentőséget tulajdonít annak, hogy emelkedjen a kormányzati, állami munka színvonala, erősödjön a szocialista demokrácia. fontos, hogy fenntartsuk és tovább fejlesszük azt a tettekre sarkalló vitaszellemet, demokratikus légkört, amely különösen a kongresszus és a választások idején jellemezte közéletünket. társadalmi rendünk szilárd alapokon nyugszik. a termelőeszközök csaknem egésze szocialista - állami és szövetkezeti - tulajdonban van. ezért előbbre jutásunknak lényeges feltétele a társadalmi tulajdon gyarapítása, fokozott védelme és előnyeinek minél teljesebb kihasználása. ezt hivatott előmozdítani a politikai viszonyainkat döntően befolyásoló szocialista demokrácia, amely politikánk alakításának és érvényesítésének állandó és szerves eleme, a szocialista építésnek elengedhetetlen feltétele és hajtóereje. arra van szükség, hogy rendeltetésük szerint, és ne formálisan működjenek a demokratikus fórumok, a szocialista demokrácia áthassa közéletünk valamennyi területét, mindannapjainkat, és segítségével felszínre jusson, hasznosuljon minden jó gondolat. amint pártunk legutóbbi kongresszusa leszögezte: a szocialista demokrácia fejlesztését folytatni fogjuk a társadalmi élet minden területén, az államéletben, a munkahelyeken, a társadalmi szervezetekben, mozgalmakban, a lakóhelyi közösségekben. szándékaink szerint tovább növekszik a népképviselői testületek, a társadalmi és tömegszervezetek, a helyi szervek, a vállalatok és intézmények önállósága és felelőssége. ez elő fogja segíteni, hogy az állampolgárok közvetlenül, vagy képviselőik útján részt vegyenek a közügyek intézésében, a döntések előkészítésében és a végrehajtás ellenőrzésében.

/folyt.köv./ nj
00.15 101085 2558

sp0008 2 130 mtib2008 /parlament feloldásig embargós/
németh károly beszéde /8. rész/

- olyan viszonyok között élünk, dolgozunk, amikor mindenkinek fokozottan éreznie kell saját felelősségét munkájáért. akinek irányítania, szerveznie kell mások tevékenységét, gondoskodjon körültekintően a feladatok végrehajtásának a feltételeiről, járjon élen a munkában, mutasson személyes példát. aki hivatalban tölt be munkakört, ne engedjen teret a bürokráciának, intézze becsületesen az emberek ügyeit, érdemben és felelősen tevékenykedjen. aki a termelésben dolgozik, bánjon takarékosabban az anyaggal és az energiával, készítsen jobb minőségű terméket. ugyanilyen felelősségteljes, igényes munkát vár el a társadalom azoktól, akik a neveléssel és az oktatással, a szakemberképzéssel, a közművelődéssel, a gyógyítással, az egészségügyi ellátással, a törvényességgel, a közrend biztosításával foglalkoznak, és más hasznos tevékenységet folytatnak. minden honfitársunknak személyes szerepe és felelőssége van abban, hogyan boldogul népünk, hogyan alakul jövőnk.

- mindezzel azt kívánom aláhuzni, hogy az emberi értékek rendjében az első helyre a munkát, a teljesítményt kell állítanunk, megvalósítva azt a követelményt, hogy a munkaidő valóban a munka ideje legyen. mindenkitől elvárható, hogy a törvényes főmunkaidőben azt nyújtsa, ami képességeiből telik. a tetteken a sor. az olyan tettekben, amelyek növelik a termelés versenyképességét, javítják a közérzetet, fejlesztik demokratikus viszonyainkat, erősítik az emberi kapcsolatokat, fokozzák az egymás iránti felelősséget.

- a kormánybeszámolóban körvonalazott teendők világosan mutatják munkánk irányát. meggyőződésem, hogy a kormány programja - ha megvalósítását valamennyien szívügyünknek tekintjük, s érte minden magyar állampolgár felelősségtől áthatva cselekszik - az elkövetkező időszakban biztosítani fogja, hogy gazdasági és kulturális életünk az egész ország, népünk javára fejlődhessen. eddigi eredményeink mögött nagy és kemény munka van. az előttünk álló feladatok teljesítéséhez fegyelmezett, lelkiismeretes, magasabb színvonalú munkára van szükség. bizhatunk benne, hogy erre képesek leszünk, hiszen a szocialista alkotómunka évtizedeiben erőben, mozgósítható eszközökben, lehetőségekben gyarapodtunk, országépítő tapasztalatokban gazdagodtunk. pártunk, kormányunk, népünk egysége a záloga annak, hogy urrá legyünk a gondokon, s megoldjuk megnövekedett feladatainkat.

- biztosíthatom önöket arról, hogy a párt valamennyi szerve és szervezete, a kommunisták becsülettel fognak dolgozni a kormányprogramban foglaltak valóra váltásáért - mondotta végezetül németh károly. /mti/

fr -ár nj
00.15 101085 2618

sp0009 2 130 mtib2009 /parlament feloldásig embargós!/
 Lázár györgy beszéde /1. rész/

1985. október 10. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Lázár györgynek, a minisztertanács elnökének a kormány munkaprogramját előterjesztő - az országgyűlés csütörtöki ülésén elhangzó - beszédét.

 az anyag feloldásig szigoruan embargós!

x x x

tisztelt országgyűlés!

tisztelt képviselő elvtársak!

a kormány munkaprogramját tárgyaló országgyűlési ülészek szervezésén illeszkedik azoknak a nagy fontosságú belpolitikai eseményeknek a sorába, amelyeket a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusa nyitott meg. pártunk legfelsőbb fórumának tanácskozása, felszabadulásunk 40. évfordulójának megünneplése, a választások, napjainkban pedig a szakszervezetek és a hazafias népfront kongresszusi előkészületei jó lehetőséget adtak és adnak arra, hogy történelmi távlatból nézve tegyük mérlegre eredményeinket és gondjainkat, tervezzük meg a szocialista építés feladatait.

a kép, amely elének tárul, minden hazáját szerető embert jó érzéssel tölthet el és új tettekre ösztönöz. szocialista utunkat járva, marxista-leninista pártunk vezetésével - leküzdve az új társadalom születésével járó nehézségeket, és mindig készen a fejlődés által igényelt megújulásra - az elmúlt évtizedekben történelmi horderejű feladatokat oldottunk meg. a régi helyén új Magyarország született, amelyben a hatalom - az egykor kevesek kiváltsága - visszavonhatatlanul és szilárdan a nép kezében van.

belpolitikai helyzetünk stabil. minden törvénytisztelő állampolgár, bármilyen legyen is a világnézete, nemzetisége, egyenlő jogokat élvez. a közös célok és a szövetségi politika talaján erősödő szocialista nemzeti egység tág teret nyit az alkotni tudó és akaró emberek számára. a tervgazdálkodást folytató Magyarországnak, amelyet alig fél évszázada még az éhségzónába sorolt a világ, ma közepesen fejlett gazdasága, egyre korszerűsödő ipara, a nemzetközi élmezőnyben helyet foglaló mezőgazdasága van. hazánkban teljes a foglalkoztatottság és a létbiztonság, mindinkább közkinccsé válnak a tudomány és a kultúra értékei.

történelmünk során első ízben olyan, a nemzeti függetlenségünket és biztonságunkat szavatoló szövetségeseink és igaz barátaink vannak, mint a szovjetunió és a szocialista országok. hazánknek méltó helye és tekintélye van a nemzetek sorában. /folyt.köv./ rj
 00.16 101085 2425

sp0010 2 130 mtib2010 /parlament feloldásig embargós/
 Lázár györgy beszéde /2. rész/

- a legutóbbi fél évtizedben nyugtalanítóan feszült nemzetközi helyzetben és számunkra hátrányos világgazdasági körülményekkel birkózva nagy erőfeszítéseket tettünk, hogy végrehajtsuk a xii. kongresszus határozatát. a teljesítmény, amit felmutathatunk, figyelmet és megbecsülést érdemel, de várakozásainktól és reményeiktől elmarad. az okokat kutatva nehézségeink forrásai között egyaránt megtalálhatók az általunk nehezen befolyásolható külső és a tőlünk függő okok. a külső tényezőkkel, mint realitásokkal természetesen számolni kell, de ha nem akarunk a magyarizkodás hibájába esni, a fő figyelmet mégis arra kell fordítani, hogy mit és hogyan javíthatunk a saját munkánkon. bár ezen a téren is előre jutottunk, önkritikusan be kell látni: minden igyekezetünk ellenére sem tudtuk elkerülni, hogy az elmúlt években újabb teherpróbának tegyük ki lakosságunkat.

- a kormány nevében csak a legnagyobb tisztelet és megbecsülés hangján szólhatok arról, hogy népünk ezekben a nehéz években is mindig a jövőbe vetett töretlen hittel és elszánt akarattal folytatta az országépítő munkát. újból és újból arra ösztönzött, hogy használjuk ki jobban a szocialista rendszer lehetőségeit, teremtsünk jobb feltételeket a tenni akaró emberek számára. a közös ügyért érzett felelősség, a politikai érettség és a közéleti aktivitás imponáló módon és a maga teljességében mutatkozott meg a képviselő- és tanácsstagi választásokat előkészítő jelölőgyűlések gyakran szenvedélyes, de mindig jobbitó szándéku vitáiban és a választások napján leadott szavazatokban.

a bizalomteli, demokratikus légkör olyan értéke belpolitikai életünknek, amely nélkül aligha lehetünk képesek megbirkózni feladatainkkal, és amely határainkon túl is elismerést vált ki a magyar népköztársaság iránt. most ismét erőt próbáló, nehéz feladatoknak nézünk elébe. de ezek megoldásához önbizalmat ad, hogy a kongresszus határozatával jóváhagyott politikát, a hazafias népfront választási felhívásában nemzeti programként ajánlott társadalmi-gazdasági célokat népünk magáénak vallja, s azokat cselekvően támogatja.

/folyt.köv./ rj
 00.17 101085 2141

sp0011 2 130 mtib2011 /parlament feloldásig embargós!/
Lázár György beszéde /3. rész/

kedves elvtársak!

a kormány a folytonosság jegyében és szem előtt tartva a növekvő igényeket, továbbra is azt tartja a legfőbb kötelességének, hogy eleget téve népünk akaratának, a lehető legjobb hazai és nemzetközi feltételeket biztosítsa szocialista céljaink eléréséhez. arra törekszünk, hogy irányító munkánkban kellő arányban kapjon helyet a társadalmi viszonyok, az államélet demokratizmusának fejlesztését, a gazdaság teljesítményének növelését, az életkörülmények javítását, a tudomány, a kultúra fejlesztését szolgáló programok kidolgozása és végrehajtásának elősegítése. figyelmet fordítunk a központi és a helyi államigazgatás színvonalának növelésére, a belső rend, a haza védelméhez szükséges feltételek biztosítására. a kormány a jövőben is fontos feladatának tartja, hogy külpolitikai tevékenységével is népünk békéjét és biztonságát szolgálja, és hozzájáruljon a nemzetközi feszültség mérsékléséhez, a normális államközi kapcsolatok fejlesztéséhez.

az előttünk álló feladatok, az élet minden területére kiterjedő megújulás igénye, a kormány munkájával szemben is magasabb követelményeket támasztanak. a vállalatok és a tanácsok döntési hatáskörének bővülése, az önkormányzati elemek erősödése lehetővé teszi, a társadalmi-gazdasági fejlődés adott szakasza pedig azt kívánja, hogy figyelmünket az operatív tennivalókról egyre inkább a fejlődést megalapozó koncepcióknak és megvalósításuk feltételeinek a kidolgozására, a fő folyamatok összehangolására és ellenőrzésére fordítsuk. miközben irányító munkánkat céltudatosan ebbe az irányba fejlesztjük tovább, méginkább építeni akarunk a tudomány eredményeire és a gyakorlati tapasztalatokra, tovább kívánjuk szélesíteni a döntéshozókészítés és a végrehajtás ellenőrzésének társadalmi alapjait.

/folyt.köv./ rj
00.18 101085 1830

-.-

sp0012 2 130 mtib2012 /parlament feloldásig embargós!/
Lázár György beszéde /4. rész/

- ezt szolgálja az a törekvésünk is, hogy a már meglévő alapokra építve rendszeresebbé tegyük a kormánynak a társadalmi és érdekképviseleti szervekhez, mindenekelőtt a szakszervezetekhez fűződő kapcsolatát. erre most annál is inkább szükség van, mert a közös célok és az alapvető érdekek azonossága mellett napjainkban erőteljesebben jelentkeznek azok a sajátos csoportérdekek, amelyek egyidejű és teljes kielégítéséhez nincsenek meg a szükséges feltételek, ezért a korábbinál is nagyobb fontossága van a rangsorolásnak. az érdekek összehangolásának, az igények sorolásának viszont természetes velejárója, hogy gyakoribbá és nehezebbé válnak a döntést megelőző viták, s az esetek többségében - érthető módon - csak kölcsönös kompromisszumok árán jutunk el a megoldásig. a magunk részéről mégis igényeljük és vállaljuk az együttműködést és a vitát, mert ez következik a szocialista demokráciáról vallott felfogásunkból, és mert a gyakorlati tapasztalatok meggyőzően mutatják e módszer hasznát.

kedves elvtársak!

önök előtt és a tájékozott közvélemény előtt is jól ismert, hogy jelenlegi ötéves tervünk teljesítésének feltételei a vártnál is kedvezőtlenebbül alakulnak, mégis arról adhatok számot, hogy az elmúlt években is előre jutottunk a szocialista építésben. ha nem is a tervezett mértékben, de öt év alatt mintegy 9 százalékkal növekszik a nemzeti jövedelem, s a magunk elé tűzött legfőbb gazdaságpolitikai célt sikerült elérni.

a hetvenes években megbomlott egyensúly helyreállítására tett erőfeszítések eredményeként a konvertibilis valutában számolt külkereskedelmi forgalom 1982 óta minden évben aktivummal zárult, eleget teszünk fizetési kötelezettségeinknek, és megkezdjük az adósságállomány csökkentését. ezt a fontos célt sikerült nagyobb megrázkódtatás nélkül elérni, alapvető társadalmi vívmányainkat megvédtük. országunk gazdaságának teljesítménye, pénzügyi viszonyaink külföldi megítélése érezhetően javult.

a helyzet reális értékeléséhez azonban az is hozzátartozik, hogy a termelési szerkezet és az exportképesség javítására tett intézkedések, bár kézzelfogható eredményeket hoztak, mégis kevésnek bizonyultak ahhoz, hogy lépést tudjunk tartani a nemzetközi piac egyre szigorúbb követelményeivel. főleg ennek tudható be, hogy az egyensúly helyreállításában nagyobb szerepet játszott a behozatal és a belső felhasználás korlátozása, mint a hatékonyság javítása, a kivitel növelése. /folyt.köv./ rj
00.24 101085 2484

-.-

sp0013 2 130 mtib2013 /parlament feloldásig embargós!/
Lázár György beszéde /5. rész/

mivel a számítottnál kisebb nemzeti jövedelemből évről évre két és fél, három százalékot a hitelek törlesztésére és a kamatok fizetésére kellett fordítani, a tervezettnél kevesebb jutott a fogyasztásra és a beruházásokra, lelassult a műszaki fejlődés, ezzel együtt a gazdaság strukturális átalakulásának üteme. nem tudtuk elkerülni a reálbérek és a pénzbeli társadalmi juttatások reálértékének csökkenését sem.

mindezt látva sokan felteszik a kérdést - mi is feltettük magunknak -: vajon nem fizetünk-e túlságosan nagy árat az egyensúly helyreállításáért. a belső felhasználás és főleg a beruházások erőteljes visszazorításával járó kétségtelen negatívumokat szembeállítva az adósság esetleges átütőtemezésének felmérhető, a termelés és az életszínvonal radikális csökkenéséhez vezető következményeivel, határozott meggyőződésünk, hogy az átmenetileg nehezebb, de messzebb tekintve ésszerűbb utat választottuk. az adósság átütőtemezése ugyanis valójában nem a probléma megoldását, hanem csak elodázását jelentette volna, míg fizetési helyzetünket viszonylag rövid idő alatt konszolidálva, kiinduló alapot teremtettünk egy ismét felfelé ívelő fejlődés számára. a nemzetközi tapasztalatokat figyelembe véve ez nem kis dolog, ahhoz azonban, hogy az egyensúly megszilárduljon és tartós legyen, hogy lendületet kapjon a gazdaság, ennél többre, arra van szükség, hogy fordulatot hajtsunk végre a jövedelemtermelő-képesség növelésében.

ez nem könnyű, de teljesíthető feladat, ha tartalékainkat mozgósítva meggyorsítjuk a gazdálkodás hatékonyságának javítását, és aktívabban kihasználjuk a szocialista gazdasági integráció lehetőségeit, ha a versenyképes, jó áron értékesíthető termékek termelésének s kivitelének növelésével megállítjuk, de legalábbis mérsékeljük a cserearányok romlását. ehhez viszont arra van szükség, hogy szellemi és anyagi erőforrásainkat a jól megválasztott fejlesztési célokra összpontosítsuk, a gazdálkodási feltételeket még inkább olyanná formáljuk, hogy azok megfelelő erővel ösztönözzenek, és ha kell kényszerítsenek a hatékonyság javítására. ha jól meggondoljuk, ezek nem új követelmények, nem másról van szó, mint arról, hogy következetesebben szerezzünk érvényt gazdaságpolitikai elveinknek.

/folyt.köv./ rj
00.29 101085 2354

- o -

sp0014 2 130 mtib2014 /parlament feloldásig embargós!/
Lázár György beszéde /6. rész/

- az esélyeket mérlegelve tudatában kell lennünk, hogy az elmúlt évek kényszer szülte gyakorlatát nem folytathatjuk, a nemzetközi gazdasági feltételekben lényeges változásra nem számíthatunk, valójában tehát nincs is más lehetőségünk, mint gazdaságunk teljesítőképességének a hatékonyabb munkára alapozott növelése. sokszor elmondottuk, mégsem fölösleges megismételni: akkor is ezt kellene tennünk, ha nem lennének szorító gondjaink, mert ez a fejlődés természetes útja, és ez a feltétele annak, hogy helyt tudjunk állni az egyre magasabb igényt támasztó nemzetközi versenyben.

a hatékonyabb munka gyorsabb kibontakozásának szükségességére figyelmeztetnek az idei év tanulságai is. az eltelt háromnegyed év alatt csak részben sikerült valóra váltani azt a szándékunkat, hogy nagyobb lendületet adjunk a gazdaság fejlődésének. igaz, nem láthattuk előre, hogy a korábbról ismert nehézségek újabbakkal tetéződnek. de már nem sokkal a terv jóváhagyása után, tehát viszonylag korán érzékelhető volt, hogy az eredetileg számításba vett teljesítmény kevés lesz a tervben foglalt célok eléréséhez. ehhez képest viszont elégtelenek, esetenként megkésették voltak a pótlólagosan elhatározott intézkedések.

célratörőbb, hatékonyabb és takarékosabb gazdálkodással nagyobb részt pótolhattunk volna a veszteségekből. jogos tehát az a kritika, hogy a kemény tél, az energiakorlátozás okozta termelés kiesés mellett munkánk gyengeségeinek is része van abban, hogy a termelés és a kivitel nem éri el a tervezett mértéket. a helyzeten még mindig javíthatunk. ezért az elkövetkező hetekben-hónapokban minden ésszerű lehetőséget ki kell használni arra, hogy minél többet bepótoljunk az elmaradásból, minél jobban megközelítsük a terv előirányzatait. erre nemcsak a már megszerzett egyensúlyi pozíciók megőrzése miatt, hanem azért is nagy szükség van, hogy minél jobb indulási feltételeket biztosítsunk a következő öt éves terv számára.

/folyt.köv./ rj
00.33 101085 1988

- o -

sp0015 2 130 mtib2015 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár györgy beszéde /7. rész/
tisztelt országgyűlés!

- arról adhatok számot, hogy a vii. ötéves terv kidolgozása kielégítő ütemben halad, és megvan a lehetőség rá, hogy a törvényjavaslatot az év végén az országgyűlés elé terjesszük. olyan népgazdasági terv kidolgozására törekszünk, amely az egyensúly megszilárdítását, a gazdaság élénkítését, az életszínvonal emelését a hatékonyság javulására építi. mai ismereteink szerint - feltételezve az erőforrások javuló kihasználását, és figyelembe véve a kgst-ben folyó tervkoordináció várható eredményeit - a következő tervidőszakban a nemzeti jövedelem évi átlagban mintegy 3 százalékkal lesz növelhető. a növekedésnek ez a mértéke elegendőnek látszik ahhoz, hogy folytatni tudjuk az adósság csökkentését, és egyidejűleg többet fordíthassunk a hazai felhasználásra is.

helyzetünkben és feladatainkból következő parancsoló szükség, hogy a belföldön felhasznált nemzeti jövedelemből az életszínvonal szerény, de érzékelhető javításához szükséges fedezet mellett fokozatosan növekvő hányadot biztosítsunk a termelés bővítésére, a műszaki fejlődés megalapozására, a jövőt szolgáló kutatásokra és az infrastruktúra kiépítésének meggyorsítására. ez elengedhetetlen ahhoz, hogy megállítsuk, majd megfordítsuk a műszaki-technikai élvonaltól való elmaradás folyamatát, megteremtsük annak lehetőségét, hogy kezdetben néhány, később pedig minden olyan termelőágban, amelyben erre esélyünk van, kiemelkedjünk a középmezőnyből, növeljük termékeink versenyképességét, és csökkentjük a részt az export- és importáraink között.

a saját korábbi tapasztalataink, de a nemzetközi gyakorlat is azt mutatja, hogy csak ezen az úton, csak az aktív fejlesztési politikára alapozott, gazdaságos export növelésével és nem az import erőltetett korlátozásával érhető el a fizetési mérleg egyensúlyának megszilárdítása, biztosíthatók az előrehaladás forrásai.

ezt tudva, bármennyire is nehéz, életbevágóan fontos, hogy a termeléspolitikában a fejlesztésre szánt eszközök elosztásában - az energia- és a nyersanyagforrások biztosításához szükséges beruházások mellett - elsőbbséget adjunk azoknak a feldolgozóipari ágaknak, elsősorban a gépiparnak, a gyógyszer-, növényvédőszer- és intermediér-gyártásnak, az élelmiszeriparnak, amelyeknek a termelését gyors ütemben korszerűsítve, növelni tudjuk a kivitelt. ugyanilyen fontos érdek fűződik ahhoz, hogy megteremtsük a fejlett technológiai eljárások meghonosításában vezető szerepet betöltő elektronika, a robottechnika, a biotechnológia széleskörű alkalmazásának feltételeit.

/folyt.köv./ rj
00.43 101085 2604sp0016 2 130 mtib2016 /parlament feloldásig embargós!/
Lázár györgy beszéde /8. rész/

- a műszaki haladás élvonalát megtestesítő fejlesztés támogatásával egyidőben intézkedéseket tervezünk a ma még gazdaságtalan, vagy veszteséges termelés jövedelmezővé tételére, vagy ha más megoldás nincs, a megszüntetésére. a jövedelmezőség növeléséhez a központi támogatáson, a műszaki fejlesztésen és az anyagi érdekeltségen túl még valami másra, arra is szükség van, hogy érzékelhető előrehaladást érnünk el a legnagyobb értéket képviselő munkaerő hatékony foglalkoztatásának megoldásában, a minőség, a rend és a fegyelem, a gazdasági morál, általában a munkakultúra javításában. e téren is nagyok a vállalatok közötti egyenlenségek, és ennél fogva nagyok a tartalékok is.

- a belföldi szükségleteket, a kiviteli lehetőségeket együttesen mérlegelve, és számításba véve a biztosítható energia, nyersanyag-források, valamint a munkaidő és a termelő berendezések hatékonyabb kihasználását, az ipar termelésének átlagosan mintegy 3 százalékos növelését látjuk megalapozhatónak. a növekedés mértéke fontos mutató, de napjainkban ennél sokkal nagyobb jelentősége van a minőségi tényezőknek, annak, hogy milyen ráfordítással mekkora érték előállítására képes az ipar, s hogy termékei hol helyezkednek el a korszerűségi skálán. közismert, hogy éppen ezen a téren van a legtöbb pótolni valónk.

az iparvezetés számára az elkövetkező években éppen ezért az a legfőbb feladat, hogy a szocialista nagyüzemekben felhalmozódott szellemi és anyagi erőforrásokra támaszkodva, és kihasználva a kgst keretében, mindenekelőtt a szovjetunióval megvalósuló műszaki-tudományos együttműködés, szakosítás és a termelési kooperációk bővítésének lehetőségeit, gyorsítsa meg a korszerű technológiai eljárások bevezetését, az új, a magas igényeket kielégítő, versenyképes termékek gyártásának meghonosítását. ennek most fokozott jelentősége van, mert olyan korban élünk, amikor annak, hogy az ipar milyen ütemben és milyen mértékben képes a műszaki színvonal megújítására, a többi termelőág - a mi viszonyaink között mindenekelőtt a mezőgazdaság - nemzetközi versenyképességének alakulásában is meghatározó szerepe van.

/folyt.köv./ rj
00.49 101085 2170

sp0017 2 130 mtib2017 /parlament feloldásig embargó!/
 Lázár györgy beszéde /9. rész/

- a nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy a versenyképességben, a piaci igényekhez való rugalmas alkalmazkodásban fontos szerepe van az olyan vállalati strukturának, amely lehetővé teszi az ésszerű munkamegosztást és a megbízhatóan működő kooperációs kapcsolatok kiépítését. a kormány részéről ezért továbbra is ösztönözni és támogatni fogjuk a vállalkozási formák gazdagítását, ide értve a kisvállalkozásokat, a belföldi és a külföldi tőkével létrehozott vegyesvállalatok alapítását is. a vállalati szervezeti rendszer korszerűsítésétől és az új vezetési formák bevezetésétől azt várjuk, hogy elősegíti a vállalkozó szellemű vezetői magatartás és a dolgozók alkotó képességének kibontakozását.

- a mezőgazdaságban a következő években is a jól bevált agrárpolitikát folytatjuk. abból kiindulva, hogy fontos érdekünk fűződik az élelmiszergazdaság stabilizáló szerepének megőrzéséhez, a közelmúltban intézkedéseket határoztunk el és léptettünk életbe a termelési érdekeltség javítására. az ezektől várt ösztönző hatást is számításba véve, mai ismereteink szerint a mezőgazdasági termékek termelése évi körülbelül 2 százalékkal növekedhet. továbbra is indokoltnak tartjuk a kiegészítő tevékenység szükségleteknek megfelelő fejlesztését. a hazai és a külpiaci igények kielégítésében a jövőben is nélkülözhetetlen szerepet töltenek be a háztáji és a kiegészítő gazdaságok, ezért fenn kívánjuk tartani érdekeltségüket a termelés folytatásában és növelésében.

- mezőgazdaságunk az egy főre jutó termelés mennyiségét, és főleg a gabonafélék hozamait tekintve a világranglistán az élvonalban helyezkedik el. vannak azonban ágazatok, amelyekről, mint például a zöldség-gyümölcs termesztésről, ugyenezt már nem mondhatjuk el, és a ráfordításokat tekintve sem lehetünk elégedettek. ezért a termelés növelésével egyidőben a mezőgazdaságban is a hatékonyság növelése, a ráfordítások csökkentése, a minőség javítása a legfontosabb feladat. a másik, nem kevésbé fontos tennivaló az élelmiszeripar viszonylagos - a mezőgazdasághoz és a nemzetközi színvonalhoz képest mutatkozó - elmaradásának mielőbbi megszüntetése. ezt igényli a hazai és a külpiaci igényekhez való rugalmas alkalmazkodás és a termelés gazdaságosságának javítása. /folyt.köv./ rj
 00.52 101085 2287

-. -

sp0018 2 130 mtib2018 /parlament feloldásig embargós!/
 Lázár györgy beszéde /10. rész/

- az építőiparról szólva - bár a tulzó általánosítás nem lenne igazságos - a kormány jogosnak tartja azt a kritikát, hogy a vállalatok nagy része lassan és drágán épít, s hogy elfogadhatatlanul sok a minőségi hiba. ezen a helyzeten mielőbb változtatni kell. ezért olyan intézkedéseket tervezünk, amelyek növelik az érdekeltséget, ha kell, a kényszerítő erőt abban, hogy az építő vállalatok szervezettebben dolgozzanak, jobb minőségű munkát végezzenek, javuljon a munkafegyelem és az eszközökkel való gazdálkodás, s hogy mindennek eredményeként megfékezhető legyen az árak növekedése.

- ami a termelő infrastruktúra fejlesztését illeti, a rendelkezésre álló erőforrásokból mindenekelőtt a távközlési hálózat bővítésére, a telefonellátottság javítására, az informatikai rendszerek és az információtechnika elterjesztésének elősegítésére kívánunk többet fordítani. a vasuti és közúti hálózat korszerűsítésére sajnos csak szerény lehetőség lesz, de keresni fogjuk a módját, hogyan segíthetjük elő a felhalmozódott feszültségek csökkentését.

- gazdaságpolitikai céljaink megvalósításának, a hatékonyság és a jövedelemtermelő képesség javításának fontos feltétele a célokkal összehangolt, a szocialista tervgazdálkodásra és a szabályozott piac törvényeinek alkalmazására alapozott irányítási rendszer működése. egyes nyugati ujságok arról cikkeznek, de olykor itthon is hallani lehet olyan hangokat, mintha valami bizonytalanság lenne akörül, hogy folytatjuk-e, vagy sem az irányítási rendszer továbbfejlesztését. nos, önök tudják, hogy nincs szó semmiféle bizonytalankodásról. a xiii. kongresszus ebben a kérdésben is állást foglalt és világos eligazítást adott, a kormány pedig megkezdte, egyes elemeiben már életbe is léptette az irányítási rendszer továbbfejlesztését szolgáló intézkedéseket, amelyek kiterjednek a népgazdasági és vállalati tervezésre, a közgazdasági szabályozó rendszer szinte valamennyi elemére, a vállalatirányítási és szervezeti rendszerre, a tanácsi gazdálkodásra.

- a közvetlen feladat most az, hogy az irányítás új elemeit minál gyorsabban kibontakoztassuk úgy, hogy a szigorubb gazdálkodási feltételek alól csak ott, és csak amnyiban adjunk időleges felmentést, ahol arra a tevékenység jellege miatt társadalmi érdekből nyomós ok van. a több évre szóló program alapján újabb lépéseket készítünk elő. elgondolásaink között szerepel egyebek között a bankrendszer átalakítása, a vállalatok vagyónérdekeltségének megteremtése, az adórendszer korszerűsítése. /folyt.köv./ rj
 00.58 101085 2553

-. -

sp0019 2 130 mtib2019 /parlament feloldásig embargós!/
 Lázár györgy beszéde /11. rész/

- itt szükségesnek tartom megjegyezni: a közgazdasági szabályozók legfőbb és deklarált funkciója, hogy közvetítsék, érvényre juttassák a valóságos közgazdasági viszonyokat, ösztönözzenek és rászorítsanak az ésszerű gazdálkodásra. azt, hogy a nemzetközi piac és más közgazdasági feltételek hogyan alakulnak, nem a kormány dönti el. úgy vélem, jobban kell tudatosítani, hogy olyan időszakban élünk, amikor főleg a tőkés piacra és a nemzetközi pénzvilágra a nagyfokú változékonyság a jellemző, s hogy a gyors reagálás elmulasztása - ezt saját tapasztalatainkból tudjuk - súlyos, gyakran pótolhatatlan veszteségeket okoz. ezért, bár megértjük a vállalatoknak azt az igényét, hogy a szabályozók legyenek stabilak, mégis legfeljebb arra tudunk ígéretet tenni: törekedni fogunk, hogy a szabályozókat csak a feltétlenül indokolt esetben módosítsuk, s hogy a változtatások követhetők és kiszámíthatók legyenek.

- végül szeretném hangsúlyozni, bármennyire is fontosak, és a célnak megfelelően működnek a szabályozók és az érdekeltségi viszonyok, ezek sohasem helyettesíthetik a gondolkodó ember tudatos cselekvését. ezért általánossá kell tenni azt a társadalmi magatartást, amely ösztönzi, bátorítja a tehetségeket és a legjobb feltételeket biztosítja képességeik kibontakoztatásához, amely magasra emeli az eredményesen dolgozó vállalatok, kollektívák és egyének társadalmi rangját, amely nemcsak tudomásul veszi, hanem helyesli, hogy a munkabér ne járandóság, hanem a nyújtott teljesítmény elismerése legyen.

- a kormány számít arra, hogy a munkásság, a szövetkezeti parasztság, a műszaki és az agrárértelmiség azonosul céljainkkal, és tudása legjavával segíti azok elérését. mi pedig kötelességünknek tartjuk, és minden vezető feladatává tesszük az ehhez szükséges legjobb munkafeltételek megteremtését.

tisztelt országgyűlés!

- mint már utaltam rá, arra törekszünk, hogy a gazdaság teljesítményének növelésével, az elosztási arányok megfelelő alakításával megteremtjük a feltételeket ahhoz, hogy a következő években szerény, de érezhető mértékben növelni tudjuk az életszínvonalat, javíthassuk az életkörülményeket. amennyiben a gazdaság teljesítménye eléri a számított mértéket, mód nyílik arra, hogy az e célra fordítható források a vii. ötéves terv időszakában évi átlagban 2 százalékkal legyenek növelhetők. nyomatékosan hangsúlyozom: a fogyasztás növelése, az életkörülmények javítása csakis abban az esetben lehetséges, ha a gazdaság teljesítőképessége, a nemzeti jövedelem eléri a szükséges mértéket.
 /folyt.köv./ nj
 01.02 101085 2585

sp0020 2 130 mtib2020 /parlament feloldásig embargó!/
 Lázár györgy beszéde /12. rész/

- a következő években olyan ár- és bérpolitikát kívánunk megvalósítani, ami lehetővé teszi, hogy a reálbérek átlagos színvonalát az időszak elején megőrizzük, később pedig érzékelhetően növeljük. a reálbérek tervezett szintjének elérése szorosan összefügg a fogyasztói árak alakulásával. az árpolitikát, még pontosabban az árak rendszeres, nem egyszer a tervezett meghaladó növekedését a társadalom részéről visszatérő, és gyakran türelmetlen kritika éri. árpolitikánk elvei ismertek. felfogásunk szerint az áraknak a társadalmilag indokolt ráfordításokat, vagyis a valóságos költségviszonyokat kell kifejezniük ahhoz, hogy helyesen orientálhassák a termelőket és a fogyasztókat. ennek a jövőben is így kell lenni.

ugyanakkor jogosnak fogadjuk el azt a kritikát, amely kifogásolja, hogy a termelők az árakban gyakran nemcsak a költségviszonyokban bekövetkezett tényleges változásokat, hanem - a számukra könnyebben járható utat választva - a gazdaságtalan, a rosszul szervezett munka többletköltségeit is felszámítják a fogyasztónak. az a szándékunk, hogy miközben megtartjuk árpolitikánk alapelveit, intézkedéseket teszünk az árak indokolatlan emelésének megakadályozására.

a reálbérek alakulásának másik meghatározó eleme a bérpolitika. folytatni, sőt erősíteni kívánjuk azt az irányzatot, amely a jelenleginél is nagyobb teret enged a bérek teljesítmények szerinti differenciálásának. a kormány, mint eddig, a jövőben is helyesli, sőt kifejezetten támogatja, hogy aki a munkában többet teljesít, annak ezzel arányban nagyobb legyen a jövedelme is. ennek azonban az is velejárója és nélkülözhetetlen feltétele, hogy arányosabbá tegyük a közteherviselést.

az adórendszert olyan irányba fogjuk továbbfejleszteni, ami lehetővé teszi, hogy a nagyobb jövedelműek, a tehetősebbek helyzetüknek és a társadalmi igazságnak megfelelően arányosan nagyobb részt vállaljanak a közkiadások fedezetéből. ugyanakkor egyetértünk azzal a társadalmi igénnyel is, amely szerint meg kell akadályozni a munka nélkül szerzett jövedelmek keletkezését. ezért, ha kell, a törvény szigorával is fel fogunk lépni azok ellen, akik ügyeskedéssel, a közösség megkárosításával akarnak könnyebb élethez jutni. /folyt.köv./ kö
 01.07 101085 2257

sp0021 2 130 mtib2021 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár györgy beszéde /13. rész/

- a kormány fontos kötelességének tartja annak biztosítását, hogy ne csak megmaradjon, hanem a lehetőségek arányában tovább javuljon az áruellátás és a szolgáltatások színvonala, kulturáltabbak legyenek a vásárlási körülmények. az elmúlt évben, majd az idén - részben az igények alábecsülése, másrészt az elégtelen tartalékok miatt - az építő- és a tüzelőanyag-ellátásban zavarok keletkeztek. ezek arra figyelmeztetnek, hogy nagyobb előrelátással kell felkészülni a kereslet időleges vagy tartós változásaira. indokoltnak tartjuk, ezért támogatjuk azokat a kezdeményezéseket, amelyek hatásosabb fogyasztói érdekvédelmet szorgalmaznak.

a reáljövedelmek évi átlagos növekedése 2 százalék körül tervezhető. el kívánjuk érni, hogy ezen belül a munkából származó jövedelem az elmúlt évekhez képest valamivel gyorsabban növekedjék. ez, valamint a bérek és a jövedelmek differenciálása, továbbá a családok és az egyes társadalmi rétegek eltérő anyagi helyzete azt kívánja, hogy a társadalmi juttatásokra számításba vehető eszközökből elsősorban a több gyermeket nevelő családok és az egyedül élő, időskorú emberek számára biztosítsuk a családi pótlék, a nyugdíjak reálértékének megőrzését, a szociálpolitikában pedig fokozottabban figyelembe vegyük a rászorultság mértékét.

az életkörülmények más tényezőiről szólva jelezni kívánom: folytatjuk a második 15 éves lakásépítési program megvalósítását. indokoltnak tartjuk a családalapító fiatalok és a többgyermekes családok lakáshoz jutásának megkönnyítését, a lakások növelésének megfigyelését. többet kívánunk fordítani a lakások felújítására, korszerűsítésére. feladatunknak tartjuk az egészséges életmód feltételeinek javítását, a települések, különösen a kistelepülések alapellátásának fejlesztését. folytatjuk a természeti értékek megóvására, a környezeti kultúra kialakítására tett erőfeszítéseket.

a szociális gondoskodásban, a településfejlesztésben fokozódik a tanácsok szerepe. azt várjuk, hogy önállóságuk növelése, nagyobb döntési hatáskörük a helyi szükségletek kielégítési sorrendjének meghatározásában az eddigieknél jobb feltételeket biztosít e feladatok megoldásához.

itt kívánok szólni arról, hogy a kormány nagyrabecsüli és ez uton köszöni a társadalom tagjainak, a szocialista brigádoknak, a lakóközösségeknek, az egyéneknek azt az önzetlen munkát, amivel hozzájárulnak a rászorulóknak gondjainak enyhítéséhez, a közösségi igények kielégítéséhez, nemzeti vagyonunk gyarapításához. bizunk benne, hogy ezekre az értékes erőforrásokra a jövőben is számíthatunk. /folyt. köv./ kö
01.13 101085 2602

sp0022 2 130 mtib2022 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár györgy beszéde /14. rész/

tisztelt országgyűlés!

a tudomány egyre növekvő fontossága arra ösztönöz bennünket, hogy a kormány és a tudomány műhelyeinek már eddig is gyümölcsöző együttműködését még szorosabbá tegyük. jó érzéssel szólhatok arról, hogy ez a törekvésünk találkozik a magyar tudományos akadémia és intézményei, a kutatóműhelyek, a tudomány jeles személyiségei egyetértésével, s hogy a kormányzati feladatok megoldásában mindig számíthatunk alkotó közreműködésükre. ami a jövőt illeti, a tudomány fejlődéséhez fűződő egyetemes társadalmi érdekből kiindulva biztosítani fogjuk, hogy a kutatásra és a fejlesztésre fordított eszközök a nemzeti jövedelemmel gyorsabban növekedjenek.

ezzel együtt, figyelembe véve a kutatómunka sajátos természetét, folytatjuk olyan érdekeltségi, finanszírozási módszerek bevezetését és hatókörük bővítését, amelyek ösztönözve és támogatva az alkotó emberi tehetség és cselekvés minél szabadabb és teljesebb kibontakozását, mindenekelőtt a társadalom számára legsürgetőbb, a fejlődés fő irányaihoz illeszkedő tudományos munkát és az ennek során születő eredményeket honorálják.

a közelmúltban a kormány is megerősítette a hosszú távra szóló kutatási irányzatokat, s előrehaladott fázisba jutott a középtávú kutatási terv kidolgozása. a tudomány művelői és a kormány egyetértének abban, hogy az előrettekintő tervezés és a célt legjobban szolgáló érdekeltségi rendszer alkalmazásával és továbbfejlesztésével kielégítő feltételeket biztosíthatunk az eredményes kutatómunka számára. természetesen arra is szükség van, hogy a szellemi és anyagi erőket helyes arányban osszuk el az alap kutatások, az alkalmazott, valamint a természet- és társadalomtudományi kutatások között, ezzel együtt kellő figyelmet fordítsunk a nemzetközi együttműködésből nyerhető ismeretek hasznosítására is.

ami pedig a gyakorlattal való kapcsolatot illeti, a tudomány joggal elvárja, a kormány pedig elő kívánja segíteni, hogy javuljon az intézmények és a vállalatok fogadókészsége, válják céltudatosabbá a kutatási eredmények hasznosítása. mai, gyorsan változó világunkban aligha kell külön hangsúlyozni ennek a jelentőségét.

/folyt. köv./ kö
01.18 101085 2199

sp0023 2 130 mtib2023 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár györgy beszéde /15. rész/

kedves elvtársak!

társadalmi fejlődésünk szempontjából nagy jelentősége van az oktatás fejlesztésének. ebből kiindulva dolgoztuk ki és fogadtuk el az elmúlt esztendőben a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztési programját, ezért alkotta meg az országgyűlés az oktatási törvényt. úgy ítéljük meg, hogy az elfogadott programok alkalmas keretet biztosítanak az oktatás minőségi, tartalmi megújítására. a kormány kötelességének tartja, hogy a népgazdaság lehetőségeinek arányában biztosítsa az oktatás eredményes folytatásához szükséges személyi, intézményi és anyagi feltételeket.

külön is figyelmet fordítunk az általános iskolára és a nagylétszámú korosztályok oktatási feltételeinek elfogadható színvonalu biztosítására. a következő öt esztendőben újabb, mintegy háromezer általános és mintegy kétezer középiskolai tanterem felépítését tervezzük. intézkedéseket teszünk a pedagógusképző intézmények fejlesztésének meggyorsítására, és ezzel együtt a pedagógushiány csökkentésére. mindebben számítunk a tanácsok öntevékeny kezdeményezésére is.

a felsőoktatásban a jóváhagyott programra alapozott tartalmi korszerűsítést tartjuk a fő feladatnak. nagyobb támogatást szándékozunk adni az egyetemi kutatásnak, szorgalmazzuk és segítjük az egyetemek, a tudományos intézetek és a gyakorlat műhelyei közötti kapcsolat jobbá, szervezettebbé válását. az irányítás eszközeivel is segíteni kívánjuk az öntevékenység kibontakoztatásának lehetőségét. a felsőoktatás anyagi, technikai feltételeinek javításával egyidejűleg folytatjuk az egyetemi rekonstrukciókat, a kollégiumi férőhelyek számának növelését.

meggyőződésünk szerint egész társadalmunk érdekét szolgáljuk, amikor mint fontos feladatot tartjuk számon az esélyegyenlőség jobb érvényre jutásának, a tehetségek kibontakozásának elősegítését. bármennyire is nagy felelőssége van az iskolának, önmagában nem képes megoldani ezt a feladatot. abban, hogy a felnövekvő nemzedékek magukévá tegyék mindazt, ami az életre való felkészüléshez szükséges, pótolhatatlan szerepe van a családnak, azoknak a kisebb és nagyobb közösségeknek, amelyekben a fiatalok élnek.

/folyt. köv./ kö
01.23 101085 2190

-.-

sp0024 2 130 mtib2024 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár györgy beszéde /16. rész/

kedves elvtársak!

a törvényelőkészítés szakaszában széles körű, helyenként és időnként szenvedélyes vita folyt többek között az intézményi demokráciáról, a pedagógusok és a tanulók viszonyáról, a diákok jogairól. mindez természetesen fontos, a demokráciának az iskolai életben is megvan a maga szerepe és jelentősége. amikor azonban a demokrácia gyakorlásának módszereiről van szó, figyelembe kell venni, hogy az iskola alapvető funkciója a tanítás, a diák legfőbb kötelessége pedig a tanulás. a kulcsszerep a pedagógusé. véleményünk szerint csak ebből az alapállásból kiindulva lehet helyesen formálni az iskolák belső életét, meghatározni a pedagógusok és a diákok egymáshoz való viszonyát, csak így válik lehetővé, hogy teret kapjon a kísérletező, iskolateremtő pedagógus-egyénségek kibontakozása.

kedves elvtársak!

a kormány továbbra is tiszteletben tartja az alkotás és kísérletezés szabadságát, elismeri a sokféleséget és annak gazdagító hatását, de előtérbe helyezi az elkötelezett, magas színvonalu műalkotások támogatását. azokat, amelyek az általános emberi humánumon, a szocialista eszmeiségen, a hazafiságon és internacionalizmuson alapuló magatartás szilárdítását, a magyar és az egyetemes művészet igazi értékeinek közvetítését, az igényes szórakozást szolgálják. ezután is fel fogunk lépni az izlésrombolás, az értéktelenség, az erkölcsi silányság, az eszméinktől idegen áramlatok ellen.

szeretném hangsúlyozottan leszögezni a kormánynak azt a véleményét, hogy a kultúrában az alapvető gazdasági, szervezeti, személyi feltételek biztosítása az állam feladata. a kultúrát nem kívánjuk jövedelmező üzletággá tenni. ám ezzel nem ellentétes az az igényünk, hogy a kulturális intézmények ésszerűbben gazdálkodjanak eszkzeikkel, és hogy az alkotók törődjenek műveik fogadtatásával.

külön is szólni kívánok arról a kiemelten fontos szerepről, amelyet a tömegtájékoztatás és a művészeti, az irodalmi alkotások játszanak a közösségért érzett felelősség felkeltésében, az előrehaladást fékező fonákosságok leleplezésében, az eszmei, szakmai és nyelvi igényesség fejlesztésében, a művelődési igények kielégítésében. a kormány becsüli és nagyra értékeli az e téren felmutatható eredményeket, és azt kéri a sajtó, a televízió, a rádió, a művészetek, a kultúra munkásaitól: tegyenek még többet a szocialista hazafiság, az internacionalizmus szellemének ápolása, a munkára, a dolgozó ember tiszteletére nevelés, az új kérdések iránti fogékonyság fejlesztése, az elkerülhetetlen konfliktusok megértése és feloldásuk elősegítése érdekében.

/folyt. köv./ kö
01.29 101085 2609

-.-

sp0025 2 130 mtib2025 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár György beszéde /17. rész/

a tömegtájékoztatás dolgozóinak fontos szerepe és nagy felelőssége van abban, hogy népünk a valóságnak megfelelő képet kapjon az ország helyzetéről. az eredmények megszerzését, a hibák elhárítását már régóta senki sem kívánja, azt azonban joggal várja nemcsak a kormány, hanem a közvélemény is, hogy a tömegtájékoztatás megfelelően tükrözze a dolgozó, alkotó emberek erőfeszítéseit és ennek eredményeit, kapjanak nagyobb hangsúlyt a valóságban is meglévő kiemelkedő teljesítmények és az előre mutató kezdeményezések.

tisztelt országgyűlés!

mint arról már szóltam, az elmúlt években számos intézkedést tettünk a kormányzati és az igazgatási munka javítása érdekében. az eredménnyel azonban nem vagyunk elégedettek. ezért fontos feladatunknak tartjuk a kormányzati munka határfokának további javítását, azt, hogy az államigazgatás központi, területi és helyi szerveinek döntési rendszere, munkamegosztása és eljárási rendje lépést tartson a megnövekedett követelményekkel.

az államigazgatás központi szerveinek és a tanácsoknak változatlanul a gazdasági folyamatok szervezése, a lakosság kommunális, egészségügyi, kulturális és szociális ellátása, az állami intézmények működési feltételeinek biztosítása, valamint a terület- és településfejlesztés a legfontosabb feladata. e tennivalóinkban számos új elem van, s ezek megoldása nem csupán a működés javítását, a szervezeti viszonyok tökéletesítését, hanem a szemléleti mód megváltoztatását is igényli. sok tekintetben új helyzettel kell szembenéznünk az államigazgatás olyan hagyományos területein is, mint a hatósági ellenőrzés központi irányítása és a tanácsok útján való megvalósítása.

az állami feladatok sikeres megoldásához nélkülözhetetlen az állampolgárok cselekvő részvétele, a társadalmi ellenőrzés lehetőségének biztosítása. a jogi és a szervezeti feltételeket ehhez nagyrészt megteremtettük. a járások megszüntetése, a megye és a helyi tanácsok közvetlen kapcsolata, a városok és a városkörnyéki községek együttműködése, a községi elöljáróságok megalakítása a lakosság számára is a korábbinál jobb lehetőségeket biztosít a közügyekbe való beleszólásba. most az a feladat, hogy a megkezdett úton haladva minél tartalmasabbá tegyük a tanácsi testületek munkáját.

/folyt. köv./ kö
01.34 101085 2313

-.-

sp0026 2 130 mtib2026 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár György beszéde /18. rész/

a kormányzati irányítás egyik alapvető eszköze továbbra is a jogalkotás marad. ezért megkezdjük a következő időszakra szóló jogalkotási program kidolgozását, és elhatároztuk, hogy korszerűsíteni fogjuk a jogszabályokra és a jogszabály-előkészítésre vonatkozó rendelkezéseket. tovább kívánjuk folytatni az ügyintézés egyszerűsítését, a sok bosszúságot okozó, időtrábló, és esetenként felesleges többletköltséget okozó tulszabályozás visszaszorítását, a jogrendszer egységének erősítését szolgáló intézkedések kidolgozását.

továbbra is fontos célunk, hogy az államigazgatásban a jelenleginél lehetőleg kisebb létszámu, de jobban kvalifikált, politikailag elkötelezett, szilárd erkölcsi alapon álló munkatársi gárda dolgozzon. a kormány az irányítása alá tartozó valamennyi intézmény köteleességévé teszi a közélet tisztaságát sértő magatartás, a szocializmustól idegen jelenségek elleni határozott fellépést, a jogrend, a közbiztonság erősítését. hatékonyabbá tesszük az állami ellenőrzést, az igazságszolgáltatást, s ha a szükség úgy kívánja, a törvényes szankciók alkalmazását.

tisztelt országgyűlés!

kedves képviselő elvtársak!

a magyar népköztársaság külpolitikájának változatlanul az a legfontosabb célja, hogy a lehető legkedvezőbb külső feltételeket biztosítsa a szocialista építőmunka számára. a legsajátabb nemzeti érdekünkben fakadó köteleességünknek tartjuk a testvéri barátság és az élet minden területére kiterjedő kapcsolatok fejlesztését a szovjetunióval úgy és abban a szellemben, ahogy erről a közelmúltban Kádár János elvtárs és Mihail Gorbacsov elvtárs folytatott megbeszélést. továbbra is azon munkálkodunk, hogy erősítsük kapcsolatainkat a szocialista országokkal, hozzájárulva ezzel közösségünk összeforrottságának, nemzetközi befolyásának növeléséhez. nemzeti érdekeinkkel összhangban, a varsói szerződés tagállamaként híven teljesítjük vállalt kötelezettségeinket, következetesen képviseljük a szervezet közös, békeszerető politikáját. minden tőlünk telhetőt megteszünk a kgst felső szintű tanácskozásán elfogadott határozatok végrehajtásáért.

a jövőben is szolidárisak leszünk a nemzeti függetlenség megszilárdításáért, a társadalmi-gazdasági előrehaladásért küzdő országokkal, támogatjuk az el nem kötelezett országok pozitív fellépéseit, a kölcsönös előnyök és érdekek alapján a kapcsolatok erősítésére, a tartós együttműködési formák kialakítására törekszünk valamennyi fejlődő országgal.

/folyt. köv./ kö
01.38 101085 2508

-.-

sp0025 2 130 mtib2025 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár György beszéde /17. rész/

a tömegtájékoztatás dolgozóinak fontos szerepe és nagy felelőssége van abban, hogy népünk a valóságnak megfelelő képet kapjon az ország helyzetéről. az eredmények megszépítését, a hibák elhallgatását már régóta senki sem kívánja, azt azonban joggal várja nemcsak a kormány, hanem a közvélemény is, hogy a tömegtájékoztatás megfelelően tükrözze a dolgozó, alkotó emberek erőfeszítéseit és ennek eredményeit, kapjanak nagyobb hangsúlyt a valóságban is meglévő kiemelkedő teljesítmények és az előre mutató kezdeményezések.

tisztelt országgyűlés!

mint arról már szóltam, az elmúlt években számos intézkedést tettünk a kormányzati és az igazgatási munka javítása érdekében. az eredménnyel azonban nem vagyunk elégedettek. ezért fontos feladatunknak tartjuk a kormányzati munka határfokának további javítását, azt, hogy az államigazgatás központi, területi és helyi szerveinek döntési rendszere, munkamegosztása és eljárási rendje lépést tartson a megnövekedett követelményekkel.

az államigazgatás központi szerveinek és a tanácsoknak változatlanul a gazdasági folyamatok szervezése, a lakosság kommunális, egészségügyi, kulturális és szociális ellátása, az állami intézmények működési feltételeinek biztosítása, valamint a terület- és településfejlesztés a legfontosabb feladata. e tennivalóinkban számos új elem van, s ezek megoldása nem csupán a működés javítását, a szervezeti viszonyok tökéletesítését, hanem a szemléleti mód megváltoztatását is igényli. sok tekintetben új helyzettel kell szembenéznünk az államigazgatás olyan hagyományos területein is, mint a hatósági ellenőrzés központi irányítása és a tanácsok utján való megvalósítása.

az állami feladatok sikeres megoldásához nélkülözhetetlen az állampolgárok cselekvő részvétele, a társadalmi ellenőrzés lehetőségének biztosítása. a jogi és a szervezeti feltételeket ehhez nagyrészt megteremtettük. a járások megszüntetése, a megye és a helyi tanácsok közvetlen kapcsolata, a városok és a városkörnyéki községek együttműködése, a községi elöljáróságok megalakítása a lakosság számára is a korábbinál jobb lehetőségeket biztosít a közügyekbe való beleszólásba. most az a feladat, hogy a megkezdett uton haladva minél tartalmasabbá tegyük a tanácsi testületek munkáját.

/folyt. köv./ kö
01.34 101085 2313

-.-

sp0026 2 130 mtib2026 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár György beszéde /18. rész/

a kormányzati irányítás egyik alapvető eszköze továbbra is a jogalkotás marad. ezért megkezdjük a következő időszakra szóló jogalkotási program kidolgozását, és elhatároztuk, hogy korszerűsíteni fogjuk a jogszabályokra és a jogszabály-előkészítésre vonatkozó rendelkezéseket. tovább kívánjuk folytatni az ügyintézés egyszerűsítését, a sok bosszúságot okozó, időtrábló, és esetenként felesleges többletköltséget okozó tulszabályozás visszaszorítását, a jogrendszer egységének erősítését szolgáló intézkedések kidolgozását.

továbbra is fontos célunk, hogy az államigazgatásban a jelenleginél lehetőleg kisebb létszámú, de jobban kvalifikált, politikailag elkötelezett, szilárd erkölcsi alapon álló munkatársi gárda dolgozzon. a kormány az irányítása alá tartozó valamennyi intézmény kötelességévé teszi a közélet tisztaságát sértő magatartás, a szocializmustól idegen jelenségek elleni határozott fellépést, a jogrend, a közbiztonság erősítését. hatékonyabbá tesszük az állami ellenőrzést, az igazságszolgáltatást, s ha a szükség úgy kívánja, a törvényes szankciók alkalmazását.

tisztelt országgyűlés!

kedves képviselő elvtársak!

a magyar népköztársaság külpolitikájának változatlanul az a legfontosabb célja, hogy a lehető legkedvezőbb külső feltételeket biztosítsa a szocialista építőmunka számára. a legsajátabb nemzeti érdekünkben fakadó kötelességünknek tartjuk a testvéri barátság és az élet minden területére kiterjedő kapcsolatok fejlesztését a szovjetunióval úgy és abban a szellemben, ahogy erről a közelmúltban Kádár János elvtárs és Mihail Gorbacsov elvtárs folytatott megbeszélést. továbbra is azon munkálkodunk, hogy erősítsük kapcsolatainkat a szocialista országokkal, hozzájárulva ezzel közösségünk összeforrottságának, nemzetközi befolyásának növeléséhez. nemzeti érdekeinkkel összhangban, a varsói szerződés tagállamaként hiven teljesítjük vállalt kötelezettségeinket, következetesen képviseljük a szervezet közös, békeszerető politikáját. minden tőlünk telhetőt megteszünk a kgst felső szintű tanácskozásán elfogadott határozatok végrehajtásáért.

a jövőben is szolidárisak leszünk a nemzeti függetlenség megszilárdításáért, a társadalmi-gazdasági előrehaladásért küzdő országokkal, támogatjuk az el nem kötelezett országok pozitív fellépéseit, a kölcsönös előnyök és érdekek alapján a kapcsolatok erősítésére, a tartós együttműködési formák kialakítására törekszünk valamennyi fejlődő országgal.

/folyt. köv./ kö
01.38 101085 2508

-.-

sp0027 2 130 mtib2027 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár György beszéde /19. rész/

szilárd meggyőződésünk, hogy a világbéke megőrzéséhez nélkülözhetetlen a különböző társadalmi rendszerű országok közötti politikai párbeszéd és együttműködés fenntartása, a kölcsönös bizalom erősítése, a gazdasági, a tudományos-műszaki, a kulturális együttműködés folytatása, a békés egymás mellett élés elvéből kiindulva, az egyenjogúság és a kölcsönös előnyök alapján készek vagyunk a tőkés országokkal való kapcsolatok fejlesztésére. a magyar népköztársaság mint eddig, a jövőben is megbízható, a kötelezettségeit lelkiismeretesen teljesítő partner kíván maradni. elvi engedményekre a jövőben sem vagyunk hajlandók, s következetesen fellépünk minden politikai, vagy bármilyen más indítékból táplálkozó diszkrimináció ellen, elítéljük az államok közötti normális kapcsolatokkal összeegyeztethetetlen embargós politikát.

a nemzetközi helyzetről szólva változatlanul azon a véleményen vagyunk, hogy a legsürgetőbb feladat a feszültség csökkentése, s hogy a helyzet megjavításához mindenekelőtt a fegyverkezési verseny megállítására van szükség. ezért rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítunk a novemberre tervezett szovjet-amerikai csúcstalálkozónak, valamint annak, hogy a genfi szovjet-amerikai tárgyalásokon érdemi megállapodás szülessen a kozmikus fegyverkezés megakadályozásáról és a nukleáris arzenál számottevő csökkentéséről. üdvözljük és maradéktalanul támogatjuk a szovjetuniókat az e célok elősegítését szolgáló eddigi lépéseit és javaslatait, s azokat a nagy horderejű kezdeményezéseket, amelyeket párizsi útja alkalmából mihaíl gorbacsov ismertetett a világgal. a békeszerető emberek - meggyőződésünk szerint a reálisan gondolkodó polgári politikusok is - most azt várják, hogy az egyesült államok kormányzata ezúttal érdemben reagáljon a szovjetunió megegyezési szándékot kifejező kezdeményezéseire.

a világhelyzet alakulása szempontjából meghatározó jelentősége van az európai földrésznek. a 10 esztendeje 35 állam által helsinki aláírt közös dokumentum új fejezetet nyitott a kontinens országainak életében. a magyar népköztársaság kezdettől fogva maradéktalanul támogatta a helsinki záróokmány elveinek valóra váltását. a jövőben is töretlenül folytatni kívánjuk ezt a tevékenységet. ebben a szellemben készülünk eleget tenni az európai kulturális fórum budapesti megrendezésére kapott megbízatásunknak. arra törekszünk, hogy a fórum eredményesen szolgálja a résztvevő országok együttműködésének, a békés kapcsolatok fejlesztésének ügyét.

/folyt. köv./ kö
01.42 101085 2537

--

sp0028 2 130 mtib2028 /parlament feloldásig embargó!/
Lázár György beszéde /20. rész/

nagy jelentőséget tulajdonítunk az egyesült nemzetek szervezetének, amely az idén ünnepli fennállásának 40. évfordulóját. kormányunk meggyőződése, hogy a szervezet léte és tevékenysége nélkülözhetetlen, és pozitív szerepet tölt be a feszültségektől és ellentmondásoktól terhes világban. épp úgy mint eddig, a jövőben is támogatjuk a világszervezetnek a helyi háborús feszültségek felszámolására, az általános leszerelésre, a népek közötti jó viszony, gyümölcsöző kapcsolatok megteremtésére, a világbéke ügyének előmozdítására tett erőfeszítéseit.

tisztelt országgyűlés!

kedves képviselő elvtársak!

arra törekedtünk, hogy a kormány munkaprogramjában a valós helyzetből kiindulva olyan feladatokat irányozzunk elő, amelyek reálisan számbaveszik a belső és a külső feltételeket, érvényre juttatják pártunk xiii. kongresszusának határozatát, és számíthatnak dolgozó népünk cselekvő támogatására. a kormány nevében ígérhetem önöknek, s az önök személyében egész dolgozó népünknek, minden erőnket latba vetjük, hogy becsülettel teljesítsük a ránk váró feladatokat. kérem a tisztelt országgyűlést, hogy a kormány munkaprogramját vitassa meg és fogadja el. /mti/ rj kö -ár
01.48 101085 1225

--

sp0029 2 130 mtib2029 /parlament/

az országgyűlés őszi ülészsaka /1. rész/

1985. október 10. - csütörtökön délelőtt, néhány perccel tíz óra előtt ismét megteltek a parlament üléstermének széksorai, a képviselők az elnöki csengő jelzésére elfoglalták helyüket, megkezdődött az országgyűlés őszi ülészsaka. a nyáron alakult új összetételű törvényhozó testületünk első munkatanácskozásán résztvett Losonczy Pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke; Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt főtitkára; Lázár György, a minisztertanács elnöke, ott voltak az MSZMP politikai bizottságának más tagjai. jelen volt a központi ellenőrző bizottság elnöke, ott voltak a központi bizottság titkárai, az elnöki tanács és a kormány tagjai. a diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesti külképviseletek számos vezetője és tagja.

az őszi ülészsakot Sarlós István nyitotta meg. az országgyűlés elnöke kegyeletes szavakkal emlékezett meg a legutóbbi ülészsak óta elhunyt Salgó Lászlóról, akit az országos listán, és Sándor Józsefről, akit a főváros 48. választókerületében választottak meg képviselőnek. /folyt. köv./

sr/kö/-ár/a
10.14 101085 1121

--

sp0030 2 130 mtib2030 /parlament/

az országgyűlés őszi ülészsaka /2. rész/

Salgó László főrabbi, a magyar izraeliták országos rabbitanácsának elnökhelyettese, a budapesti rabbiság elnöke, az országos rabbiképző intézet megbízott igazgatója tevékenységével példamutatóan foglalta egységbe papi hivatását és állampolgári elkötelezettségét. vallásos hitéhez hűségesen, egyházi hivatását gyakorolva képes volt a szocialista nemzeti egység szolgálatára és erősítésére. azon munkálkodott, hogy egyházának hívei szocialista hazánk hű polgárai legyenek.

Sándor József, az MSZMP központi bizottságának nyugalmazott osztályvezetője, 1958 óta képviselte szűkebb hazáját, Rákospalotát és az egész ország érdekeit az országgyűlésben. a munkásmozgalom harcosságként több mint fél évszázadon át vett részt előbb az elnyomás ellen, majd a szocialista eszmék valóraváltásáért folytatott küzdelemben. agitátorként és partizánként, pártfunkcionáriusként és képviselőként egyaránt arra törekedett, hogy következetesen és eredményesen lássa el a rábízott feladatokat.

 11⁰⁰

az elhunyt képviselők emlékét az országgyűlés jegyzőkönyvben örökítette meg, s az ülészsak résztvevői egyperces néma felállással rótták le kegyeletüket.

ezután Pesta László jegyző ismertette az országos választási elnökség jelentését, amely megállapítja: a budapesti 48. számú választókerületben pótképviselőként megválasztott Radnai Gábor országgyűlési képviselő megbízólevele megfelel a törvényben előírt feltételeknek. a választókerület megüresedett képviselői helyére az országgyűlés Radnai Gábor mandátumát igazolta.

törvényhozó testületünk tudomásul vette a népköztársaság elnöki tanácsának jelentését a nyári ülészsak óta végzett munkáról, majd döntött a mostani tanácskozás napirendjéről:

1./ a minisztertanács elnökének előterjesztése a kormány programjáról;

2./ a magyar népköztársaság 1984. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló törvényjavaslat;

3./ interpelláció.

Sarlós István köszöntötte a vietnami szocialista köztársaság nemzetgyűlésének - az ülésen jelenlévő - küldöttségét, amely Nguyen Huu Tho elnök vezetésével tartózkodik hazánkban.

ezt követően az elfogadott napirendnek megfelelően Lázár György terjesztette elő a minisztertanács programját. /folyt. köv./

sr/kö/ár/a
10.40 101085 2271


--

sp0031 2 130 mtib2031 /parlament/

az országgyűlés... /3. rész/
Lázár György beszédét mai mtib2009-2028 számú hireinkben közöltük, az embargót az alábbi javításokkal
f e l o l d j u k !

1. rész, 3. bekezdésének 2-3. sorában a szöveg helyesen:
... és új tettekre ösztönöz. a magunk választotta úton haladva,

marxista-Leninista pártunk...

 12³⁴

2. rész, 3. bek. 6. sorában:
... a pártkongresszus határozatával ...

4. rész, 1-2. sorában:
..., hogy a már meglévő gyakorlatot folytatva rendszeresebbé
tesszük a kormányoknak...

u.a. 2. bek. 3. sorában:
... kedvezőtlenebbül alakultak, mégis ...

u.a. 3. bek. 4. sorában:
... eleget tettünk fizetési...

5. rész, 2. bek. 7. sorában:
... hogy szellemi és anyagi erőnket jól megválasztott ...

6. rész, 2. bek. 6-7. sorában:
... a terv jóváhagyása után érzékelhető volt, hogy ...

/a közbeeső szöveg kimarad!/

7. rész, 1. bek. 6. sorában:
... a hatékonyság javítására építi.

u.a. 3. bekezdése helyesen:

a saját korábbi tapasztalataink, de a nemzetközi tapasztalatok is azt mutatják, hogy a miénkhez hasonló országok csak ezen az úton, csak az aktív fejlesztési politikára alapozott gazdaságos export növelésével és nem az import erőltetett korlátozásával érhetik el a fizetési mérleg egyensúlyának megszilárdítását, biztosíthatják az előrehaladás forrásait. /folyt. köv./

sr/kö/-ae/a
12.15 101085 1699

--

sp0032 2 130 mtib2032 /parlament/

az országgyűlés... /4. rész/

7. rész, utolsó mondatához kérjük a következő szöveget hozzáírni:
... alkalmazásának feltételeit. e követelmények érvényesítése érdekében a vii. ötéves tervbe illesztve külön programokat dolgozunk ki.

9. rész, 1. bek. 1. sora helyesen:
a nemzetközi és a hazai tapasztalatok egyaránt azt mutatják, hogy...

u.a. 3. bek. 1-2. sorában:
... mennyiségét és egyes termékek, főleg a ...

u.a. bek. 5-6. sorában:
... és a ráfordítások is magasabbak az indokolhatónál. ezért a ...

u.a. bek. utolsó sora:
... gazdaságosságának javítása is.

10. rész, 4. bek. 2. sorában:
... kibontakoztassuk, és hogy a ...

11. rész, 1. bek. 5. sorában:
... nemzetközi piac és sok más, a gazdálkodásra ható feltétel hogyan alakul, nem a kormány...

u.a. 2. bek. utolsó két sorában:
... hogy a munkabér nem járandóság, hanem a nyújtott teljesítmény elismerése.

u.a. 4. bek. 4. sorában:
... szerény, de érzékelhető mértékben ...

13⁰⁷

12. rész, 1. bek. 4. sorában:
... tervezett szintje szorosan összefügg ...

u.a. 3. bek. utolsó előtti sorában:
... velejárója, sőt nélkülözhetetlen ...

/folyt. köv./ sr/kö
12.40 101085 1694

--

sp0033 2 130 mtib2033 /parlament/

az országgyűlés... /5. rész/

13. rész, 1. bek. 2. mondata helyesen:
... körülmények. az elmúlt évben az építőanyag-ellátásban, az
idén - részben az igények alábecsülése, másrészt az elégtelen
tartalékok miatt - a tüzelőanyag-ellátásban zavarok keletkeztek.

14. rész, 2. bek. 3. sorától a szöveg helyesen:
... és hatókörük bővítését, amelyek - ösztönözve és támogatva az
alkotó emberi tehetség és cselekvés minél szabadabb és teljesebb
kibontakozását - mindenekelőtt ...

15. rész, 1. bek. 2. sorában:
... fejlesztésének. e megfontolásból dolgoztuk ki ...

u.a. bek. utolsó három sorában:
... arányában gondoskodik az oktatás eredményes folytatásához
szükséges személyi, intézményi és anyagi feltételekről.

u.a. 2. bek. utolsó sorában:
... öntevékeny kezdeményezéseire is.

u.a. 3. bek. 6. sorában:
... az öntevékenység kibontakozásának lehetőségét.

13⁰³

17. rész, 2. bek. utolsó két sorában:
... és eljárási rendje tartson lépést a követelményekkel.

u.a. utolsó bek. 4. sorától a szöveg helyesen:
... megteremtettük. a járások megszüntetése, a megyei és a helyi

tanácsok közvetlen kapcsolata, a városok és a városkörnyéki
községek együttműködése, a községi elöljáróságok megalakítása a
lakosság számára is jobb lehetőségeket biztosíthat...

/innen a szöveg változatlan./

/folyt. köv./ sr/kö
12.42 101085 1793

--

sp0034 2 130 mtib2034 /parlament/

az országgyűlés... /6. rész/

18. rész, 2. bek. 1. mondata helyesen:
továbbra is fontos célunk, hogy az államigazgatás létszáma

Lehetőleg kisebb legyen, de a hivatalokban, intézményekben jobban

kvalifikált, politikailag elkötelezett, szilárd erkölcsi alapon
álló munkatársak dolgozzanak. a kormány...

u.a. utolsó bekezdésének eleje helyesen:
internacionalista elveinkből következik, hogy a jövőben is ...

u.a. bek. 4. sorában:
... fellépéseit. a kölcsönös előnyök ...

x x x

/folyt. köv./ sr/kö
12.45 101085 0756

13¹⁰

--

sp0035 2 130 mtib2035 /parlament/

az országgyűlés... / 7. rész/

ezt követően megkezdődött a vita. az első felszólaló nagy józsef /baranya m., 6. vk./, az mszmp baranya megyei

bizottságának volt első titkára kiemelte: a kormány tevékenységét a közvélemény úgy minősíti, hogy a jelenségeket kellő időben felismeri, a döntései jók, de a végrehajtás nem mindig következetes. különösen egyik-másik ágazati minisztérium osztályának intézkedéseit tartják nehézkesnek és késedelmesnek. de találkozhatni olyan megítéléssel is, amely szerint a politikai elhatározások és a végrehajtás között esetenként nincs kellő egyensúly.

a továbbiakban az előterjesztett kormányprogramot elemezve annak a véleményének adott hangot, hogy az a jelenlegi belső és külső körülményeket figyelembe véve valósan, mértéktartóan határozza meg a célokat és jelöli meg a tennivalókat. több vonatkozásban azonban megismétli az 1980 szeptemberében elfogadott előző program irányelveit. ez egyfelől érthető, hiszen az olyan feladatokra vállalkozott, mint az ipar termelési szerkezetének átalakítása, vagy a gazdaságirányítás további korszerűsítése, amelyek hosszú időt igényelnek, s nem szoríthatók be egy ötéves terv kereteibe. - az már viszont hiba, hogy egyes rövidebb távú feladatainknak sem tettünk kellő mértékben eleget - mondotta, majd rámutatott:

- úgy vélem, hogy a program alapkérdéseivel kapcsolatosan a társadalmi egyetértést már sikerült elérni - ezt a választások hangulata bizonyította -, ugyanakkor véleménykülönbségek is mutatkoznak. különösen az igények és azok teljesítési lehetőségei között vannak feszültségek: a gazdálkodás, a területfejlesztés, az életkörülmények javítása, és még jónéhány más területen. nehezíti a munkát, hogy az igények és a vágyak néha keverednek és felcserélődnek egymással. mindamelllett a magyar társadalom az utóbbi évek tapasztalatai a tájékoztatás nyíltsága és őszintesége révén józanabban ítéli meg a helyzetet, mint korábban, bár még ma sem mondható az, hogy teljesen reálisan mérje fel a körülményeket, lehetőségeket.

nagy józsef ezután a programhoz kapcsolódva egyetértett azzal, hogy a kormányzati munka elkerülhetetlen feladata az igények és a lehetőségek összehangolása, és ennek érdekében egy fontossági sorrend felállítása. olyan rangsoré, amely elsőbbséget biztosít azoknak a tényezőknek, amelyek társadalmi méretekben képesek növelni a gazdálkodás eredményességét és javítani az élet minőségét. /folyt. köv./

fr/kö
13.10 101085 2460

14⁰⁰

--

sp0036 2 130 mtib2036 /parlament/

az országgyűlés... / 8.rész/

ez utóbbival kapcsolatban különösen a kisebb települések, falvak helyzete kerül szóba gyakran. ezeken a helyeken ugyanis a kormányzati és a helyi intézkedések ellenére sem következett be lényeges javulás.

a képviselő ezután a gazdaság szelektív fejlesztésével összefüggő ágazati arányok alakulásáról szökött. úgy vélekedett, hogy a program mostohán kezeli az építőipart, annak ellenére, hogy ennek az ágazatnak jelentős „huzóhatása”, van, és esetleges megtorpanása, lemaradása az egész gazdasági fejlődésre hátrányosan hatna.

a továbbiakban a vii. ötéves terv kimunkálásával kapcsolatos gondolatait fejtette ki, majd a jövedelempolitikai elvek gyakorlati megvalósulásáról beszélt. rámutatott: az elosztás elveinek tudomásul vétele mellett az embereket főként a túlságosan magas, meg nem szolgált, valamint a megélhetés alsó határán mozgó jövedelmek közötti különbségek irritálják. az alacsony keresetűek közül sokan kétségbe vonják a szociális egyenlőség érvényesülését.

/folyt.köv./

fr/kö/ár/a
13.15 101085 1123

--

sp0037 2 130 mtib2037 /parlament/

az országgyűlés... /9 rész/

borza istvánné /hajdu-bihar megye, 1. vk./, a debreceni biogal

gyógyszergyár laboránsa felszólalásában annak a véleményének adott hangot, hogy a mai bérrendszer nem ösztönöz fejlődésre, nem mozgósítja a meglévő tudást. rámutatott: nincsenek összhangban a keresetek és a teljesítmények, a jövedelmek közötti különbség elsősorban a munkában eltöltött évek számának a függvénye. az 5-10 éve dolgozó szakemberek az önképzéshez, a feladataik színvonalas elvégzéséhez szükséges ismeretek bővítéséhez nem kapnak anyagi ösztönzést. a megoldás az lenne, ha a gazdasági vezetők a határozott és következetes differenciálás gyakorlatát valósítanák meg, ehhez azonban jelentős szemléletváltozásra van szükség.

14¹⁰

a fiatal szakemberek lakásgondjaival kapcsolatban kifejtette: a magánérs építkezés lehetőségeit jobban kihasználhatnák a pályakezdők, ha a javuló építőanyag-ellátás és telekkialakítás mellett az anyagi helyzetükhöz jobban igazodó hitelrendszert hoznának létre. ma az otp-s lakásvásárlás és az építkezés hitelfeltételei azonosak, a körülmények azonban nagyon eltérők. míg a magánérs építkezésnél jelentős saját munka elvégzésére van mód, addig az otp-lakásoknál erre egyáltalán nem, vagy csak csekély mértékben nyílik lehetőség. a jelenlegi hitelpolitika nem veszi figyelembe, hogy ma már kevesen építtetik kulcsra készen a házukat. ahhoz, hogy a szakember mellett a család is kivegye részét a munkálatokból, s így csökkentse az építési költségeket, arra lenne szükség, hogy az anyagi források - megfelelő hitelnyújtási gyakorlattal - folyamatosan az építettő rendelkezésére álljanak.

az utóbbi 10-12 évben a lakásárak négyszeresre emelkedtek, a fizetések növekedésének üteme pedig messze elmaradt ettől. ez azt a korosztályt sújtja, amely a mostani kormányprogramot fogja végrehajtani, s nem mindegy, hogy tudását és teljesítőképességét a népgazdaság számára fontos termelőágakban, vagy másodállásban fejti-e ki. az életszínvonal emelkedésében a főmunkaidőben szerzett kereset legyen a meghatározó - hangsúlyozta a képviselő.
/folyt.köv./

na/kö
13.31 101085 2122

--

sp0038 2 130 mtib2038 /parlament/

az országgyűlés őszi ülészsaka /10.rész/

balogh lászló /békés m., 14. vk./, a békési egyetértés mgtsz elnöke szolt a megye eredményeiről és gondjairól, majd kifejtette: a tervezés és a kivitelezés összhangját az élet minden területén meg kellene teremteni. évek óta napirenden lévő téma például, hogy nem megfelelő a tervező vállalatok érdekeltségi rendszere. ennek egyik következménye, hogy a tervezés sok esetben nem felel meg a takarékoság, az ésszerűség és az egyszerűség követelményének, s nem igazodik mindenkor a népgazdaság reális lehetőségeihez sem. ideje lenne a szabályzókat úgy átalakítani, hogy azok teremtsék meg a tervezők és a kivitelezők, valamint a beruházók közös érdekeltségét, hogy az a jelenleginél gyorsabb munkára, gazdaságosságra ösztönözzön.

14 07

a továbbiakban elmondta, hogy a megye mezőgazdasága teljesíteni fogja a vi. ötéves tervben előirányzott termelésnövekedést, de az eredmények mellett az élelmiszergazdálkodásnak, - elsősorban az állattenyésztési ágazatnak - gondjai is vannak. nem fejlődött például megfelelő ütemben a hushasznu szarvasmarha - ágazat mivel az üzemek nem találták meg számításukat; a szabályozórendszer ugyanis nem segítette a jövedelmezőség javulását.

a megyében sokat tettek a termőföldek védelméért, a meliorizációs programok végrehajtásáért, s ezeket a következő években is folytatják. nehézségeket okoz viszont, hogy a jelenlegi támogatási rendszer - amely a bruttó jövedelemhez igazodik - túl nagy terheket hárít az üzemekre, s a gazdaságok a programok befejezésének végére anyagilag kimerülnek, így a jobb adottságokat már nem tudják teljes mértékben kihasználni. itt is szükség lenne az állami támogatási rendszer korrekciójára.

a továbbiakban a békés megyei képviselő a megyei lakásellátás, az iskoláztatás, az egészségügyi és a szociális ellátás témakörét érintette. megállapította: nyilvánvaló, hogy az évtizedek óta felhalmozódott feszültségeket nem lehet minden területen egyetlen középtávú tervidőszak alatt megszüntetni. ugyanakkor nagy várakozással tekintenek a következő, vii. ötéves tervperiódusra, az életkörülmények további javulását is várva a következő esztendőktől.
/folyt.köv./

di nj/ár/a
13.45 101085 2204

--

sp0039 2 130 mtib2039 /parlament/

az országgyűlés... / 11.rész/

köteles zoltán /bp., 29. vk./, az mszmp budapesti bizottságának

titkára felszólalásában elsősorban fővárosi ipar- és várospolitikai kérdésekkel foglalkozott. elmondta: a budapesti ipar szerkezetét a feldolgozó ágazatok túlsúlya jellemzi, de az alapvető gondok azonosak az ipar egészére jellemzőekkel. így a fővárosi ipar növekedése 1985-ben várhatóan nem éri el a tervezett, és a tőkés export is elmarad az előirányzattól. mindebben nemcsak átmeneti, hanem hosszabb távon ható és szubjektív tényezők is közrejátszanak.

15 00

alapvető feladat a fejlesztési eszközöknek az eddiginél eredményesebb hasznosítása. a gazdasági irányítási rendszer korszerűsítési programja olyan közgazdasági környezet kialakítását irányozza elő, amely elősegíti a műszaki fejlődést. ez azonban hosszabb időt vesz igénybe. így a kezdeti szakaszban elengedhetetlen néhány gyors intézkedés. kívánatos, hogy az összességében magas adóterhek - a versenyképesség javítása szempontjából meghatározó területeken, illetve ott, ahol a gyors technikai fejlődés a jellemző - mérséklődjenek. ma éppen a feldolgozóiparban az átlagnál mintegy 10 százalékkal magasabb a vállalati jövedelmek központosítása.

mélyreható szerkezeti megújulás nem valósítható meg szelektív fejlesztés nélkül. budapesten az országosnál is határozottabb szelektivitásra van szükség - hangsúlyozta a képviselő. - a fővárosban a rendelkezésre álló létszámmal harmincezerrel több a munkahely. így a nagy értékű gépek nem működnek kellő kihasználtsággal, olykor egy műszakban sem lehet fontos termelőeszközöket üzemeltetni. ez kedvezőtlenül befolyásolja a hatékonyságot, a munkafegyelmet, sokszor az értékarányostól eltérő bérezést eredményez. a megoldás: a kiválasztott területeken intenzív fejlesztéssel, automatizálással csökkenteni az élők munkát, a visszafejlesztésre kijelölt tevékenységeknél pedig részlegesen, vagy teljesen leállítani a termelést. már elkészült az erre vonatkozó koncepció, s jelenleg folyik programmá érlelése. /folyt. köv./

pf/kö /ár
14.03 101085 2069

--

sp0040 2 130 mtib2040 /parlament/

az országgyűlés... /12.rész/

a képviselő a továbbiakban arról beszélt, hogy a főváros társadalmi-gazdasági fejlődése a vi. ötéves tervben kijelölt fő irányokkal és célokkal összhangban alakult, bár a feltételek időközben nagy mértékben romlottak. a legfontosabb társadalmpolitikai célok - a lakásépítés kivételével - teljesülnek. ám a nyolcszáz ezer fővárosi lakás közül még mindig több mint százezer szükséglakás, illetve komfort nélküli, vagy félkomfortos, 113 ezer pedig az elmaradt felújítási kategóriába tartozik. a következő ötéves tervidőszakban - bár minden lehetséges fejlesztési forrást a lakásépítésre kívánnak fordítani - mintegy 30 százalékkal kevesebb

BA¹⁵⁴⁵

épül, mint a jelenlegi öt év során. ennél jobb lesz lakásfelújítások aránya: az anyagi lehetőségeket figyelembe véve az elmaradt felújításokat a felére kívánják csökkenteni. összességében a vii. ötéves tervidőszakban mintegy kétszáz ezer család, megközelítőleg félmillió ember lakáshelyzete javul majd. /folyt. köv./

pf/kö/ár
14.50 101085 1007

--

sp0041 2 130 mtib2041 /parlament/

az országgyűlés... /13.rész/

bartalné dr. borszéki erzsébet /nógrád m., 6. vk./, a

balassagyarmati városi kórház gyermekorvosa érthetően a kormányprogramnak azzal a részével foglalkozott, amely az egészségügyi ellátás feltételeinek javítását érinti. munkahelyének tapasztalatairól szólva mutatta be a gyógyítómunkában elért eredményeket, ugyanakkor kitért a kórházon belül, de az egészségügy területén országosan is meglévő aránytalanságokra.

ezt követően kiemelte: - a gazdaság megújulásának

elengedhetetlen feltétele, az is hogy a dolgozók egészségének legyenek. sajnos ezzel kapcsolatban nem biztató a helyzet, hiszen - mint ezt az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának legutóbbi ülésén is megállapították - állampolgáraink egészségi állapota általánosságban rosszabb, mint az kívánatos lenne. ezért az egészség megtartására és megőrzésére irányuló nevelési tevékenység kiemelt fontosságú. ez természetesen elsősorban az egészségügy feladata, ám az egészségvédelmet hatékonyan csak társadalmi összefogással lehet megvalósítani, és az utóbbi időben járványszerűen terjedő civilizációs betegségeket a lakosság helyes életmódra befolyásolásával lehet eredményesen visszaszorítani.

ezután a képviselői jelölő és választói gyűléseken, valamint a jelenleg zajló népfront testület-választások fórumain elhangzottakra is hivatkozva a távközlési hálózat korszerűsítésének és bővítésének sürgető igényéről szólt. megjegyezte: e kérdések jelentőségét a napirenden lévő program is hangsúlyozza. beszámolt arról is, hogy nógrád megyében mindössze négy automata telefonközpont működik, kevés a lakástelefonok száma, nagy a több évtizede szolgáló

BA

Légvezetékek aránya. ezek a hiányosságok együttesen esetenként lehetetlenné teszik a sürgős távolsági beszélgetéseket. így például munkahelyének, az ezer ágyas kórháznak - amely százezer ember ellátásáért felelős - nincs közvetlen telefonösszeköttetése a megyeszékhellyel, illetve a fővárossal. /folyt. köv./

fr/kö
14.53 101085 2035

--

sp0042 2 130 mtib2042 /parlament/

az országgyűlés... /14.rész/

javasolta, hogy a távközlési hálózatfejlesztési igények elbírálásánál a leghátrányosabb helyzetű területek részesüljenek előnyben.

végezetül az ivóvizellátás megyei problémáiról szövegezt. elmondotta, hogy Nógrádban a vezetékes ivóviz-ellátottság országosan is a legalacsonyabb, nem éri el az 50 százalékot. településeik 39 százalékán nitrátos a talajvíz. annak ellenére, hogy a VII. ötéves megyei tervkoncepcióban további tíz település ivóvizellátása szerepel, még ezzel a fejlesztéssel sem oldódik meg 62 település ivóvizgondja. az e területen mutatkozó lemaradások csökkentéséhez kéri a főhatóságok megértő támogatását. /folyt. köv./

fr/kö /ár
15.18 101085 0763

BA

--

sp0043 2 130 mtib2043 /parlament/

az országgyűlés.../15. rész/

széles Lajos /szabolcs-szatmár megye 15. vk/, a fehérgyarmati városi tanács elnöke a jövő tennivalóival összefüggő kérdéseket vizsgálva megállapította: rendkívül fontos, hogy a kormányprogram végrehajtását az országgyűlés teljes tekintélyével és súlyával segítse. fontos feltétel az is, hogy társadalmunk széles rétegei megismerjék, és megértsék e programot, azonosuljanak vele, s cselekvően vegyenek részt a végrehajtásban. a kormánynak az - eddigiek tökéletesítése mellett - új eszközöket is alkalmaznia kell annak érdekében, hogy előmozdítsa a program megvalósítását. kormányzati szinten is követelmény a jelenleginél következetesebb ellenőrzés és számonkérés, mert csak így biztosítható, hogy a gondjaink megoldásához nélkülözhetetlen felelősségérzet társadalmi méreteket öltjön.

a képviselő a továbbiakban hangsúlyozta: a munka becsületének az érte fizetett bérben is meg kell nyilvánulnia. biztosítanunk kell, hogy ez a helyes elv - még bonyolult kérdések előtérbe kerülése árán is - a lehető leggyorsabban váljék gyakorlattá. e kérdés másik oldala: a szervezettség, a munkafegyelem állapota. elhatároztuk ugyan a visszasságok elleni határozottabb fellépést, de nagyon lassu az előrehaladás, pedig a jobbitó szándék e téren is a kétkezi munkások leg többjének támogatását élvezzi.

a képviselő fontosnak tartotta, hogy a fejlődést akadályozó, az élet által túlhaladott jogi kötelezettségek feloldására gyorsabban szülessenek intézkedések. olykor tulságosan hosszú idő telik el a jogos és reális észrevételek, az ezekre történő reagálás, majd a változtatás között. e lassúság más tekintetben is tapasztalható: 1983-ban például kormányhatározat született a gazdálkodás felelősség-rendszeréről. a végrehajtási utasítást azonban a legtöbb érintett szerv késve adta ki, ráadásul vállalatunk többsége nem sokat tett eddig a végrehajtás érdekében.

az állami és gazdasági vezetőknek, a végrehajtás területén dolgozóknak nagyobb felelősséget kell tanúsítaniuk egy kormányhatározat megvalósítása során. kétségtelen, hogy vannak ügyek, amelyek megoldását „fentről”, kell várni, és vannak olyanok, amelyeket „lent”, kell megoldani. a lényeg, hogy a kettőt ne keverjük össze, és főleg: ne mindent fentről várjunk.

/folyt. köv./ di nj
15.24 101085 2282

BA 16.12

--

sp0044 2 130 mtib2044 /parlament/

az országgyűlés... /16. rész/

pártunk nyílt, őszinte politikája ösztönzi a lakosság jelenleginél jobb, szélesebb körű és időbeni tájékoztatását. még nem használtuk fel az ebben rejlő, hallatlanul nagy, mozgósító erejű tartalékokat - hangsúlyozta a képviselő. a lakosság megérti az országos gondokat, de az emberi mulasztás miatt ismétlődőket nem - tette hozzá. végül rámutatott: napjainkban a döntéshozatali mechanizmus fontos részévé vált a társadalmi vita. gyakori viszont, hogy az előkészítés elhúzódik, és emiatt esetenként nagyon rövid idő jut a vitára, így az formálissá válik, s nem nyújtja - nem is nyújthatja - a kívánt eredményt.

/folyt.köv./ di rj
15.26 101085 0673

--

sp0045 2 130 mtib2045 /parlament/

az országgyűlés... /17. rész/

dr. Kiscelli László /győr-sopron m. 3.vk./, a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola főigazgatója a felsőoktatási intézmények hosszabb távú fejlesztésével kapcsolatban kiemelte: az egyetemek, a főiskolák, az oktatás-nevelés, kutatás feladataiban a szakmai képzés bővítését, a minőségi munkát, az értelmiségi pályára, az aktív közéletiségre való felkészítést helyezik előtérbe. ahhoz, hogy ezek az elhatározások halogatás és engedelmények nélkül megvalósuljanak, az irányító és a képzésben érdekelt főhatóságok, vállalatok, intézmények, valamint a felsőoktatási tanintézetek eddig is többször kipróbált összefogására van szükség. ez az együttműködés azért is elengedhetetlen, mert a tervezés a viták során újból, és újból felmerül, kitetszik: a nélkülözhetetlen anyagi feltételek egy részét magának a felsőoktatásnak, az egyetemeknek és a főiskoláknak kell előteremteni. erre lehetőséget adnak a legkülönbözőbb, tudományos igényű, külső megbízásokra végzett munkák bevételei és az intézmények szellemi, anyagi bázisára épülő egyéb hasznos tevékenységek is.

a kezdeményezések útjában álló akadályokra is kitért a képviselő. hangsúlyozta: a felsőoktatásban alkalmazott gazdasági szabályozók az utóbbi évtizedekben többször módosultak, mégis, a gazdaságot jelenleg rugalmasan irányító rendelkezésekhez viszonyítva már korszerűtlenek. a felsőoktatási intézmények öntevékenységének

3A

fejlesztése teljes mértékben indokolt, és feltétlenül szükséges. ezt a törekvést a gazdasági szabályozók is segíthetik, ha módot adnak a megalapozott kezdeményezésekkel, tiszteséges munkával megszerzett, vagy a megtakarított anyagiak célszerű felhasználására. a képviselő javasolta: a művelődési minisztérium, az országos tervehivatal és a pénzügyminisztérium hozzon létre egy csoportot olyan rendelkezések kinunkálására, amelyeknek hatására az intézmények erőiket a fő feladataikra, az oktatás-nevelésre és a tudományos kutatásra összpontosíthatják. ennek a munkabizottságnak a tevékenységébe egyetemi és főiskolai gazdasági szakembereket és oktatókat is szükséges lenne bevonni.

16.04 101085 2131

--

sp0046 2 130 mtib2046 /parlament/

az országgyűlés... /18. rész/

a közúti közlekedés gondjaival kapcsolatban a képviselő emlékeztetett arra: győr-sopron megyében a hazai és a külföldi járművek áradata a főúthálózatot az átlagosnál jóval nagyobb mértékben veszi igénybe. ezért itt nem elegendő az utak folyamatos karbantartása, hanem a főúthálózat fejlesztésére, nagy áteresztő képességű, a városokat megkerülő közutak építésére van szükség. ilyen nagyfokú motorizáció esetén célszerű lenne a fenntartási, fejlesztési költségeknek a forgalommal arányos elosztása - hangsúlyozta a képviselő, s kérte az illetékes tárcákat, hogy az eszközök anyagiak elosztásánál ezeket a körülményeket vegyék figyelembe.

/folyt.köv./ na/rj/ár
16.06 101085 0745

3A 146

--

sp0047 2 130 mtib2047 /parlament/

az országgyűlés... /19. rész/

ujvári sándor /zala m., 7. vk./, a zala megyei tanács elnöke

a tanácsi tervezés és szabályozás új rendjéről szólva elmondotta, hogy ennek kialakítását a megyében időszerűnek és alapvetően helyesnek tartják. általános egyetértéssel találkozott az az elképzelés, hogy a fejlesztési célokat szolgáló anyagi eszközök jelentős részét a településen élő állandó népesség számára kötik. bár ez a rendszer hozzájárul települések ellátottsága közötti különbségek csökkentéséhez, a felzárkózás gyorsításához azonban emellett indokolt a céltámogatási rendszer bevezetése is.

a továbbiakban a képviselő a településfejlesztési hozzájárulás bevezetésével foglalkozott. nélkülözhetetlennek nevezte a lakosság bevonását a tanácsi célkitűzések megfogalmazásába, illetve hozzájárulásukat az anyagi eszközök megteremtéséhez. így a településfejlesztési hozzájárulás mint új, önkéntes támogatási forma -, helyeselhető. ahol a lakosság véleményével egyezően jelölik ki a fejlesztési célokat, és jó az előkészítő munka, ott megértik ennek lényegét, támogatják a tanácsi kezdeményezéseket. ahol a munkát leegyszerűsítik, és a személyes meggyőzést nélkülöző módszereket alkalmazzák, meg nem értés és idegenkedés fogadja a tanácsiakat.

a megyében örömmel fogadják - mondotta a továbbiakban -, hogy a kormány átfogó programot dolgoz ki a gazdaságilag hátrányos helyzetű térségek felzárkóztatására. zala megye is a kedvezőtlen adottságú térségekhez tartozik, településszerkezete aprófalvas jellegű. a gazdasági felzárkóztatásban döntő szerepe van a foglalkoztatás bővítésének, az elmaradott infrastruktúra fejlesztésének, a kereskedelmi és szolgáltatási hálózat korszerűsítésének. erre megyei program is készül, de a helyi eszközök mellett a megvalósításhoz központi támogatásra is szükség van. a képviselő azt javasolta, hogy e támogatások felhasználásáról is az illetékes megyei tanácsok dönhessenek.

a képviselő beszámolt arról, hogy zala megyében tervszerűen folyik a balaton vízminősége romlásának megállítására kidolgozott program végrehajtása. indokoltnak tartotta, hogy a program végrehajtása a VII. ötéves tervben is folytatódjék. kérte, hogy ezt a fontos feladatot a kormány vegye fel munkaprogramjába. /folyt. köv./

16.08 pf/kö 101085 2287

BA

--

sp0048 2 130 mtib2048 /parlament/

az országgyűlés... /20. rész/

ezután németh károly /országos listán megválasztott képviselő/, az mszmp főtitkár-helyettese emelkedett szóra.

németh károly beszédét mai mtib2001-2008 számú hireinkben közöltük, az embargót a következő javításokkal feloldjuk!

3. rész, 2. bek. 9. sorában a szöveg helyesen:
... összefogás további erősítését ...

4. rész, 1. bek. 9. sorában:
... közös nagy történelmi vívmánya ...

x x x

/folyt. köv./ fr/kö
16.10 101085 0602

--

sp0049 2 130 mtib2049 /parlament/

az országgyűlés... /21. rész/

szabó kálmán /budapest, 36. vk./, a marx károly

közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető egyetemi tanára úgy ítélte meg: a kormány programja jól ragadja meg annak a sajátos helyzetnek a feladatait, amelyben - a felszabadulás óta először - nem csak az elosztás, vagy csupán a termelés problémái miatt, hanem külső és belső okok együttes hatásaként kell átalakítanunk gazdasági strukturánkat.

kapcsolódva a miniszterelnök előterjesztéséhez, szorgalmazta: a VII. ötéves terv törvényerőre emelkedése után kerüljön sor a hosszú távú gazdaságpolitikai célok mai helyzetünkből kiinduló kidolgozására is. e munka elvégzését nemcsak gazdasági, hanem politikai, kulturális, morális feladatok, illetve szükségletek is megkövetelik, hiszen például az ifjúság számára nélkülözhetetlen, hogy ismerje a jövőbeni folyamatok főbb vonalait.

MM 17⁵⁰

szabó kálmán az egyik legfontosabb megoldandó feladatnak nevezte: megteremteni a vállalatoknál a vezetők, a kollektívák és az egyének hosszú távu érdekeltségét. - mindennapi gazdasági életünk csaknem valamennyi kedvezőtlen jelensége - például az innovációs készség hiánya, vagy egyes vállalatok árfelhajtó politikája - arra vezethető vissza, hogy szinte mindenütt rövid távu érdekek motiválják az egyének és a kollektívák cselekvését - mondotta. ezen a téren kétségtelenül kísérletekre kényszerülünk, új utakat kell keresnünk, hiszen mi nem egyszerűen az egyéni, hanem a köztulajdonosi érdekeltséget szeretnénk huzóerővé tenni, e munkához azonban sürgősen hozzá kell látnunk.

a képviselő a továbbiakban az országgyűlés tagjainak munkájáról szólt. elmondta: érzékelhető, hogy az ideai választások óta tovább nőtt a képviselők tekintélye, azonban szükség lenne arra is, hogy - esetleg az országgyűlés ügyrendjének, működési szabályzatának megvitatásával, majd módosításával, az új körülményeknek megfelelő gazdagításával - hatékonyabban felléphessenek azokkal szemben, akik a törvényeket nem hajtják végre. javasolta azt is, hogy a kormány, vagy annak szervei minden nagyobb beruházás, kiemelt program megvalósítása előtt részletesen tájékoztassák az országgyűlést, illetve annak egyik bizottságát. erre nemcsak az együttgondolkodás, a közös felelősség miatt volna szükség, hanem azért is, hogy a képviselők megismerjék és továbbbithassák a meggyőző érveket - mutatott rá. /folyt. köv./

sr/kö
16.35 101085 2397

--

sp0050 2 130 mtib2050 /parlament/
az országgyűlés... /22. rész/

mátyus gábor /bács-kiskun megye 14. vk/, a hosszuhegyi mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója hozzászólásában elsősorban a mezőgazdaságot érintő kérdésekkel foglalkozott. rámutatott: az ágazatot az utóbbi időszakban többször is aszály, illetve fagykár érte. ezek az esetek is rávilágítottak arra, hogy a megyében is tovább kell javítani a termelés, a feldolgozás, a tárolás, a szállítás és az értékesítés összhangját. külön kiemelte a szállítás gondjait, mert véleménye szerint az élelmiszeripari ágazatban már évek óta nem a minőségi követelményekre alapozott technológiai lehetőségek szabályozzák a termelést, hanem nagyon gyakran a szállítási körülmények. a szállítási gondokon azonban nem csak a fuvarozó eszközök gyarapításával lehet segíteni. csökkenteni kellene a termelés fuvarozási igényét is, oly módon, hogy az

MA 17.15

élelmiszerfeldolgozó ipar közelebb települ a termelőhelyekhez. példaként a megye napraforgó termelését hozta fel: erre alapozva indokoltnak látszik egy feldolgozó üzem telepítése az alsó duna-szakasz térségében.

a képviselő hangsúlyozta: az élelmiszerfeldolgozásban is törekedni kell a magasabb feldolgozási fok elérésére, hiszen ily módon növekszik az agrárgazdaság jövedelemtermelő képessége. a hírközlés jelenlegi állapota is hátráltatja a hatékony termelést - folytatta. - a megyében például a községek mintegy 50 százalékában munkaidő után már egyáltalán nem lehet telefonálni, de napközben is csak többórás várakozás után sikerül a gyakran létfontosságú telefonhívás. a tanács, a megyében dolgozó vállalatok készek lennének egy reális mértékű áldozatvállalásra azért, hogy a termelési folyamatnak e gyenge láncszeme - az információcsere - megbízhatóbbá váljon. /folyt. köv./

di rj

17.01 101085 1759

--

sp0051 2 130 mtib2051 /parlament/
az országgyűlés.... /23. rész/

dudla józsef /borsod-abauj-zemplén m. 5. vk/, az mszmp miskolci

városi bizottságának első titkára elsősorban a gyári munkások problémáival foglalkozott, hiszen az ország legnagyobb vállalatai közül több is választókerületében működik. mint mondta, a munkások számára nehéz időszak volt az utóbbi néhány év, amelyben a siker legtöbbször számára csupán a talponmaradást jelentette. ezért is sokat kellett áldozniuk fizikai és szellemi erejükből, szabadidejükből, s a termelőmunka csatáit így is a keresetek lassabb emelkedése, a városfejlődés korábbi lendületének lefékezésével közepette kellett megvívniuk. az emberek ezért szigorúbban értékelik környezetük dolgait és az ország ügyeit, érzékenyen reagálnak nemcsak a mulasztásokra, hanem az elszalasztott lehetőségekre is - hangsúlyozta, majd rámutatott:

- a kormányprogramot mindenki alaposabban, kritikusabban fogja szemlélteni, és akkor fogja jónak itélni, ha abban saját sorsának alakulására is elfogadható perspektívát lát. ebből a szempontból az előterjesztés megfelel a várakozásoknak. számba veszi valamennyi problémánkat, s megoldásuk sorrendjére, feltételeire és ütemére

MA 18.00

reális, összefüggéseiben is helytálló, a valóság lehetőségeivel összhangban lévő választ ad. megnyugtató az a mód, ahogyan a kormány programja a feladatok megoldásában a nagyüzemek szerepét kijelöli. az ott dolgozók munkája alapvető fontosságú, mert az anyagi és szellemi erők együttes megújítása nélkül kilátástalan mindannak a véghezvitele, amire készülünk.

a képviselő a következőkben a kormányprogramot elemezve a nehézipar helyzetéről szólt. jelentős struktúra-változtatásra van szükség a kohászati vállalatoknál - mondta. szólt arról, hogy az árak esése, az adósság növekedése, a krónikus fizetési nehézségek miatt állandósultak a kohászat gondjai. a gazdaságtalan tevékenységgel fel kell hagyni - jelentette ki, hozzátéve: arra a kérdésre azonban, hogy mi lesz e vállalatok sorsa, nem adható az üzemek bezárásának, elsorvasztásának leegyszerűsítő válasza. ugyanis a gépipar és az építőipar ellátásának még jó ideig nincs más alternatívája, mint a hazai kohászat, éppen ezért nem e vállalatok megszüntetése, hanem eredményessé tétele lehet csak a cél. a program azt a reményt erősíti, hogy a kormány folyamatosan gondot fordít a perspektívát jelentő megoldások és feltételek kialakítására, és meghozza a konkrét eredményekre vezető döntéseket. /folyt.köv./

cz-fr/rj/kö
17.04 101085 2482

--

sp0052 2 130 mtib2052 /parlament/

az országgyűlés... /24. rész/

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai mtib2035 sz. az országgyűlés...7. rész hírünk 1-2. sorában a szöveg helyesen:

...vita. az első felszólaló nagy józsef /baranya m., 7. vk./, az mszmp baranya megyei bizottságának nyugalmazott első titkára volt.

kiemelte: a

/mti/ rj -ár
17.07 101085 0483

--

sp0053 2 130 mtib2053 /parlament/

az országgyűlés...25.rész.csehák judit beszéde 1.rész.

csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese előljáróban utalt arra, hogy a beszámoló közvetve vagy közvetlenül érintette, de nem részletezte az egészségügy, a társadalombiztosítás, az ifjúságpolitika, a szociálpolitika kormányzati teendőit. mint mondotta, ezekre a sokakat - érthetően - szenvedélyesen és személyesen is érdeklő kérdésekre a vii.ötéves tervvel összehangolva szintén kidolgozzuk, és a nyilvánosság elé tárjuk a megfelelő programokat.

- meggyőződésem, hogy a felvázolt kormányzati teendők, elgondolásaink és terveink megerősítik, hogy társadalmunk értékei és törekvései változatlanok, céljaink nem módosulnak. kifejezésre juttatják, hogy a körülöttünk levő bonyolult és izgalmas világ kérdéseire biztató és korszerű válaszokat keresünk a termelés és az elosztás területén is.

véleményem szerint a gazdaság fejlesztésére irányuló javaslatok elsődlegessége, a tudományos és technikai haladás fontosságának kiemelése, az oktatás, a hatékony foglalkoztatás, az ösztönző bérezés jelentőségének hangsúlyozása nem csökkenthetik a többi terület társadalmi szerepét, nem szoríthatják háttérbe azokat. a program számomra arról tanuskodik, hogy a kormány a gazdaság teljesítményének javulását azért szorgalmazza, mert annak eredményét az egész társadalom érdekében és az egyes emberek életének okos jobbitására kívánja felhasználni.

gyarapodásunkat nem azért tartjuk fontosnak, mert a gazdaság öncélú és mutatós fejlesztésébe akarjuk magunkat hajszolni, hogy a több pénzből még több beteget, rokkantat, apjával-anyjával naphosszat nem találkozó gyereket gondozhassunk, újra és újra kialakuló társadalmi problémákat gyógyítgassunk. az állam kettős, gazdasági-szervező és kulturális-nevelő funkciójának egyenrangú ellátásával az emberek boldogulását akarjuk segíteni és gondjaink szaporodását szeretnénk megelőzni.

egészségünk, tudásunk, családi életünk harmóniája és megélhetésünk biztonsága változatlanul érték a számunkra, amelyet a jövőben is óvni kell. értékeink erősítésére és védelmére, valamint az elkerülhető hatások széleskörű megelőzésére olyan átfogó társadalmi programot készítettünk, és tervezünk jóváhagyni, amit csak a vállalatok és intézmények, társadalmi szervezetek és tanácsok, közösségek és családok támogatásával lehet végrehajtani - mondotta csehák judit, majd így folytatta:

/folyt.köv./

17.10 101085 2406

--

sp0054 2 130 mtib2054 /parlament/

az országgyűlés... /26. rész/ - csehák - 2.

- tudom, hogy nőként nem egy katona és államférfi, machiavelli szavait kellene kölcsönvennem, mégis hadd idézzem őt: „könnyű a gyógyítás a baj elején, noha nehéz a felismerés; míg idő múltával, ha nem ismerik fel és nem gyógyítják, könnyű lesz a bajt megállapítani, de sokkalta nehezebb az egészséget helyreállítani. az állam ügyeiben is így van ez.,,

minderről nagyon hasonlóan vélekedtünk, amikor az érintett tárcákkal egyetértésben a kormány gazdasági és társadalmi elgondolásait körvonalaztuk. elsődlegesnek tartottuk, hogy jobban, takarékosabban gazdálkodjunk, és legyen a jövőben is mindenkinek hasznos, értelmes munkája, hogy fáradozzunk az önállóbb, felelősségteljesebb cselekvés feltételeinek megteremtésén, a nagyobb fizikai és szellemi teljesítmény értékének emelésén, a közélet, a munkahely demokratizmusának gazdagításán, hogy a fegyelmezettebb és igényesebb munkának, az új iránti fogékonyságnak nagyobb legyen a becsülete.

aligha kell bizonygatnom, hogy az ilyen gazdaság, az ilyen közélet nemcsak több elosztható pénzt termel, hanem erősíti értékeinket, és kevesebb emberi, társadalmi sérülést okoz. ezért nincs valós ellenérdekeltség a gazdaság legjobb törekvései és az elosztás korszerű felfogása között.

magától értetődő, hogy nem sürgethetnénk a gazdaságba szervesen és természetes módon beépülő, jövőbe tekintő megelőző intézkedéseket, ha nem néznénk körül kritikusan saját házunk táján. bár az orvosoknak, pedagógusoknak, gyermekvédelmi szakembereknek és szociálpolitikusoknak már a jelenleg betegek, rokkantak és vészhelyzetbe kerültek ellátása, illetve gondozása is egyre súlyosbodó feladatokat jelent, mégis, azon is gondolkodniuk kell, hogy miként lehetne megelőzni ezeknek a károknak az újratermelődését a maguk eszközeivel is. a dilemma tehát nem más, mint az, hogy miközben az oktatás, a gyógyítás és a szociális gondozás napi feladatainak ellátásához sem áll minden rendelkezésünkre, hogyan fordulhatnánk jobban a jövő felé.

a feladat nehéz. alig növekvő anyagiak birtokában strukturát kell váltanunk. a hagyományos tennivalók feszültségekkel terhes ellátása mellett vállalkoznunk kell hatékonyabb megoldások kidolgozására és bevezetésére. ezt a célt szolgálják azok az új szakmai-társadalmi programok, amelyek már elkészültek, vagy amelyeken jelenleg is dolgoznak, vitatkoznak a szakemberek. közös sajátosságuk, hogy igen sok szállal kapcsolódnak a gazdaság tevékenységéhez, és sok szakma, számos szervezet nagyon szoros, összehangolt együttműködését igénylik. /folyt.köv./ kö

17.13 101085 2587

BA 1820

sp0055 2 130 mtib2055 /parlament/

az országgyűlés... /27. rész/ - csehák - 3.

az is új vonásuk, hogy elsődlegesen a családra figyelnek. az embereket legkisebb és legfontosabb közösségeikben, azok megerősítésével kívánják segíteni, védelmezni.

a kormány elnökhelyettese e programok közül elsőként az egészségügy fejlesztésére vonatkozót emelte ki.

- köztudott, hogy az elmúlt öt évben az egészségügy fejlesztését kiemelten kezeltük. ennek ellenére komoly gondokkal kell megküzdenuünk ezen a területen. az átlagot meghaladó mértékű támogatás sem volt elég, hogy az egyre drágább gépeket és épületeket megfizethessük, hogy valamennyi elöregedett kórházunkat, rendelőnket rendbehozzuk, hogy az egyre nagyobb számban jelentkező betegeket tisztességgel ellássuk. a legtöbb fejfájást mégsem ez okozza. sokkal inkább az, hogy a megfeszített munkának nagyon lassan mutatkozik meg az eredménye. az emberek egészségi állapota nem javult, a halálozás mutatói rosszak. hiába vannak jól képzett szakembereink, viszonylag türhetően felszerelt intézeteink, ha például az infarktusban meghaltak kétharmada el sem jut a kórházig. nem gyógyítható eredményesen számos betegség, ami az ártalmas szokásokból, az egészségtelen életmódból ered. változatlanul a legkevésbé képzett fizikai dolgozók vannak kitéve a legtöbb kockázatnak. az egészségügy képtelen egyedül megküzdenni azokkal a károsodásokkal, amelyekért az egyén és annak egészségét veszélyeztető környezete a felelős.

mi lenne, ha nemcsak az egyre sokasodó betegekkel törődnénk? - tették fel maguknak önkritikusan és realisan a kérdést az orvosok, és válaszul elkészítették az első olyan társadalmi-szakmai programot, melynek hangsúlyozott célja az egészség megőrzése, az egészséget veszélyeztető kockázati tényezők csökkentése és csak harmadsorban a gyógyítás.

azt ajánlják, hogy a kormány és maga az egészségügyi tárca is a jövőben az egészséges emberekre, az egészség ügyére fordítson több pénzt, több figyelmet. egészségügyi gyermekotthonok építése helyett az anyák és gyermekek védelmére költünk, gyermekideggondozók, kórházak bővítése helyett inkább a családok támogatására fordítsunk több gondot. /folyt. köv./ kö

17.16 101085 2226

BA 1825

sp0056 2 130 mtib2056 /parlament/

az országgyűlés... /28. rész/ - csehák - 4.

az egészségre vonatkozó ismereteknek, a nevelésnek, az otthoni és a munkahelyi egészségvédelemnek a korábnál nagyobb szerepet szánunk - a járadékosok, baleseti ellátások, táppénzen levők számának csökkentését remélve. mindezek, valamint az egészséges életmód propagálása érdekében az orvosoknak, egészségügyieknek foglalkozniuk kell a sport és a testnevelés ügyeivel, az egészséges ételek és italok árával. meg kell ismerkedniük az alkoholizmus és az új szennyezőbetegségek megelőzésének és gyógyításának bonyolult módszertanával, a tömegkommunikáció lehetőségeivel, számos, egyáltalán nem szokványos feladattal. gyógyítani már tudunk, de meg kell tanulni azt is, miképpen lehet kevesebb a gyógyítandó. rendkívül nehéz ez a napi feladatok súlya miatt. azt sem állítanám, hogy mindenki lelkesen helyesel. az átállást azonban nem halogathatjuk, mert az első eredmények csak hosszabb távon, 10-15 év múlva jelentkezhetnek.

a művelődésügyben a gyermekvédelem tennivalóit is hasonló felfogásban gondoltuk végig. a veszélyeztetett gyermekek nagy számát és helyzetét ismerve sem mondhatunk mást, mint azt, hogy az egészséges családoknak kell megadnunk minden segítséget gyermekeik harmonikus felneveléséhez.

a szülők képzettségén, szaktudásán, lakáshelyzetén, keresetén, egészségi állapotán sok minden múlik. családalapításuk feltételeit, gyermekeik ellátásának körülményeit, együttmaradásuk esélyeit kell anyagi eszközökkel és tanácsadással, szolgáltatásokkal javítanunk, hogy minél ritkábban kerüljön sor válásra, intézeti elhelyezésre, állami gondozásra. családvédelmi központok kiépítését, a nevelési tanácsadók, az iskolapszichológusi hálózat, a lakóterületi szolgáltatások, a nevelőszülői rendszer bővítését tervezzük.

a közoktatás elsődlegességét is azért hangsúlyozzuk, mert minden gyereket megbízható tudással, kötelességre és a munka szeretetére nevelve, egészségesen és erősen, biztos értékekre támaszkodva szeretnénk kiengedni az életbe. tudjuk azt is, hogy amit a gyermekek megtanulnak az iskolában, az a családban rájuk, felnőttekre is visszahat. /folyt. köv./ kö

17.19 101085 2213

BA 1833

--

sp0057 2 130 mtib2057 /parlament/

az országgyűlés... /29. rész/ - csehák - 5.

kedvet csinálhatnak nekünk a kiránduláshoz, az olvasáshoz. kézenfogva elvihetnek az iskolák családi sportversenyeire és színházba. ránk szólhatnak, ha egészségtelenül étkezünk és ha cigarettára gyújtunk. éppen ezért kell mindenben támogatnunk az oktatást. olyan irányítási, bérézési, gazdálkodási, módszertani változásokat tervezünk, amelyek erősíthetik és természetessé, mindennapivá tehetik a családok és a pedagógusok, a munkahelyek és az oktatók, az iskolák és a lakóhely kapcsolatait.

ami a társadalombiztosítást illeti: ennek az intézményrendszernek a létrejöttét eredetileg nem a megelőzés szándéka vezérelte. a biztosító eddigi, majdnem 100 éves gyakorlata azt igazolta, hogy a rendelkezésre álló pénzeszközöket nemcsak segélyekre, betegségi ellátásra, rokkantnyugdíjra kell elköltenünk. sokszorosan megtérül a nevelésre, a propagandára, az egészségvédelemre, az átképzésre és a rehabilitációra fordított összeg. viszont igen drága következményei vannak, ha a megelőzésben lusták és szűkmarkuak vagyunk. a társadalombiztosítás éppen ezért elsődlegesen a családok támogatását, a gyermekgondozási díj kiterjesztését, a családi pótlék értékállandóságának megteremtését, az átképzést, az egészségi állapotnak megfelelő munkahelyek kialakítását szorgalmazza.

a korábnál nagyobb érzékenységgel kell ugyan minden rendelkezésünkre álló eszközzel támogatnunk a segítségre szorulókat, de ez a napi és sürgető kötelezettség sem ment fel bennünket egy olyan, hosszú távra szóló, értéktartó biztosítási ellátás kinukálása alól, amelyik jobban elismeri a munkát, a társadalmilag hasznos tevékenységet, amelyik szigorubb feltételek alapján és nagyobb társadalmi ellenőrzés mellett nyújt emberhez méltó és biztonságos megélhetést idősnek, betegnek egyaránt.

amint az említett kérdésekben, úgy a legtöbb más területen is vannak olyan elképzelések, amelyek a maiaknál jobb megoldások ígérését hordozzák magukban. nehéz kimunkálni ezeket a javaslatokat, de még nehezebb meghozni a konkrét döntéseket. a megelőzés hangsúlyaival mindenki egyetért, de az eszközök megteremtése olyankor, amikor másra is kevés jut, már feszültségekkel terhes. ezeknek a javaslatoknak mégis szakmai konszenzusra kell épülniük, vitákban, nyilvánosan és demokratikusan formálódniuk, hogy felelős és végrehajtható döntések születhessenek. /folyt. köv./ kö

17.22 101085 2463

MK 1905

--

sp0058 2 130 mtib2058 /parlament/

az országgyűlés... /30.rész/ - csehák - 6.

a társadalompolitika legfontosabb kérdéseinek kormányzati koordinációját szervezeti intézkedésekkel is támogatni kívánjuk. igen komoly segítséget jelent a tanácsi gazdálkodás új rendszere és annak reménye, hogy a minisztériumok és központi költségvetési szervek a mainál önállóbban dönthetnek majd a rendelkezésre álló anyagiak felhasználásáról.

ha érdekeltséget és érdeklődést tudunk teremteni a jövőbe mutató programok iránt -, ha magunk választhatjuk ki a legjobb és legolcsóbb megoldást - könnyebb lesz ráhangolódni és ráhangolni az új feladatokra is. ezeket az elképzeléseket nemcsak az jellemzi, hogy a megelőzésre irányulnak. ezek társadalmi programok is, a szó többféle értelmében - mutatott rá csehák judit. társadalmiak; mert a társadalmat leginkább érintő és legjobban foglalkoztató problémákra keresnek megoldást; mert egy-egy szakterület csak a javaslatokat készítheti el, de szinte mindegyikben mindenki számára akad tennivaló; s mert eredményes végrehajtásuk nem képzelhető el az állampolgárok teljes körének értelemmel történő támogatása nélkül.

- azt mindenképpen tisztázni szeretném, hogy a társadalmi szó nem azt jelenti ebben az esetben, hogy a kormánynak és a kormányzati szerveknek, az egészségügynek, a művelődési minisztériumnak, a társadalombiztosításnak, az országos testnevelési és sporthivatalnak vagy a tanácsoknak, tehát az állam hivatalainak és igazgatási szerveinek csak terveket kell kidolgozniuk, és aztán semmi dolguk. ellenkezőleg; összehangoltan, egymással egyeztetve, a végrehajtás feltételeit megteremtve és részleteit kimunkálva, az ellenőrzést megszervezve, a vezérlés új módszereit kialakítva állhatnak csak az ország közvéleménye elé, segítséget, támogatást kérve.

az is nagyon fontos, hogy az emberek tudják; ezek a tervek nem abban az értelemben társadalmiak, mint a kommunista műszakok, vagy egyéb közösen feljárt munkák. az egészségügyért lehet hétévén lelkesedni és dolgozni, de az egészségünkért minden nap kell tenni valamit. főként kényelmetlenségeket: mozogni, elnyomni a cigarettát, reggelit készíteni a családnak, fogat mosni, visszautasítani a kedves kínálásokat, fül dugót használni vagy védőkesztyűt, és nem bosszantani sem magunkat, sem másokat. a rendezett családi élet sem vásárolható meg pénzéért, a tudásért tanulni kell, a biztonságos munkahelyért dolgozni, a magasabb nyugdíjért többet teljesíteni.

/folyt.köv./ rj
17.24 101085 2436

MA 1995

--

sp0059 2 130 mtib2059 /parlament/

az országgyűlés... /31. rész/ csehák 7.

nem hiszem, hogy minderre lehetetlen volna rávenni az embereket. csak meg kell világosan mondanunk, hogy nem tudjuk ellenükre szavatolni az egészségüket, hogy a társadalom egésze nem vállalhatja át teljesen a családi tennivalókat, hogy melyek a jobb feltételei a biztonságos öregkornak. értéké kell válnia az egészséges életmódnak, a kulturált, harmonikus életvitelnek valamennyiünk biztonságos jövője érdekében. meg kell keresnünk azokat a módszereket, amelyek az agitáció, az ismeretterjesztés eszközei mellett megerősíthetik ezt az értéktudatot.

csehák judit végezetül hangsúlyozta:

- amikor orvosként esküt teszünk, hippokratész szavait idézzük a gyógyításról. jó lenne, ha másokkal is megtanítanánk, ha nem is az eskü szövegét, de legalább első aforizmájának gondolatát: „szükséges pedig, hogy ne csak maga az orvos járuljon a szükségesek megtételéhez, hanem a beteg, a környezők és a külső viszonyok is.,, kérem, járuljanak hozzá önök is, hogy ebben a szellemben munkálkodhassunk együtt a legtágabb értelemben, az ember, a környezet és a külső viszonyok fejlesztésén.

/folyt.köv./ rj
17.26 101085 1160

--

sp0060 2 130 mtib2060 /parlament/

az országgyűlés... /32. rész/

hellner károly /bp., 32. vk./, a magyar kereskedelmi kamara személyzeti és oktatási főosztályának vezetője kifejtette: a kormányprogram tartalmazza azokat az alapvető célokat és megoldásokat, amelyek a szükséges fejlődést szolgálják. véleménye szerint azonban a felvázolt programban nem kapott kellő hangsúlyt az emberi tényező szerepe. az előttünk álló feladatok teljesítésének fontos feltétele a munka átgondolt szervezése és irányítása, és az ésszerű gazdálkodás az emberi értékekkel. ez vezetői feladat és kötelesség. a vezetői munka színvonalát és hatékonyságát nagy mértékben meghatározzák a személyzeti ügyekkel foglalkozó munkaszervezetek. az utóbbi években több fontos - az állami személyzeti munkát is érintő intézkedés történt. mindinkább terjed a pályázat útján történő kiválasztás, egyre szélesebb körben alkalmazzák a határozott időre szóló kinevezést, és sok tekintetben

MA 1995

új helyzet állt elő a vállalati irányítási formák korszerűsítésével is. a dolgozó kollektívák közvetlenül vagy választott küldötteik révén vesznek részt az igazgatók kiválasztásában, munkájuk értékelésében.

mindez szükségessé teszi a minisztertanács érvényben lévő 1019/1974 számú, a személyzeti munkáról szóló határozatának továbbfejlesztését is. időszerű a mai követelményekhez igazodó minisztertanácsi rendeletben rögzíteni a személyzeti politika és munka főfeladatait, módszereit - mondotta. emellett szükségesnek ítélte a minisztertanács felügyelete alatt egy olyan munkaszervezet létrehozását is, amely az állami személyzeti munka feladatait koordinálja, a tapasztalatokat megfigyeli, elemzi, a végrehajtást ellenőrzi.

a képviselő felszólalása további részében az élelmiszerkereskedelem helyzetével foglalkozott. szóváltette, hogy egyre több gond nehezíti az élelmiszerek megfelelő minőségű forgalmazását. a boltok berendezése elavult, gépesítettségük alacsony foku. a hűtőpultok átlagéletkora már meghaladja a nyolc évet. a boltok javarészt kis alapterületűek, és csak a lehetséges választék töredékét tudják befogadni. emiatt az átlagos boltok és szupermarketek között szembetűnően nagy a választékbeli különbség.

/folyt.köv./ pf rj
17.49 101085 2193

--

sp0061 2 130 mtib2061 /parlament/

az országgyűlés... /33. rész/

a magyar kereskedelmi kamara ügyvezetősége a közelmúltban áttekintette az élelmiszertermelés és -kereskedelem gondjait és a lehetséges megoldásokat. e szerint a vállalati belső tartalékok feltárása, a vállalatközi kapcsolatok korszerűsítése nagyban hozzájárulhat a helyzet javításához, de szükséges az irányítószervek segítsége is. elengedhetetlen, hogy részletesen elemezzék az élelmiszerkereskedelem gondjait és már a jövő évi népgazdasági terv kialakításakor gondoskodjanak a kedvezőtlen folyamatok megállításáról.

/folyt.köv./ pf rj/ár
17.51 101085 0654

MK 1910

--

sp0062 2 130 mtib2062 /parlament/

az országgyűlés... /34.rész/

szalai gyula /fejér m. 1. vk/, az alba regia építőipari vállalat kőműves brigádvezetője kifejtette: visszafogottnak tartja az ipari és a mezőgazdasági termelésnek az előterjesztésben szereplő növekedési ütemét. véleménye szerint a szelektív iparfejlesztéssel a minőség és a hatékonyság, valamint a szervezés és a munkafegyelem javításával nagyobb növekedés is elérhető lenne. ehhez elsősorban azt tartja szükségesnek, hogy a meglévő szellemi tőkét mindenütt jobban felhasználják, és hogy az illetékesek mielőbb vizsgálják felül szocialista nagyüzemeink ösztönző- és érdekeltiségi rendszerét.

a képviselő ezután felhívta a figyelmet néhány olyan, a termelés növelését segítő tényezőre, mint például a felelősségtudat, a hivatásszeretet, amely nem elsősorban pénzkérdés. kifejtette azt a véleményét: alakosságot érdekeltté kell tenni az életszínvonalat érintő minden kérdésben, így például a lakóépületekkel elérhető energiatakarékosságban is. feltette a kérdést, helyes-e, hogy míg a meglévő lakóépületek energiatakarékosságot szolgáló átalakítására bárki kaphat 25 ezer forintos állami támogatást, ha már eleve energiatakarékos elemekkel építkeznek, akkor ezt az állam nem dotálja. a legtöbb veszteséges vállalatot „felsorakoztató”, építőiparral kapcsolatban elmondta: a vállalatoknak ma nem érdekük pénzük befektetése, de vajon hogyan fog megújulni az egész iparág, ha egy kedvezőbb időszakban lehetőség és szükség is lesz több új beruházásra?

/folyt.köv./ sr rj
18.15 101085 1529

--

sp0063 2 130 mtib2063 /parlament/

az országgyűlés... /35. rész/

sziráki andrás /szolnok m. 2. vk./, a szolnoki mezőgép vállalat vezérigazgatója a mezőgazdasági gépgyártás gondjairól szólt, megállapítva: több exportorientált szakágazathoz hasonlóan az utóbbi években a mezőgazdasági gépek kivitele is visszaesett, holott jó mezőgazdasági eredményeink megfelelő referenciával szolgálhatnának a világpiacon. ám jelenleg a mezőgazdaság műszaki háttérét adó hazai gépgyártás nem a gyors ütemű haladást diktálja, hanem „a háttérben

MK 1930

maradva,, csak követi az agrárágazatot. ennek legfőbb oka: a mezőgépgyártás hosszú időn keresztül a fejlesztési elképzelések perifériájára szorult, s inkább az importra rendezkedtünk be. az utóbbi évek fejlesztései a lépéshátrányt már nem tudták jelentősen mérsékelni. a termékek jelentős része azért nem felel meg a piaci követelményeknek, mert az alacsony színvonalú gyártástechnológia miatt rossz a minőség, és magas az ár is.

ugy tűnik - mondotta -, hogy a szabályozás mai keretei között az ágazat már nem tudja versenyképességét fokozni.

ezért javasolta, hogy a jármű- és mikroelektronikai programhoz hasonlóan a mezőgépgyártó alágazat is részesüljön - saját anyagi forrásai kiegészítéseként - központi támogatásban.

végezetül a társadalmi munkaidőalap fokozott védelmének szükségességéről szólt, kiemelve, hogy érzékelhető változásokat kell elérni például a táppénzfejelem megszilárdításában. /folyt.köv./

di/kö /ár
18.16 101085 1474

--

sp0064 2 130 mtib2064 /parlament/

az országgyűlés... /36. rész/

filló pál /budapest, 18. vk./, az athenaeum nyomda

csoportvezetője felszólalásában két fontos, a társadalmi közérzetet befolyásoló kérdést emelt ki. a közbiztonsággal kapcsolatban hangsúlyozta: a vandalizmus, a köztulajdon rongálása, az erőszakos bűncselekmények, rablások, betörések számának növekedése azt mutatja, hogy számos sürgős tennivaló van ezen a téren. kifejtette: a gondok orvoslását segítené az is, ha a lakosságot fokozottabban bevonnák a belügyi szervek munkájának támogatásába. a társadalmi szervek is felléphetnek az elidegenedés, a közöny ellen, és egy jól szervezett lakossági jelzőrendszer kiépítésével sokat tehetnek közösségi és személyes javaink védelméért.

a lakáshelyzettel kapcsolatos problémákról szólva rámutatott: a vii. kerületben a legnagyobb gondot az épületállomány elöregedése, a felújítások elmaradása okozza. ez azzal a következménnyel is jár, hogy ebben a városrészben elszaporodnak a lumpen elemek, s ez a közbiztonságot is kedvezőtlenül befolyásolja. a képviselő felhívta a figyelmet arra: időszerű lenne a komfort nélküli, kisméretű lakások

MK 1930

összevonását meggyorsítani. sajnos, az építőipar nincs felkészülve arra, hogy szűk helyen igényes munkát végezzen - tette hozzá. - a lakókat irritálja az is, hogy sok épületet kívülről felújítanak ugyan, de ezt nem követi a belső tatarozás.

a belső erzsébetvárosban egyébként az idén fejeződik be az első tömbrehabilitáció, amelynek eredményeként a kor színvonalának megfelelő lakásokba költözhetnek majd vissza a bérlők. ezen a környéken 30 százalékkal csökkent az egyszobás lakások száma, 99 komfort nélküli és 21 szükséglakást pedig megszüntettek. ezek a kedvező változások is azt mutatják, hogy a tömbrehabilitáció a jövő útja - hangsúlyozta a képviselő, s kérte a kormány támogatását a további 13 tömböt érintő, átfogó felújítási program megvalósításához.

a kívánatos lakáscserék ösztönzése terén évek óta nincs érezhető javulás, ma is sok magáramaradt idős ember él nagy méretű lakásban, viselve ennek anyagi terheit - hívta fel a figyelmet. javasolta: szervezett formában segítsék elő, hogy ezek az emberek közvetlen környezetükben találhassanak cserepartnerre, így ne szakadjanak el ismerőseiktől, a megszokott városrésztől. /folyt. köv./

na/kö /ár
18.18 101085 2318

--

sp0065 2 130 mtib2065 /parlament/

az országgyűlés.... /37. rész/
x x x

az országgyűlés őszi ülészsaka első napjának eseményei dióhéjban:

az őszi ülészsakot sarlós istván nyitotta meg.

az országgyűlés elnöke megemlékezett a legutóbbi ülészsak óta elhunyt salgó lászló és sándor józsef képviselőkről. az országgyűlés jegyzőkönyvben örökitette meg az elhunyt képviselők emlékét.

ezután a parlament jegyzője ismertette az országos választási elnökség jelentését, amely szerint a budapesti 48. számú választókerületben pótképviselőként megválasztott radnai gábor képviselői megbízólevele megfelel a törvényben előírt feltételeknek. az országgyűlés radnai gábor mandátumát igazolta.

MK 1935

ezt követően az országgyűlés tudomásul vette az elnöki tanács jelentését a nyári ülészakóta végzett munkáról, s döntött a tanácskozás napirendjéről:

1./ a minisztertanács elnökének előterjesztése a kormány programjáról;

2./ a magyar népköztársaság 1984. évi költségvetésének végrehajtásáról szóló törvényjavaslat megvitatása;

3./ interpelláció.

elsőként Lázár György emelkedett szólásra, hogy ismertesse a minisztertanács programját. a vitában felszólaltak:

nagy József /baranya m., 6. vk./, az MSZMP baranya megyei bizottságának nyugalmazott első titkára,

Borza Istvánné /hajdu-bihar m., 1. vk./, a debreceni biogal gyógyszergyár laboránsa,

Balogh László /békés m., 14. vk./, a békési egyetértés mgtsz elnöke,

Köteles Zoltán /budapest, 29. vk./, az MSZMP budapesti bizottságának titkára,

Bartalné dr. Borszéki Erzsébet /nógrád m., 6. vk./, a balassagyarmati városi kórház gyermekorvosa,

Széles Lajos /szabolcs-szatmár m., 15. vk./, a fehérgyarmati városi tanács elnöke,

Kiscelli László /győr-sopron m., 3. vk./, a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola főigazgatója,

Ujvári Sándor /zala m., 7. vk./, a zala megyei tanács elnöke,

Németh Károly, az MSZMP főtitkárhelyettese,

Szabó Kálmán /budapest, 36. vk./, a Marx Károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető egyetemi tanára,

Mátyus Gábor /bács-kiskun m., 14. vk./, a Hosszúhegyi mezőgazdasági kombinát vezérigazgatója,

18.31 /folyt. köv./ di/kö
101085 2240

MK 2000

--

sp0066 2 130 mtib2066 /parlament/

az országgyűlés.... /38. rész/

Dudla József /borsod-abauj-zemplén m., 5. vk./, az MSZMP miskolci városi bizottságának első titkára,

Csehák Judit, a minisztertanács elnökhelyettese,

Hellner Károly /budapest, 32. vk./, a magyar kereskedelmi kamara személyzeti és oktatási főosztályának vezetője

Szalai Gyula /fejér m., 1. vk./, az Alba Regia építőipari vállalat kőműves brigádvezetője,

Sziráki András /szolnok m., 2. vk./, a mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat vezérigazgatója és

Filló Pál /budapest, 18. vk./, az Athenaeum nyomda csoportvezetője.

ezzel az országgyűlés őszi ülészakájának első munkanapja - amelyen felváltva Sarlós István és Cservénka Ferencné elnökölt - befejezte munkáját.

/mti/ di/kö/ár

18.32 101085 0788

MK 2000

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359:590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1985. október 11.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

az előjegyzéses értékesítés ellenőrzésének tapasztalatai
/1. rész/

1985. október 11. - a kereskedelmi felügyelőségek budapest és hét megye állami és szövetkezeti butor-, vas-műszaki és híradástechnikai áruházában, üzletében megvizsgálták, hogyan vált be az előjegyzéses értékesítés azokból az árucikkekből, amelyekből a kereskedelem nem tudja folyamatosan kielégíteni az igényeket. tájékoztak arról is, hogy a vállalati, szövetkezeti központok miként szervezték meg a hálózatban az ezzel kapcsolatos teendőket.

a tapasztalatok szerint az állami kereskedelmi vállalatok többségénél bevezették az előjegyzéses értékesítést, számos szövetkezetenél azonban nem élnek ezzel a lehetőséggel. emellett mind a vállalatoknál, mind pedig a szövetkezeteknél jellemző, hogy szerződésbe adott üzleteik vezetőivel nem állapodtak meg e módszer alkalmazásában. több vállalat hagyományos formában működő üzleteinek vezetőit sem tájékoztatta egyértelműen arról, hogy kötelező-e az előjegyzések felvétele, s melyek azok a cikkek, amelyek értékesítése ilyen módon célszerű. több megyében - elsősorban a szövetkezeti kereskedelemben - kizárólag előleg nélküli előjegyzéseket vesznek fel, ami a vevőt nem kötelezi arra, hogy átvegye az árut, viszont arra ösztönzi - mivel nem lát garanciát megrendelésének teljesítésére - hogy a hiánycikkekre több helyütt párhuzamosan „feliratkozzék,, ezzel a valóságosnál nagyobb hiánylátszatát teremtve.